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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1  

Εισαγωγή 
1.1 Εισαγωγή 

Οι χώρες μεσογειακού κλίματος δέχονται άμεσα τις δυσμενείς επιπτώσεις 

από το ανθρωπογενές φαινόμενο του θερμοκηπίου και την παγκόσμια κλιματική 

αλλαγή. Μια από τις σημαντικότερες συνέπειες της κλιματικής αλλαγής είναι η 

δασική πυρκαγιά (Διακυβερνητική Επιτροπή για την αλλαγή του κλίματος, 4η 

έκθεση, IPCC, 2008) η οποία μπορεί να συμβάλλει θετικά στην εξέλιξη του 

δάσους, αλλά και να προκαλέσει σημαντικές καταστροφές σε αυτό. Τα δάση 

διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στην ισορροπία του περιβάλλοντος, δεδομένου 

ότι φιλοξενούν πολλά και σημαντικά είδη χλωρίδας και πανίδας (Rosenzweig et 

al., 2007). Επίσης, το δάσος μπορεί να αποτελέσει πηγή πλούτου για την τοπική 

οικονομία. 

Στην Ευρώπη αναμένεται μεγαλύτερη άνοδος της μέσης θερμοκρασίας 

σε σχέση με τις άλλες ηπείρους (Boeher-Chriestensen et al., 2007). Μεγαλύτερη 

το χειμώνα για την βόρεια Ευρώπη, για τη Μεσόγειο αναμένεται μεγαλύτερη 

κατά την θερινή περίοδο. Υπάρχουν βέβαια σημαντικές αβεβαιότητες. Στον 

Ευρωπαϊκό χώρο υπάρχει πιθανότητα να αυξηθεί η ένταση και η συχνότητα 

καταστροφικών γεγονότων καθώς επίσης μπορεί να διαφοροποιηθεί η χωρική 

τους εξάπλωση και θα οδηγήσει σε αύξηση του κόστους τους σύμφωνα με την 

Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Περιβάλλοντος (IPCC, 2008). Περισσότερο από το 50% 

των φυσικών καταστροφών στην Ευρώπη στο διάστημα 1975-2001 έλαβε χώρα 

στο νότο (Γαλλία, Ιταλία, Ελλάδα, Ισπανία, Πορτογαλία). 

Σκοπός της παρούσας έρευνας είναι η αξιολόγηση του θεσμικού 

πλαισίου και των οικονομικών επιπτώσεων των δασικών πυρκαγιών ανάμεσα σε 

χώρες μεσογειακού τύπου κλίματος ώστε να εξαχθούν χρήσιμα συμπεράσματα 

για την διαχείριση των δασικών οικοσυστημάτων από την μια χώρα στην άλλη, 

εστιάζουμε στο μεσογειακό κλίμα διότι οι χώρες της λεκάνης της μεσογείου 

αποτελούν ένα σημαντικό κομμάτι της Ε.Ε., η δε χρονική στιγμή έχει ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον διότι η διαχείριση των δασικών οικοσυστημάτων γίνεται στην εποχή 

της χειρότερης οικονομικής κρίσης που γνώρισε η παγκόσμια κοινότητα τα 

τελευταία 70 χρόνια. Τα δασικά οικοσυστήματα διαδραματίζουν σημαντικό 

ρόλο στην αντιμετώπιση του ανθρωπογενούς φαινομένου του θερμοκηπίου διότι 
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δεσμεύουν το εκπεμπόμενο CO2 (διοξείδιο του άνθρακα). Επί μέρους 

συγκεκριμένα ερευνητικά ερωτήματα της παρούσας μεταπτυχιακής έρευνας 

αναφέρονται στο Κεφάλαιο 3. 

 

1.2 Δομή της Εργασίας 
Στο παρόν κεφάλαιο γίνεται η εισαγωγή των εννοιών οι οποίες θα 

συναντήσουμε στην συνέχεια των υπολοίπων κεφαλαίων. 

Στο Κεφάλαιο 2 της Εργασίας, παρατίθενται τα ερευνητικά στοιχεία 

σχετικά με τις συνέπειες της κλιματικής αλλαγής και τον μηχανισμό με τον 

οποίο λειτουργεί επιδρώντας, τροποποιώντας πλείστα από τα φυσικά φαινόμενα 

και ειδικότερα της δασικής πυρκαγιάς. Επίσης παρατίθενται στοιχεία σχετικά με 

το νομικό πλαίσιο και τους φορείς διαχείρισης για την καταπολέμηση των 

δασικών πυρκαγιών, καθώς και ευρήματα σχετικά με τις οικονομικές συνέπειες 

του φαινομένου σε εννέα χώρες και ειδικότερα: στην Καλιφόρνια, την Γαλλία, 

την Πορτογαλία, την Ισπανία, την Ιταλία, το κράτος του Ισραήλ, την Ελλάδα, 

την Κύπρο και την Τουρκία. Τέλος, περιγράφεται το νομικό και θεσμικό πλαίσιο 

της Ευρωπαϊκής Ενώσεως σχετικά με την αντιμετώπιση του κινδύνου των 

δασικών πυρκαγιών στα κράτη – μέλη της. 

Στο Κεφάλαιο 3 της Εργασίας, περιγράφεται η μέθοδος της συλλογής και 

της επεξεργασίας των στοιχείων της έρευνας και διατυπώνονται τα βασικά 

ερευνητικά ερωτήματα σχετικά με την κλιματική αλλαγή και το φαινόμενο των 

δασικών πυρκαγιών. 

Στο Κεφάλαιο 4 της Εργασίας, παρουσιάζονται τα αποτελέσματα της 

επεξεργασίας των ερευνητικών στοιχείων και γίνεται προσπάθεια να απαντηθούν 

τα ερευνητικά ερωτήματα σχετικά με την αποτελεσματικότητα της 

αντιμετώπισης του φαινομένου, το βαθμό συντονισμού των αρμοδίων φορέων 

διαχείρισης και τις οικονομικές επιπτώσεις του φαινομένου στις υπό έρευνα 

χώρες. Στο ίδιο Κεφάλαιο επιχειρείται να προταθεί μία αποτελεσματική 

στρατηγική αντιμετώπισης των δασικών πυρκαγιών, η οποία δεν είναι 

αποτέλεσμα της αξιολόγησης των ερευνητικών ευρημάτων, αλλά συνάγεται από 

τη σχετική γενική βιβλιογραφία και την εμπειρία. 

Στο Κεφάλαιο 5 της Εργασίας, περιέχονται συνοπτικά τα συμπεράσματα 

της ερευνητικής διαδικασίας.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

Βιβλιογραφική Επισκόπηση 

 
2.1 Εισαγωγή 

Η παρούσα έρευνα επιχειρεί να εξετάσει τις εθνικές και υπερεθνικές 

προσπάθειες στο ζήτημα της κλιματικής αλλαγής σχετικά με την αντιμετώπιση 

των δασικών πυρκαγιών. Η κύρια απειλή για την δέσμευση του CO2 στις 

μεσογειακές χώρες είναι η καταστροφή των δασικών οικοσυστημάτων από την 

εκδήλωση των δασικών πυρκαγιών. Η αντιμετώπισή τους δεν είναι κύρια 

τεχνικό ή επιστημονικό θέμα αλλά περισσότερο προσιδιάζει με θέμα 

διαχείρισης. Γίνεται αναφορά σε έξι κράτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως είναι 

η Ελλάδα, η Κύπρος, η Ιταλία, η Ισπανία, η Πορτογαλία η Νότιος Γαλλία και 

χώρες εκτός Ε.Ε. την Τουρκία το κράτος του Ισραήλ, και την Πολιτεία της 

Καλιφόρνιας, στις προτεραιότητες πολιτικής, στους φορείς διαχείρισης, στο 

σχεδιασμό των δημόσιων πολιτικών και το νομοθετικό πλαίσιο που τις διέπει. 

Επίσης, γίνεται αναφορά στις οικονομικές επιπτώσεις που προκαλούνται από τις 

δασικές πυρκαγιές με την ανατροφοδότηση των επιπτώσεων της κλιματικής 

αλλαγής, οι οποίες αν και είναι αδύνατο να αποτιμηθούν επακριβώς, επηρεάζουν 

σημαντικά την ευημερία των ανθρώπινων κοινωνιών. 

Οι προοπτικές σε παγκόσμιο επίπεδο για την εφαρμογή τεχνολογικών 

αλλαγών, και κατά συνέπεια για τον περιορισμό της απελευθέρωσης αερίων του 

θερμοκηπίου, εξαρτώνται από την συμπεριφορά πολλών ανθρώπινων 

συστημάτων, συμπεριλαμβανομένων των παγκόσμιων αγορών για τα ορυκτά 

καύσιμα, τις εθνικές πολιτικές για την οικονομική και τεχνολογική ανάπτυξη, 

την ενεργειακή διαχείριση, τις παγκόσμιες κοινωνικές τάσεις, την ανάπτυξη της 

τεχνολογίας, την συμπεριφορά των ατόμων και των κοινωνιών (Stern, Young, 

and Druckman,1992). Η τιμή της ενέργειας στον κόσμο και η προσφοράς της θα 

επηρεάσει με την εξάπλωση της Δύσης τις βελτιώσεις ως προς την 

παραγωγικότητα της ενέργειας σε άλλες χώρες.  

 



11 
 

2.2 Ανθρωπογενής κλιματική αλλαγή και δασικές πυρκαγιές 
Η ανθρωπογενής κλιματική αλλαγή επηρεάζει την διαχρονικότητα στην 

φυσική εξέλιξη και αλλαγή του κλίματος. Όπου και εντοπίζονται κλιματικοί 

κύκλοι της τάξεως των πενήντα και των εκατό ετών. Τα αίτια οφείλονται κατά 

κύριο λόγο σε φυσικές διεργασίες αλλά και σε ανθρωπογενή αίτια που έχουν 

επιπτώσεις στο κλίμα με συνέπεια την τροποποίηση της ατμόσφαιρας (Stern, 

1992). 

Σημαντικό ρόλο στην διαμόρφωση του κλίματος της γης διαδραματίζει η 

ατμόσφαιρα (Schneider, Rosencranz and Niles, 2002). Συστήνεται από ένα μίγμα 

αερίων και αερολυμάτων που συνολικά ονομάζεται αέρας. Αποτελείται από 78% 

Ν2, 21% O2 και 1% από διάφορα άλλα αέρια συμπεριλαμβανομένων και των 

αερίων του θερμοκηπίου (CO2, CH4, N2O, υδρατμοί). Τα αέρια του θερμοκηπίου 

παγιδεύουν την θερμότητα στα χαμηλότερα στρώματα της γης. Έτσι με αυτόν 

τον τρόπο προκαλείται το φαινόμενο του θερμοκηπίου το οποίο είναι μια φυσική 

διεργασία που κρατάει την γη ζεστή, απαραίτητο στοιχείο ώστε να υπάρχει ζωή 

και ανάπτυξη. Η ατμόσφαιρα όμως δεν λειτουργεί ως ένα απομονωμένο 

σύστημα αλλά μέσα σε αυτό πραγματοποιούνται ροές ενέργειας μεταξύ αυτής 

και των άλλων στοιχείων του κλιματικού συστήματος, με τις σημαντικότερες 

από αυτές να συμβαίνουν στους ωκεανούς. Οι ωκεανοί απορροφούν πολύ 

μεγαλύτερη ποσότητα θερμότητας απ’ ότι η ατμόσφαιρα με συνέπεια την 

εξάτμιση του επιφανειακού τους νερού. Μια ακόμη σημαντική λειτουργία είναι 

ότι κινούν την θερμότητα αυτή μέσω της υγρασίας και έτσι μέσω των ωκεάνιων 

ρευμάτων από τον ισημερινό προς τους πόλους της γης. Βλέπουμε ότι οι ροές 

ενέργειας μεταξύ των ωκεανών και της ατμόσφαιρας μπορούν να επηρεάσουν 

καθοριστικά το υπάρχον κλίμα. Έχουμε από την άλλη μεριά τους πάγους που 

αφαιρούν θερμότητα από την ατμόσφαιρα με δύο τρόπους λόγω της χαμηλής 

θερμοκρασίας που έχουν και λόγω του λευκού χρώματος. Διαφορετικά η γη θα 

απορροφούσε περισσότερη ενέργεια από τον ήλιο αφού δεν θα είχαμε ανάκλαση 

μεγάλης ποσότητας φωτός εξαιτίας του άσπρου χρώματος. Η θερμοκρασία της 

γης απόντων των πάγων θα ήταν υψηλότερη. Ένας ακόμη παράγοντας είναι ότι η 

γη μέσω των ωκεανών και της βιόσφαιρας μπορεί να ελέγξει σε μεγάλο βαθμό 

το φυσικό φαινόμενο του θερμοκηπίου και κατ’ επέκταση την θερμοκρασία της 

γης μέσω του ελέγχου του CO2. Αυτό επιτυγχάνεται από τα φυτά που το 
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δεσμεύουν για την φωτοσύνθεση και τους ωκεανούς στους οποίους το CO2 

διαλύεται σε μεγάλες ποσότητες και στην συνέχεια χρησιμοποιείται από 

διάφορους θαλάσσιους οργανισμούς για φωτοσύνθεση ή για άλλες φυσιολογικές 

διεργασίες. Οι ελεγκτικοί μηχανισμοί είναι ζωτικής σημασίας διότι χωρίς αυτούς 

η ατμόσφαιρα θα περιείχε τετραπλάσιες ποσότητες CO2 με επίπτωση στην 

αύξηση της θερμοκρασίας. 

Οι ανθρωπογενείς παρεμβάσεις που ευθύνονται για τις κλιματικές 

αλλαγές επηρεάζουν απευθείας την ατμόσφαιρα και επιδρούν στις ροές ενέργειες 

που ανταλλάσσονται, μεταξύ της ατμόσφαιρας και των άλλων κλιματικών 

στοιχείων του κλιματικού συστήματος. Η αύξηση της θερμοκρασίας προκύπτει 

κατά κύριο λόγο από την αύξηση των συγκεντρώσεων των αερίων του 

θερμοκηπίου στην ατμόσφαιρα. Τα αέρια του θερμοκηπίου αριθμούνται σε 

είκοσι, αποτελούν το 1% του συνολικού όγκου της ατμόσφαιρας και 

περιλαμβάνουν κάθε αέριο που έχει την ικανότητα λόγω της μοριακής του δομής 

να απορροφά την υπεριώδη ακτινοβολία που προέρχεται από τον ήλιο. Τα 

σημαντικότερα από αυτά είναι το CO2, το CH4, οι υδρατμοί, το Ν2Ο, οι 

χλωροφθοράνθρακες (CFCs) και το τροποσφαιρικό Ο3. Η κύρια προέλευσή τους 

είναι από τον ενεργειακό τομέα (μονάδες παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας και 

διϋλιστήρια), την βιομηχανία και από τον τομέα της διαχείρισης των 

απορριμάτων. Το πιο σημαντικό ανθρωπογενές αέριο είναι το CO2 το οποίο 

προέρχεται κυρίως από την καύση ορυκτών (κάρβουνο, πετρέλαιο, φυσικό 

αέριο). Ο συνδυασμός της αύξησης του πληθυσμού και της αύξησης της 

κατανάλωσης ενέργειας αναμένεται να συμβάλει στην αύξηση του CO2 και τις 

εκπομπές θείου κατά τον εικοστό πρώτο αιώνα. Οι δασικές πυρκαγιές θα γίνουν 

πιο συχνές, σοβαρές και εκτεταμένες, καθώς η θερμοκρασία θα αυξηθεί και η 

εποχή της ξηρασίας του καλοκαιριού επιμηκύνεται. Η ανάπτυξη των δασών θα 

μετατοπιστεί προς τον βορρά και καθώς οι θερμοκρασίες θα αυξάνονται, 

ορισμένα είδη θα κερδίζουν και άλλα να χάνουν, οι έρημοι θα δώσουν τη θέση 

τους σε λιβάδια και οι σαβάνες θα αντικαταστήσουν τις θαμνώδεις εκτάσεις τους 

που θα αντικαταστήσουν τα δάση σε ορισμένες περιοχές. Ένας σημαντικός 

συντελεστής στην παραγωγή CO2 είναι και οι δασικές πυρκαγιές που ως προς 

την ύπαρξή τους είναι ένα φυσικό φαινόμενο με σημαντικό ρόλο για στην 

ισορροπία και την αναγέννηση της δασικής βλάστησης γενικότερα αλλά και των 

Μεσογειακών οικοσυστημάτων ειδικότερα. Αυτά σε μεγάλο βαθμό είναι 



13 
 

προσαρμοσμένα στη φωτιά, με αποτέλεσμα να έχουν συνήθως τη δυνατότητα να 

αναγεννηθούν άμεσα και αποτελεσματικά μετά από αυτή. 

 

2.3 Διεθνές θεσμικό και νομικό πλαίσιο. 
Οι συνέπειες της παγκόσμιας κλιματικής αλλαγής εξαρτώνται από τις 

αποφάσεις που λαμβάνονται από τις κυβερνητικές υπηρεσίες και τους άλλους 

μεγάλους οργανισμούς (Stern, Young, and Druckman, 1992). Οι γνώσεις μας 

σχετικά με την διαδικασία λήψης αποφάσεων των οργανώσεων αυτών είναι ως 

εκ τούτου ενδεχομένως δύσκολο να απαντηθούν τόσο από τις κυβερνητικές όσο 

και από τις μη κυβερνητικές οργανώσεις. Οι ειδικοί στις διαδικασίες λήψης 

αποφάσεων, δεν κάνουν σαφή διάκριση μεταξύ των κυβερνητικών και άλλων 

σύνθετων οργανισμών, επειδή συνήθως δεν διακρίνουν την διαφορά της 

διαδικασίας, όπως είναι η κατανόηση φαινόμενων, και ο εντοπισμός των 

βιώσιμων επιλογών, και η εναλλακτική επιλογή. 

Σε διεθνές νομικό επίπεδο πραγματοποιούνται προσπάθειες για τον 

περιορισμό της παγκόσμιας κλιματικής αλλαγής του πλανήτη με τη μείωση των 

εκπομπών των αερίων του θερμοκηπίου και ιδιαίτερα διοξειδίου του άνθρακα 

(CO2). Αυτός παράγεται από την καύση των ορυκτών καυσίμων, ιδίως του 

άνθρακα και του πετρελαίου όπως διαπιστώθηκε από την Σύμβαση-Πλαίσιο για 

την Αλλαγή του Κλίματος (FCCC, 1992) και το Πρωτόκολλο του Κιότο (KP, 

1997) (Boehmer-Christiansen and Kellow, 2002). Οι διαπραγματεύσεις, μετά 

από μια στασιμότητα στα τέλη του 2000, έχουν τελικά πετύχει, εν μέρει 

τουλάχιστον, με το πρωτόκολλο του «μίνι-Κιότο» μια συμφωνία (χωρίς τις 

ΗΠΑ), στη Βόννη τον Ιούλιο του 2001 και αργότερα τον ίδιο χρόνο καθώς και 

τον Νοέμβριο στο Μαρακές. Τελικά μια διακυβερνητική συμφωνία έχει 

επιτευχθεί, αλλά σε πολύ αποδυναμωμένη μορφή και με πολλές αναβλητικές 

σημαντικές αποφάσεις. Η άρνηση των πολιτικών ηγετών των ΗΠΑ, που είναι 

και ο μεγαλύτερος παραγωγός αερίων του θερμοκηπίου, να ενταχθεί στην 

συμφωνία, δημιουργεί μια δυσμενή διάσταση. Η Σύμβαση-Πλαίσιο για την 

Αλλαγή του Κλίματος (FCCC) ήταν μια δήλωση αρχών τον Ιούνιο του 1992, οι 

155 χώρες που συμμετείχαν στη Διάσκεψη του ΟΗΕ για το Περιβάλλον και την 

Ανάπτυξη «η Συνάντηση Κορυφής της Γης» που πραγματοποιήθηκε στο Ρίο ντε 

Τζανέιρο όπου και υπέγραψαν το Πλαίσιο Σύμβαση για την Αλλαγή του 
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Κλίματος (FCCC). Η πεντηκοστή επικύρωση ελήφθη τον Δεκέμβριο του 1993 

προκαλώντας την έναρξη ισχύος του στις 21 Μαρτίου 1994. Στόχος του FCCC 

είναι η σταθεροποίηση των συγκεντρώσεων των αερίων του θερμοκηπίου στην 

ατμόσφαιρα με την αποτροπή επικίνδυνων ανθρωπογενών παρεμβάσεων στο 

κλίμα. Επίσης να επιτευχθεί εντός ενός επαρκούς χρονικού πλαισίου ώστε να 

μπορέσουν τα οικοσυστήματα να προσαρμοστούν φυσικά στις κλιματικές 

αλλαγές και για να εξασφαλιστεί ότι η παραγωγή τροφίμων δεν θα απειληθεί και 

προκειμένου να δοθεί ώθηση για την οικονομική ανάπτυξη με βιώσιμο τρόπο. 

(Άρθρο 2). 

Άλλες κατευθυντήριες αρχές για τα συμβαλλόμενα μέρη στη λήψη 

μέτρων είναι ορισμένες γενικές δεσμεύσεις, όπου η πλέον σημαντικότερη ήταν 

μη δεσμευτική και ειδικότερα για τις βιομηχανικές χώρες. Η ύπαρξη 

σταθεροποίησης των εκπομπών αερίων θερμοκηπίου στα επίπεδα του 1990 μέχρι 

το 2000. Η αρχή έγινε δεκτή για την σταθεροποίηση σαν δέσμευση. Η Σύμβαση 

θέσπισε ένα πλαίσιο για την περιοδική επανεξέταση των δεσμεύσεων αυτών υπό 

το πρίσμα των στόχων της FCCC, με νέες επιστημονικές διαπιστώσεις για την 

αποτελεσματικότητα των εθνικών προγραμμάτων περί της κλιματικής αλλαγής. 

Η αξιοπιστία των μετρήσεων δεν έχει ακόμη επιλυθεί. Η σύμβαση όπως 

διατυπώνεται στο τρίτο άρθρο της και που εκφράζει την ανάγκη προστασίας από 

τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής στην βάση ιδίων κεφαλαίων όπου οι 

αναπτυγμένες χώρες έχουν τον κύριο λόγο άρθρο 3,1. Ειδικές ανάγκες και 

ειδικές συνθήκες που υφίστανται στα κράτη θα επιφέρουν δυσανάλογες 

επιβαρύνσεις και που πρέπει να ληφθούν υπόψη άρθρο 3.2. Τα συμβαλλόμενα 

μέρη θα πρέπει να δίνουν ιδιαίτερη προσοχή στην ευαισθησία των 

αναπτυσσόμενων χωρών άρθρο 3.2 και να συνεργάζονται για την προώθηση 

ενός οικονομικού συστήματος που να τα οδηγεί σε βιώσιμη οικονομική 

ανάπτυξη. Κύρια στις αναπτυσσόμενες χώρες άρθρο 3,5. Η αρχή της 

προφύλαξης υιοθετήθηκε προσεκτικά προκειμένου να καλυφθεί το επιχείρημα 

της έλλειψης της επιστημονικής γνώσης που ως συνέπεια είχε την αναβολή των 

προσπαθειών για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής άρθρο 3.3. 

Σε άλλο σημείο όπου υπήρξε συμφωνία ήταν οι ολοκληρωμένες 

οικονομικά και αποτελεσματικά πολιτικές άρθρο 3.3, οι οποίες θα κάλυπταν 

όλες τις διαστάσεις των αερίων του θερμοκηπίου καθώς και την προσαρμογή 

τους σε όλους τους οικονομικούς τομείς. Αναγνωρίστηκε ακόμη ότι η 



15 
 

οικονομική ανάπτυξη ήταν αναγκαία για τις χώρες ώστε να είναι σε θέση να 

λάβουν μέτρα για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής άρθρο 3,4. Επίσης 

ότι τα μέτρα πολιτικής δεν θα πρέπει να αποτελούν μέσο αυθαίρετων ή 

αδικαιολόγητων διακρίσεων ή συγκεκαλυμμένο περιορισμό του διεθνούς 

εμπορίου άρθρο 3,5. Αλλά θα πρέπει να είναι κατάλληλες ως προς τις ειδικές 

συνθήκες του κάθε συμβαλλομένου μέρους άρθρο 3,4. Ευρύτερα, οι γενικές 

υποχρεώσεις κατά το άρθρο 4 είναι τεράστιες σχετικά με την στρατηγική των 

θεμελιωδών κοινωνικών αλλαγών σε υπερεθνική κατεύθυνση. Οι υποχρεώσεις 

περιλαμβάνουν δεσμεύσεις στην ανάπτυξη θέσπισης εθνικών προγραμμάτων στο 

πλαίσιο της αλλαγής του κλίματος, ανάπτυξη στρατηγικών προσαρμογής, 

προώθηση της αειφόρου διαχείρισης, ενσωμάτωση των προβληματισμών για την 

περαιτέρω ανάπτυξη καθώς και άλλων πολιτικών, όπως είναι η ανάπτυξη της 

συνεργασίας σε τεχνικά, επιστημονικά και εκπαιδευτικά ζητήματα και την 

προώθηση της επιστημονικής έρευνας. 

Καταβάλλεται προσπάθεια από όλους τους φορείς για την καλύτερη 

αντιμετώπιση των δασικών πυρκαγιών αλλά πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι είναι 

ήδη επιφορτισμένοι με την καταστολή των δασικών πυρκαγιών καθώς με τις 

μεγάλες αλληλοδιαδοχικές οικονομικές κρίσεις που επικρατούν σε παγκόσμιο 

επίπεδο, έχουν ως συνέπεια την μείωση των δαπανών για την προστασία του 

δασικού πλούτου της εκάστοτε χώρας. Η μείωση των δαπανών αυτών επιφέρει 

την στέρηση του δημόσιου αγαθού που είναι και το δάσος, την υποβάθμιση του 

φυσικού περιβάλλοντος και κατ’ επέκταση την διασπορά ακόμη μεγαλύτερης 

φτώχειας, στους πληθυσμούς εκείνους που η επιβίωσή τους εξαρτάται από το 

αγαθό αυτό. 

 

2.3.1 Ευρωπαϊκή Ένωση 
Στην Ε.Ε. η προστασία από τις δασικές πυρκαγιές αποτελεί ευθύνη των 

κρατών – μελών, τα οποία είναι υπεύθυνα για την πρόληψη και τη διαχείριση 

των πυρκαγιών, μέσω της εφαρμογής και της βελτίωσης της εθνικής νομοθεσίας. 

Ωστόσο, η Ε.Ε. διαμέσου του νομοθετικού της πλαισίου υποστηρίζει τις εθνικές 

προσπάθειες μέσω του προσδιορισμού προτεραιοτήτων πολιτικής, την παροχή 

οικονομικής βοήθειας και τη δημιουργία ενός κοινού συστήματος 

πληροφόρησης για τις δασικές πυρκαγιές. 
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Προτεραιότητες πολιτικής: 

Βασίζονται στο Ψήφισμα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου (15 Δεκεμβρίου 

1998) για το Στρατηγικό Πλαίσιο για την διαχείριση και προστασία των δασών 

(E.U. Forestry Strategy). Το 2006 υιοθετήθηκε ένα 5ετές πλάνο (Forest Action 

Plan 2007-2011) βασισμένο στο Στρατηγικό Πλαίσιο, με τη σύμφωνη γνώμη 

Επιτροπής, Συμβουλίου και Κοινοβουλίου. Σκοπός του πλάνου είναι η ενίσχυση 

και προστασία του περιβάλλοντος και ο συντονισμός και η συνεργασία για 

δασικά θέματα ανάμεσα στα κράτη – μέλη με την αρωγή της Ε.Ε. (Schmuck et 

al, 2007). 

Οι βασικές προτεραιότητες πολιτικής είναι οι εξής: 

1. Η Επιτροπή, από κοινού με τα κράτη - μέλη και τους σχετικούς διεθνείς 

οργανισμούς, θα εργαστεί για τη θέσπιση ενός Ευρωπαϊκού Συστήματος 

Παρακολούθησης των δασών. Επιπλέον, ένα Κέντρο Δεδομένων για τα 

ευρωπαϊκά δάση θα δημιουργηθεί από το Κοινό Κέντρο Ερευνών (Joint 

Research Centre) της Ευρ. Επιτροπής (Camia, et al, 2006). 

2. Η Επιτροπή θα αναπτύξει περαιτέρω το Ευρωπαϊκό Σύστημα Πληροφοριών 

για τις δασικές πυρκαγιές και θα διενεργεί μελέτες σχετικά με τους κύριους 

παράγοντες που επηρεάζουν την εξέλιξη των δασικών πυρκαγιών, την 

αποδοτικότητα των τρεχόντων κοινοτικών μέσων και μέτρων για την προστασία 

των δασών και τις δυνατές μελλοντικές επιλογές για να βελτιωθεί η 

αποτελεσματικότητα των μέτρων. Επιπλέον, η Επιτροπή θα ενθαρρύνει τα κράτη 

μέλη να διεξάγουν μελέτες για τις δασικές πυρκαγιές. Τα κράτη μέλη, με την 

οικονομική βοήθεια από τα ευρωπαϊκά χρηματοδοτικά ταμεία (European 

Financial Funds EARDF) και το LIFE+, μπορούν να υποστηρίξουν τα μέτρα για 

την πρόληψη των δασικών πυρκαγιών, τις μελέτες για τα αίτια των δασικών 

πυρκαγιών, τις εκστρατείες εκπαίδευσης και ευαισθητοποίησης του κοινού. Το 

EARDF και το LIFE+ μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να στηρίξουν την 

αποκατάσταση των δασών που έχουν πληγεί από φυσικές καταστροφές και να 

αναπτύξουν τις εθνικές κατευθυντήριες γραμμές. 

3. Με τη στήριξη του EARDF, τα κράτη – μέλη θα έχουν τη δυνατότητα να 

αναπτύξουν επενδύσεις για την αειφόρο διαχείριση των δασών, την προστασία 

από τους φυσικούς κινδύνους και την ασφάλεια, καθώς και την υποστήριξη 

προγραμμάτων περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και ευαισθητοποίησης. Η 
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Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα διευκολύνει την ανταλλαγή εμπειριών και μέσων που 

λήφθηκαν από τα κράτη – μέλη. 

Κοινό σύστημα πληροφόρησης για τις δασικές πυρκαγιές: 

Το πρώτο βήμα για την εναρμόνιση σε επίπεδο Ε.Ε. έγινε με τους 

Κανονισμούς - Νόμους του Ενωσιακού Δικαίου: EEC No. 2158/1992 (έληξε το 

2002) και EEC No. 804/94 (ο οποίος αντικαταστάθηκε από τον EC No. 

1737/2006) για την πρόληψη των πυρκαγιών (Schmuck, et al, 2007). Το 1998 οι 

Κανονισμοί οδήγησαν στην ίδρυση ενός ερευνητικού οργάνου (Forest Fire 

Experts Group) και μετέπειτα, το 2000, στην ίδρυση του Ευρωπαϊκού 

Συστήματος Πληροφόρησης για τις δασικές πυρκαγιές (European Forest Fire 

Information System EFFIS) (Barbosa, et al, 2006). Το 2003, το EFFIS, έγινε 

εγκεκριμένο όργανο για την παρακολούθηση των δασών και των 

περιβαλλοντικών αλληλεπιδράσεων με τον Κανονισμό (EC) No. 2152/2003 από 

το 2009 και συνεχίζει τη λειτουργία του σε συνεργασία με το Κοινό Κέντρο 

Ερευνών (Joint Research Centre) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  

Σύμφωνα με τον Κανονισμό (EC) No. 1737/2006 τα δεδομένα που 

συλλέγει το EFFIS παρέχονται από το Κοινό Κέντρο Ερευνών στο Ευρωπαϊκό 

Σύστημα Πρόβλεψης Κινδύνου για δασικές πυρκαγιές. Δεδομένα σχετικά με την 

πρόβλεψη πυρκαγιών, τη χαρτογράφηση και την αξιολόγηση των ζημιών που 

προκλήθηκαν από πυρκαγιές (Camia,et al, 2006). Τέλος, σύμφωνα με το άρθρο 

10 του κανονισμού 1737/2006, τα κράτη – μέλη έχουν την υποχρέωση σε ετήσια 

βάση να παρέχουν σχετική πληροφόρηση για τις πυρκαγιές και τις επιπτώσεις 

τους, για εκτάσεις μεγαλύτερες των 50 εκταρίων.  

Οικονομική υποστήριξη προς τα κράτη – μέλη: 

Η Ε.Ε. χρησιμοποιεί τις νομοθετικές της λειτουργίες για την οικονομική 

υποστήριξη των κρατών – μελών στην προσπάθεια τους προκειμένου να 

προλάβουν και να καταστείλουν τις δασικές πυρκαγιές μετριάζοντας τις όποιες 

συνέπειες (Schmuck, et al, 2007). Με τον Κανονισμό (EC) No. 614/2007 το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο ενεργοποίησαν το LIFE+, ένα 

οικονομικό εργαλείο υποστήριξης και υλοποίησης που περιλαμβάνει την 

ολοκληρωμένη διαχείριση της περιβαλλοντικής πολιτικής παράλληλα με άλλες 

πολιτικές, αναβαθμίζοντας με αυτό τον τρόπο την περιβαλλοντική πολιτική και 

τη νομοθεσία της Ε.Ε. Το LIFE+ χρηματοδοτεί το 50% του κόστους σχετικών 

δραστηριοτήτων έως το τέλος του 2013 και δημόσιοι, ιδιωτικοί οργανισμοί, 
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άλλοι δρώντες και ινστιτούτα δύναται να επωφεληθούν από αυτό. Μια ακόμη 

σχετική οικονομική ευκαιρία δημιουργήθηκε από τον Κανονισμό (EC) No. 

1698/2005, ο οποίος ίδρυσε το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο (European 

Agricultural Fund for Rural Development, - EAFRD) που σκοπό έχει να 

αναβαθμίσει την αγροτική ανάπτυξη. Προκειμένου να επιτευχθούν τα ανωτέρω 

χρήζει βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της γεωργίας και της δασοκομίας μέσω 

της υποστήριξης για αναδιάρθρωση, την ανάπτυξη και την καινοτομία, βελτίωση 

της υπαίθρου μέσω της στήριξης για τη διαχείριση της γης, βελτίωση της 

ποιότητας ζωής στις αγροτικές περιοχές και ενθάρρυνση της διαφοροποίησης 

των οικονομικών δραστηριοτήτων. Το συνολικό ποσό της οικονομικής 

ενίσχυσης για κάθε κράτος – μέλος ορίζεται ετησίως από το Συμβούλιο μετά από 

πρόταση της Επιτροπής. Τα λιγότερο αναπτυγμένα Κράτη και Περιφέρειες 

λαμβάνουν μεγαλύτερη ενίσχυση. 

Σύμφωνα με τις στρατηγικές κατευθυντήριες γραμμές που συνέταξε το 

Συμβούλιο (άρθρο 9 του Κανονισμού) ώστε να διασφαλίσει την 

αποτελεσματικότητα του προγράμματος, κάθε κράτος – μέλος συντάσσει και 

υποβάλλει το εθνικό στρατηγικό πλαίσιο για την αγροτική ανάπτυξη που 

πραγματοποιείται με συγκεκριμένα αγροτικά προγράμματα (άρθρο 15 του 

Κανονισμού). Τα εθνικά προγράμματα πρέπει να εγκριθούν από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή (άρθρο 18 του Κανονισμού) (Council Regulation (EC) no 1698/2005). 

Στην Μεσόγειο η ένταση του φαινομένου γίνεται με ανησυχητικά 

αυξητικούς ρυθμούς από το γεγονός ότι το κλίμα αλλάζει ραγδαία τα τελευταία 

εξήντα χρόνια (1st Mediterranean-HyMEX workshop, 9-11 Jan. 2007). Ο χώρος 

της Μεσογείου είχε ένα κλίμα μετάβασης μεταξύ εύκρατου και υποτροπικό 

ημίξηρο, καθώς επηρεάζεται από την Μεσόγειο θάλασσα και τη γύρω 

ορογραφία. Κύρια χαρακτηρίζεται από ήπιο και υγρό χειμώνα, ξηρό καλοκαίρι 

ενδεχομένως με υγρή άνοιξη ή φθινόπωρο. Η μέση θερμοκρασία του 

ψυχρότερου μήνα μεταξύ -3 και 18 °C. Γεγονός επίσης είναι ότι ο ξηρότερος 

μήνας είναι κατά 1/3 λιγότερο βροχερός από τον χειμώνα. Λόγω του 

διπλασιασμού του CO2, οι  βροχοπτώσεις τείνουν να μειώνονται ύστερα από 

πρόσφατες παρατηρήσεις συγκριτικά με την δεκαετία του 1970. Το Συνεργείο 

Εργασίας (Workshop), το οποίο έλαβε χώρα στη Σαμπαούντια (Sabaudia) της 

Ιταλίας, το 2008 και ήταν υπό την επίβλεψη της Διεθνούς Οργάνωσης Τροφίμων 

και Γεωργίας (Food Agriculture Organization, FAO) και της Ευρωπαϊκής 
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Επιτροπής και πιο συγκεκριμένα του Κοινού Κέντρου Έρευνας (Joint Research 

Centre), για τις δασικές πυρκαγιές στην περιοχή της Μεσογείου, κατέληξε στην 

διαπίστωση της ιδιαίτερης έμφασης που πρέπει να δοθεί στην πρόληψη και την 

περιφερειακή συνεργασία. Οι πυρκαγιές σαρώνουν 0,7 έως 1,0 εκατομμύρια 

εκτάρια των μεσογειακών δασών καθώς και άλλων εκτάσεων κάθε χρόνο, 

προκαλώντας τεράστιες οικονομικές και οικολογικές καταστροφές και την 

απώλεια ανθρώπινων ζωών. 

Σχετικά με τη νομοθεσία και τους φορείς διαχείρισης, όλες οι χώρες 

έχουν ειδικές πολιτικές ως προς τις δασικές πυρκαγιές, έχουν αναπτύξει 

συστήματα πληροφόρησης, έχουν την πολιτική βούληση για τον συντονισμό των 

φορέων και έχουν βελτιώσει την αποτελεσματικότητα στην αντιμετώπιση των 

δασικών πυρκαγιών. Οι αδυναμίες στη νομοθεσία και τις πολιτικές εντοπίζονται 

στον προσανατολισμό των ενεργειών καταστολής παρά στην πρόληψη και στην 

έλλειψη της διατομεακής προσέγγισης με βάση την ενεργό συμμετοχή της 

τοπικής κοινωνίας και των άμεσα ενδιαφερομένων. Ενώ παραδοσιακές 

πρακτικές, όπως η καύση των ξερών κλαδιών και φύλλων έγιναν παράνομες 

(απαγορεύονται από την ευρωπαϊκή - ενωσιακή νομοθεσία), δεν ενισχύθηκαν 

χωρίς προηγουμένως να έχουν παρασχεθεί σχετικά σεμινάρια εκπαίδευσης και 

ευαισθητοποίησης. Τα οφέλη από μια συμμετοχική προσέγγιση, με ανταλλαγή 

πληροφοριών και εμπειριών, για την ανάπτυξη της νομοθεσίας και την 

διαχείριση πυρκαγιών θα είναι πολλαπλά για όλους (τα συνεργαζόμενα μέρη - 

μεσογειακά κράτη). Οι στόχοι θα πρέπει να αφορούν πρακτικές και ρεαλιστικές 

νομικές λύσεις και θα διασφαλίζουν ότι ο νόμος είναι εύκολο να γίνει 

κατανοητός από τους εμπλεκόμενους. 

Τέλος, θα πρέπει να επιδιωχθεί ο προσανατολισμός στην ανάπτυξη των 

ικανοτήτων μεταξύ των ενδιαφερομένων μερών, ώστε να κατανοήσουν, να 

χρησιμοποιήσουν το νόμο και να ασκούν τα δικαιώματά τους λαμβάνοντας 

αποφάσεις στο πλαίσιο μιας ολοκληρωμένης και διεπιστημονικής διαχείρισης. 

 

2.4 Ειδικές περιπτώσεις 

2.4.1 Ελλάδα 
Υπάρχουν πολλοί λόγοι που τα ελληνικά δάση είναι ευάλωτα στις 

πυρκαγιές, όπως τα παρατεταμένα θερμά και ξηρά καλοκαίρια, οι ήπιοι χειμώνες 
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(χαρακτηριστικοί του Μεσογειακού κλίματος), οι δυνατοί άνεμοι, το έντονο 

ανάγλυφο των δασικών εδαφών και η εύφλεκτη ξηροφυτική βλάστηση. Όταν σε 

αυτούς τους παράγοντες προστεθεί η έντονη ανθρώπινη δραστηριότητα, και η 

ελλιπής διαχείριση των εύφλεκτων αυτών δασών και η επικράτηση της 

αντίληψης ότι η προστασία από τις δασικές πυρκαγιές ταυτίζεται με την 

δασοπυρόσβεση, αυξάνεται ο αριθμός των πυρκαγιών στις δασικές εκτάσεις που 

καταστρέφουν. Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι κατά τη δεκαετία του 1990 ο μέσος 

όρος των καμένων εκτάσεων προσέγγισε τα 500.000 στρέμματα, ενώ μόνο κατά 

την διάρκεια του καλοκαιριού του 2007 το σύνολο των καμένων εκτάσεων 

ξεπέρασε τα 2,5 εκ. στρέμματα. Πρωτίστως, το ζήτημα της δασικής προστασίας 

και της διαχείρισης προσδιορίζεται από τις συνταγματικές διατάξεις των άρθρων 

24 και 117 του Συντάγματος (τα δάση και οι δασικές εκτάσεις που 

καταστρέφονται από πυρκαγιά ή αποψιλώνονται κηρύσσονται υποχρεωτικά 

αναδασωτέες). Μια σειρά από νομοθετικές και κανονιστικές παρεμβάσεις και 

εκτελεστικοί νόμοι προσδιορίζουν αναλυτικά και καθορίζουν όλα τα ζητήματα 

που συσχετίζουν τα δάση με την ανθρώπινη δραστηριότητα και παρέμβαση. 

Το Ν.Δ. 86/1969 αναφέρεται στην εξαγορά, ανταλλαγή και 

απαλλοτρίωση ιδιωτικών εκτάσεων από το Κράτος για λόγους δασικής 

πολιτικής. Ορίζονται οι διαχειριστικές μορφές των δασών, τα είδη των 

δασοπονικών μελετών, σχεδίων και εκθέσεων, περιγράφονται οι εθνικοί δρυμοί, 

τα αισθητικά δάση και τα διατηρητέα μνημεία της φύσης, ο τρόπος χορήγησης 

αδείας υλοτομίας, οι περιοχές στις οποίες απαγορεύεται η βόσκηση. Ορίζονται 

τα θηρεύσιμα θηράματα, η σύσταση φιλοδασικών σωματείων και αναφέρονται 

οι ποινικές και δικονομικές διατάξεις που αφορούν παράνομες και βλαπτικές 

ενέργειες εις βάρος δάσους ή δασικής έκτασης, όπως παράνομη υλοτομία, βοσκή 

και ρητινοσυλλογή, καταπάτηση, πρόκληση πυρκαγιάς (Χατζοπούλου, 2006). Ο 

Ν. 998/1979 καθορίζει τον τρόπο σύστασης συμβουλίων και επιτροπών 

σχετικών με δασικά θέματα, τις αρμοδιότητές τους, την οργάνωση και τη 

λειτουργία τους, τα προστατευτικά μέτρα σε σχέση με την επίλυση θεμάτων 

αμφισβήτησης των δασικών εκτάσεων, την κατασκευή δασικών οδών και 

ειδικών δασοτεχνικών έργων, την επιτήρηση και προστασία της χλωρίδας και 

της πανίδας. Επίσης, ορίζεται η έννοια της αναδάσωσης, οι περιοχές που 

κηρύσσονται αναδασωτέες, η διαδικασία κήρυξης και πραγματοποίησης της 
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αναδάσωσης και αναφέρονται οι προϋποθέσεις υπό τις οποίες επιτρέπονται 

επεμβάσεις στα δάση και τις δασικές εκτάσεις (Παπαναστάσης, 1993). 

Ο Ν. 3013/ 2002 αφορά έγκριση του εθνικού σχεδιασμού της πολιτικής 

προστασίας της χώρας και γίνεται από την Διυπουργική επιτροπή Εθνικού 

Σχεδιασμού Πολιτικής Προστασίας. Ο σχεδιασμός αυτός διακρίνεται σε εθνικής 

εμβέλειας και περιφερειακά προγράμματα, σχέδια, μέτρα και δράσεις. Ο εθνικός 

σχεδιασμός υλοποιείται με βάση τον προϋπολογισμό, από τα οικεία Υπουργεία, 

τις κεντρικές υπηρεσίες, τη Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας (ΓΓΠΠ), 

τους ΟΤΑ Α’ βαθμού και τις Περιφέρειες (Χατζοπούλου, 2006). Ο Ν. 3208/2003 

καθορίζει το σχεδιασμό της διαχείρισης και εκμετάλλευσης των δασικών 

οικοσυστημάτων και τις δασοπονικές ενέργειες και πρακτικές που πρέπει να 

εξασφαλίζουν την προστασία του τοπίου και τη διατήρηση της βιοποικιλότητας, 

τον τρόπο κατάρτισης Δασολογίου, τον τρόπο χρηματοδότησης των έργων και 

εργασιών ανάπτυξης, εκμετάλλευσης και προστασίας του δασικού και 

θηραματικού πλούτου της χώρας. Καθώς και τη σύσταση υπηρεσιών και θέσεων 

για την εφαρμογή της Διεθνούς Σύμβασης Εμπορίας Ειδών της Άγριας Πανίδας 

και Αυτοφυούς Χλωρίδας (Σύμβαση CITES). Ειδικότερα για την προστασία των 

δασών, σχετικές διατάξεις καθορίζονται από τα Π.Δ. 67/1981, 437/1981 και 

796/1981 και το Ν. 1650/1986 (Χατζοπούλου, 2006). Τα ζητήματα που αφορούν 

τις επεμβάσεις στα δάση καθορίζονται από το Ν. 1892/1990, τα Π.Δ. 189/1981 

και 190/1981 και την ΚΥΑ 1726/2003, ενώ αυτά που σχετίζονται με τις 

Παραχωρήσεις και Μεταβιβάσεις δημόσιων δασών και δασικών εκτάσεων, από 

τα Π.Δ. 1114/1980 και 126/1986 και τους Ν. 2169/1993, 2945/2001 και 

3105/2003. Τέλος, διατάξεις που αφορούν τις αναδασώσεις, τα δασικά προϊόντα 

και την διαχείριση των δασών υπάγονται στ Π.Δ. 1157/1980 και το Ν 

1892/1990. Οι διατάξεις που αφορούν την δασοπροστασία και δασοπυρόσβεση 

υπάγονται στους Ν. 1845/1989, 2612/1998 (συνάδει Συνταγματικά η διάσπαση 

της πρόληψης με την καταστολή;) και 1892/1990. 

Η αντιμετώπιση του κινδύνου των δασικών πυρκαγιών εντάσσεται στο 

πλαίσιο της πολιτικής προστασίας της χώρας, με σκοπό την προστασία της ζωής, 

της υγείας και της περιουσίας των πολιτών και των υλικών και πολιτιστικών 

αγαθών, των πλουτοπαραγωγικών πηγών και των υποδομών (Εθνικό και 

Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, 2010). Για την εξυπηρέτηση αυτού του 

σκοπού, εκπονούνται σχέδια και προγράμματα πρόληψης των δασικών 
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πυρκαγιών, λαμβάνονται μέτρα ετοιμότητας για την αντιμετώπιση των 

επικίνδυνων καταστάσεων και αναλαμβάνονται δράσεις πρόληψης και 

αποκατάστασης. Σύμφωνα με το νόμο 3013/2002, ο εθνικός σχεδιασμός της 

πολιτικής προστασίας της χώρας εγκρίνεται από τη Διυπουργική επιτροπή 

Εθνικού Σχεδιασμού Πολιτικής Προστασίας και εξειδικεύεται σε εθνικής 

εμβέλειας και περιφερειακά προγράμματα, σχέδια, μέτρα και δράσεις έχοντας τις 

εξής αρμοδιότητες: α) συγκεντρώνει και επεξεργάζεται τις επί μέρους προτάσεις 

για την κατάρτιση εισήγησης για τον Ετήσιο Εθνικό Σχεδιασμό, β) 

παρακολουθεί και αξιολογεί την εφαρμογή του σχεδιασμού, γ) συντονίζει τη 

διάθεση του απαραίτητου δυναμικού και των μέσων, δ) ενημερώνει την κοινή 

γνώμη για ενδεχόμενους κινδύνους, ε) συντονίζει το έργο αποκατάστασης. Σε 

κεντρικό επίπεδο, ο ετήσιος σχεδιασμός υλοποιείται από τα αρμόδια Υπουργεία, 

τις κεντρικές υπηρεσίες (π.χ. Πυροσβεστικό Σώμα, Λιμενικό σώμα, ΕΛΑΣ, 

ΕΚΑΒ, Ένοπλες Δυνάμεις, ΟΑΣΠ, ΕΜΥ), τη Γενική Γραμματεία Πολιτικής 

Προστασίας (ΓΓΠΠ), τους ΟΤΑ Α’ βαθμού και τις Περιφέρειες της χώρας, αλλά 

και από εθελοντικές οργανώσεις και Σωματεία. Ο κεντρικός φορέας, ο οποίος 

συντονίζει τις δράσεις για την πρόληψη και την καταστολή των δασικών 

πυρκαγιών είναι η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας, η οποία είναι 

αρμόδια για την αντιμετώπιση όλων των φάσεων προετοιμασίας και 

κινητοποίησης των δράσεων. Ο σχεδιασμός γίνεται μετά από σχετική εισήγηση 

του Κεντρικού Συντονιστικού οργάνου Πολιτικής Προστασίας, ενώ σε κεντρικό 

επίπεδο ο ετήσιος σχεδιασμός υλοποιείται βάσει του προϋπολογισμού. 

Σύμφωνα με την αρχή της Αποκεντρωμένης Διοίκησης, εκτός από την 

Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας, την ευθύνη του συντονισμού και της 

επίβλεψης του έργου της πολιτικής προστασίας σε ολόκληρη την επικράτεια, 

έχουν και αποκεντρωμένα όργανα, όπως, οι Διευθύνσεις Πολιτικής Προστασίας 

κάθε Αποκεντρωμένης Διοίκησης οι οποίες υπάγονται στους Γενικούς 

Γραμματείς της κάθε Αποκεντρωμένης Διοίκησης και τα γραφεία πολιτικής 

προστασίας που λειτουργούν σε κάθε δήμο, με τα τοπικά Συντονιστικά Όργανα 

με επικεφαλής τον Δήμαρχο.(Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, 

2010). Πρωτίστως, οι αρμόδιοι φορείς αναλαμβάνουν δράσεις πρόληψης που 

επικεντρώνονται σε προγράμματα εκτέλεσης αντιπυρικής προστασίας σε δασικές 

εκτάσεις, καθαρισμούς της βλάστησης για τη μείωση του κινδύνου, μέτρα 

πρόληψης για την αποφυγή πρόκλησης πυρκαγιάς σε χώρους εναπόθεσης 
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απορριμμάτων, δράσεις ενημέρωσης του κοινού, έκδοση ημερήσιου χάρτη 

επικινδυνότητας πυρκαγιών, σύμφωνα με τις μετεωρολογικές προβλέψεις. 

Ακόμη μέτρα προληπτικής απαγόρευσης της κυκλοφορίας σε Εθνικούς Δρυμούς 

και άλλες ευπαθείς περιοχές, συντονισμό των Δράσεων Εθελοντικών 

οργανώσεων, σύγκλιση Συντονιστικών Τοπικών Οργάνων με σκοπό την λήψη 

αποφάσεων. Επίσης, οι δράσεις πυρόσβεσης-καταστολής, σύμφωνα με το Γενικό 

Σχέδιο Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών των Δασικών Πυρκαγιών (2010), 

επικεντρώνονται στην άμεση και συντονισμένη ανταπόκριση των εμπλεκόμενων 

φορέων σε επιτελικό και εκτελεστικό επίπεδο, με σκοπό την υποστήριξη του 

έργου του Πυροσβεστικού Σώματος. Την αντιμετώπιση ακόμα έκτακτων 

αναγκών λόγω δασικών πυρκαγιών, καθώς και την άμεση διαχείριση των 

συνεπειών τους. Προτεραιότητα του Γενικού Σχεδίου Αντιμετώπισης Έκτακτων 

Αναγκών εξαιτίας των δασικών πυρκαγιών είναι η συνεργασία όλων των 

εμπλεκομένων φορέων και η συντονισμένη δράση τους, καθώς και οι 

ενεργοποίηση τους σε κάθε φάση του Συστήματος Κινητοποίησης Πολιτικής 

Προστασίας. 

Τέλος, τα χρηματοδοτικά μέσα προβλέπονται στις διατάξεις του 

προϋπολογισμού, του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη (ΓΓΠΠ ,Υπουργείο 

Προστασίας του Πολίτη, 2010). Η οικονομική ενίσχυση των πληγέντων από τις 

δασικές πυρκαγιές προέρχεται από τον λογαριασμό του Υπουργείου Υγείας και 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης και διατίθεται μέσω των Λογαριασμών Πρώτων 

Κοινωνικών Βοηθειών των οικείων Αυτοδιοικήσεων. Τα θέματα που σχετίζονται 

με την αποκατάσταση ζημιών σε κτίρια εμπίπτουν στην αρμοδιότητα της 

Υπηρεσίας Αποκατάστασης Σεισμοπλήκτων, η οποία υπάγεται στο Υπουργείο 

Υποδομών Μεταφορών & Δικτύων. 
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Σχήμα 2.4: Πυρκαγιές στην Ελλάδα το 2007 (Δορυφορική εικόνα από 

τον δορυφόρο Aqua της NASA, στις 25 Αυγούστου 2007) 

 
2.4.2 Κύπρος 

Στον τομέα της πρόληψης οι κύριες δράσεις διεξάγονται από το Τμήμα 

Δασών του Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, σε 

ορισμένες δράσεις υποστηρικτικά δρα και η Πυροσβεστική Υπηρεσία (Εθνικό 

και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, 2010). Υπεύθυνη για την σύνταξη 

και εφαρμογή της δασικής πολιτικής και της δασικής νομοθεσίας, τη διαχείριση 

των δημόσιων δασών και τον προγραμματισμό των αναδασώσεων είναι η 

Δασική Υπηρεσία.  

 

2.4.3 Ιταλία 
Το νομικό πλαίσιο για τα δασικά θέματα στην Ιταλία εξακολουθεί να 

καθορίζεται σε μεγάλο βαθμό από τον νόμο Serpieri, του 1923, όπως έχει 

τροποποιηθεί από μεταγενέστερους κανονισμούς που εκδίδονται για την 

εφαρμογή του. Ο νόμος Serpieri επικεντρώνεται σε περιορισμούς που μπορούν 
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να επιβληθούν στους ιδιοκτήτες των δασικών εκτάσεων με σκοπό την προστασία 

των υδάτινων πόρων, την προστασία από τις χιονοστιβάδες, τις κατολισθήσεις ή 

τη διάβρωση του εδάφους. Επίσης, ο νόμος ορίζει, τις αρχές και τις διαδικασίες 

για την αναδάσωση των λεκανών απορροής των βουνών, καθώς και την σύναψη 

συμβάσεων με σκοπό την πρόσβαση στα δανειακά κεφάλαια. Επιπροσθέτως, 

υπάρχουν ειδικές διατάξεις σχετικά με την ενθάρρυνση της ενασχόλησης με την 

δασοκομία, την πρόσβαση σε τεχνική βοήθεια και την χρηματοδότηση. Ένα 

άλλο μέρος του νόμου ασχολείται με τη διαχείριση των δασών που ανήκουν 

στην τοπική αυτοδιοίκηση και σε άλλους οργανισμούς και ρυθμίζει τις 

πρακτικές διαχείρισης της γης. Τέλος, ο νόμος προβλέπει τη λειτουργία κρατικής 

διοικητικής υπηρεσίας για τα δάση και την αστυνομία δασών (Corpo forestale 

dello Stato). Στη συνέχεια, οι διατάξεις σχετικά με τη διαχείριση της δασοκομίας 

τροποποιήθηκαν και συμπληρώθηκαν από διάφορα άλλα νομοθετήματα. Το 

ιταλικό Σύνταγμα του 1948 (άρθρο 117), το οποίο ισχύει σήμερα, και η 

επακόλουθη νομοθεσία (Ν. 3/2001), μετέφερε τις διοικητικές αρμοδιότητες και 

τη νομοθετική πρωτοβουλία για τη δασοκομία καθώς και τα συναφή θέματα, 

συμπεριλαμβανομένων των βοσκοτόπων και την ανάπτυξη των ορεινών 

περιοχών, στις Περιφέρειες. 

Ωστόσο, το Συνταγματικό Δικαστήριο, λαμβάνοντας υπόψη το εύρος, 

την ασυνδετότητα και την ανομοιομορφία των αρχών που είναι αρμόδιες για την 

πρόληψη των δασικών πυρκαγιών, υποστήριξε τη μετάβαση της νομοθεσίας, 

έτσι ώστε να συγκεντρωθούν οι διεσπαρμένες εξουσίες σε ένα λειτουργικό και 

συντονιζόμενο σύστημα. Αυτό το σύστημα τέθηκε σε εφαρμογή με το Ν. 

353/2000, ο οποίος έδωσε στην κεντρική κυβέρνηση την αρμοδιότητα του 

συντονισμού, τη σύνταξη του πλαισίου γενικών και κατευθυντήριων στόχων, 

καθώς και μια σειρά από τεχνικά και επιχειρησιακά καθήκοντα. Ο Ν. 353/2000 

αναθέτει στις Περιφέρειες την κύρια αρμοδιότητα για τη διατήρηση των 

δασικών εκτάσεων και την υπεράσπιση τους από τις πυρκαγιές. Οι 

δραστηριότητες των Περιφερειών για την καταπολέμηση των δασικών 

πυρκαγιών περιλαμβάνουν τη χρήση επίγειων και εναέριων μέσων πυρόσβεσης, 

μαζί με την περιβαλλοντική εκπαίδευση, την κατάρτιση και την ενημέρωση. 

Προκειμένου να εφαρμοστούν τα ανωτέρω μέτρα, είναι απαραίτητη η έγκριση 

τους από το Υπουργικό Συμβούλιο. Έτσι, τα μέτρα λαμβάνουν τη μορφή ενός 

ολοκληρωμένου περιφερειακού σχεδίου που κατατίθεται προς έγκριση. Οι 
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περιφερειακές κυβερνήσεις προκειμένου να καταπολεμήσουν τις δασικές 

πυρκαγιές κάνουν χρήση των πόρων, των εγκαταστάσεων, των περιουσιακών 

στοιχείων και του προσωπικού της Εθνικής Πυροσβεστικής Υπηρεσίας και του 

Κρατικού Σώματος “Rangers Corps”, μαζί με τους εθελοντές. Σε επίπεδο 

κεντρικής κυβέρνησης, το Τμήμα Πολιτικής Προστασίας εγγυάται και 

συντονίζει, σε εθνικό επίπεδο, τις εναέριες πυροσβεστικές επιχειρήσεις, 

εξασφαλίζοντας τη λειτουργική αποδοτικότητα του στόλου, ενώ παράλληλα 

εγγυάται την αναβάθμιση και τον εκσυγχρονισμό του. Τέλος η Εθνική 

Πυροσβεστική Υπηρεσία λειτουργεί σε συνδυασμό με τις περιφερειακές αρχές, 

στη βάση του προγράμματος που συμφωνήθηκε από κοινού. 

Άλλη σχετική νομοθεσία περιλαμβάνει τους νόμους για την προστασία 

των δασών από τις πυρκαγιές και τους νόμους (συμπεριλαμβανομένου του 

Ποινικού Κώδικα) για τον καθορισμό κυρώσεων στους παραβάτες (Carbone and 

Savelli, 2009). Σχετικοί κανονισμοί για την αποτελεσματική διαχείριση των 

δασικών πόρων, προκύπτουν και από τη νομοθεσία για θέματα του 

περιβάλλοντος και του πρωτογενή τομέα, όπως το Προεδρικό Διάταγμα του 

1995 σχετικά με την εκπόνηση ενός σχεδίου για τη διατήρηση και διαχείριση 

των υδάτινων πόρων των λεκανών απορροής. Το Προεδρικό Διάταγμα του 1997 

αφορά τη διατήρηση των φυσικών και ημι-φυσικών οικοτόπων, την άγρια 

χλωρίδα και την πανίδα. Προκειμένου να βελτιωθεί η αποτελεσματικότητα της 

πρόληψης και της καταστολής των πυρκαγιών, η Εθνική Υπηρεσία Πολιτικής 

Προστασίας που ιδρύθηκε το 1992 (Ν. 225/1992) συντονίζει τις Περιφέρειες και 

τους Τοπικούς Οργανισμούς, στους οποίους από το 1998 μεταφέρθηκαν πολλές 

λειτουργίες και διοικητικά καθήκοντα, σύμφωνα με το Νόμο 59/1997. 

Υπεύθυνοι φορείς διαχείρισης είναι το προσωπικό της Δασοκομικής Υπηρεσίας, 

η Πυροσβεστική, η Αστυνομία, οι Ένοπλες Δυνάμεις και οι Εθελοντές που 

συμμετέχουν στην καταστολή των πυρκαγιών στην Ιταλία. Έμφαση δίνεται στην 

ταχεία αντιμετώπιση των πυρκαγιών από αέρος και το Ενιαίο Κέντρο 

Επιχειρήσεων που συντονίζει όλες τις ενέργειες των αεροσκαφών και των 

ελικοπτέρων που ανήκουν στο Κρατικό Σώμα Προστασίας Δασών, την 

Πολεμική Αεροπορία, το Στρατό και το Ναυτικό. Σχετικά με την εξουδετέρωση 

των δασικών πυρκαγιών από δυνάμεις εδάφους, συμμετέχουν από κοινού το 

Σώμα Προστασίας Δασών και οι Δυνάμεις Πολιτικής Προστασίας. 

 



27 
 

2.4.4 Ισπανία 
Στην Ισπανία κυριαρχεί το νομικό πλαίσιο από τον δασικό Νόμο του 

1957 (Girelli and Schmithusen, 2000). Αυτός προβλέπει το μητρώο δασών 

εθνικής σημασίας, την αγορά και την ανταλλαγή δασικής γης, την αξιοποίηση 

των δημοσίων και ιδιωτικών δασών, την κρατική οικονομική υποστήριξη, την 

αναδάσωση και την διαχείριση των δασών ευρύτερα, καθορίζει τα καθήκοντα 

της Ειδικής Υπηρεσίας Προστασίας των Υδάτινων Πόρων, την προστασία από 

τις πυρκαγιές, καθώς και τον έλεγχο της δασικής βιομηχανίας (εξελέξεις 

δασικών προϊόντων, κ.λ.π.). Με το Σύνταγμα του 1978 ενισχύθηκαν οι 

αρμοδιότητες των «Αυτόνομων Κοινοτήτων» με μια σειρά θεμάτων, 

συμπεριλαμβανομένου της εκμετάλλευσης του δασικού πλούτου από την 

δασοκομία (παρ. 148), με την ίδια διάταξη προβλέπεται η δυνατότητα επέκτασης 

των εξουσιών τους ακόμη και στη βασική νομοθεσία της προστασίας του 

περιβάλλοντος και του βασικού νομοθετικού πλαισίου. Επίσης έχουν μεταφερθεί 

στις Αυτόνομες Κοινότητες τα χρηματοδοτικά μέσα του ομοσπονδιακού νόμου 

του 1957 σε συμφωνία με τις ευρωπαϊκές οικονομικές πολιτικές. Η διατήρηση 

του φυσικού περιβάλλοντος και η διαχείριση των φυσικών πόρων απορρέει από 

τον ομοσπονδιακό νόμο του 1989 σχετικά με την ρύθμιση και την διαχείριση 

των δασών. Με τον νόμο αυτόν δημιουργείται μια ενιαία αρχή για τη διαχείριση 

των εθνικών δρυμών που λειτουργεί υπό την εποπτεία του Ομοσπονδιακού 

Κράτους, για τη νομοθεσία των δασών και της προστασίας του φυσικού 

περιβάλλοντος και για τις νομοθετικές αρμοδιότητες ανάμεσα στο 

Ομοσπονδιακό Κράτος και τις Αυτόνομες Κοινότητες όπου αυτές 

δημιουργούνται συμπληρωματικά και αποσαφηνίζοντάς τον. 

Προβλήματα υπάρχουν από την έλλειψη ανθρωπίνων και 

δημοσιονομικών πόρων και το γεγονός της χρονικής δημιουργίας των 

προϋπολογισμών ενώ τα Κοινοβούλια εγκρίνουν τις δαπάνες σε ετήσια βάση, 

χωρίς να μπορεί να υπάρξει εγγυητική δέσμευση της χρηματοδότησης για όλη τη 

διάρκεια των σχεδίων που συστήνονται (Spanish Forestry Strategy,1998). Η 

αρμόδια αρχή για την προστασία των δασών είναι το Υπουργείο Περιβάλλοντος 

και συγκεκριμένα η Γενική Γραμματεία για την Προστασία και την Διατήρηση 

της Φύσης. Όμως κάθε Περιφέρεια - Αυτόνομη Κοινότητα έχει το δικαίωμα να 

αποφασίζει ποιος θα είναι υπεύθυνος για την κατάσβεση της πυρκαγιάς, 
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καταστρώνοντας το δικό της Στρατηγικό Πλαίσιο, τα κονδύλια του οποίου 

εγκρίνονται από τα οικεία Κοινοβούλια. Ως προς τα περιαστικά δάση η 

αρμοδιότητα αυτή συνήθως ανατίθεται στην Πυροσβεστική Υπηρεσία, ενώ η 

Δασική Υπηρεσία είναι αρμόδια για τις ορεινές περιοχές. Ο συντονισμός 

πραγματοποιείται από την Εθνική Επιτροπή πυροπροστασίας των δασών κατά 

την διαχείριση των πυρκαγιών. Σχετικά με την καταστολή των δασικών 

πυρκαγιών, λειτουργεί μια κεντρική υπηρεσία η οποία διαθέτει αμφίβια 

αεροσκάφη που καλύπτουν το σύνολο της χώρας, ενώ σε κάθε Περιφέρεια 

υπάρχει η μίσθωση ετήσια μίσθωση του αναγκαίου αριθμού ελικοπτέρων. 

Έμφαση δίνουν η Πορτογαλία και η Ισπανία στις σύγχρονες τεχνολογίες με 

σκοπό την έγκαιρη ανίχνευση των δασικών πυρκαγιών συχνά όμως οι πυρκαγιές 

αναφέρονται πρώτα από τους κατοίκους. 

 

2.4.5 Πορτογαλία 
Πρωτίστως η Πορτογαλία έχει δημιουργήσει ένα νομοθετικό πλαίσιο για 

την αντιμετώπιση του κινδύνου καταστροφών και των δασικών πυρκαγιών που 

εντάσσει πολλούς υπόχρεους (Cirelli and Schmithusen, 2000). Ο βασικός νόμος 

για τη δασική πολιτική του 1996, αφιερώνει πολλές διατάξεις με τους στόχους 

και τις αρχές που πρέπει να διέπουν τη δασική πολιτική. Στη συνέχεια, απαιτεί 

την προετοιμασία των περιφερειακών σχεδίων διαχείρισης των δασών, των 

οποίων τα περιεχόμενα πρέπει να καθορίζονται ευκρινώς, καθώς και άλλα 

σχέδια διαχείρισης. Οι Περιφέρειες-Δήμοι έχουν την υποχρέωση να συντάσσουν 

χάρτες χρήσης γης προσδιορίζοντας τις περιοχές υψηλού κινδύνου και 

παράλληλα να λαμβάνουν μέτρα πρόληψης για τον έλεγχο ανάφλεξης, όπως την 

απαγόρευση της καύσης για την ανανέωση του εδάφους στη διάρκεια του 

καλοκαιριού. 

Μετά τις καταστροφικές πυρκαγιές του 2003, πραγματοποιήθηκε 

αναδιοργάνωση της δημόσιας υπηρεσίας δασών και του συστήματος 

δασοπυρόσβεσης (Oliveira, 2005). Τα νέα μέτρα αφορούν τον διαφορετικό 

σχεδιασμό της προστασίας των δασών και των μεθόδων διαχείρισης τους, καθώς 

και τα καινοτόμα μοντέλα χρηματοδότησης (Μόνιμο Δασικό Ταμείο με χρήματα 

από τη φορολόγηση των καυσίμων των αυτοκινήτων) του δασικού τομέα, νέα 

νομοθετικά μέτρα για την προστασία των δασών και την αποκατάσταση των 
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καμένων εκτάσεων. Οι ευθύνες του κράτους στον τομέα της δασοκομίας 

ενσωματώνονται στο νόμο, και περιλαμβάνουν τη χορήγηση των κατάλληλων 

χρηματοδοτικών μέσων. Όσον αφορά τη δασοκομική διοίκηση, έχουν συνταχθεί 

το Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο για τις κλιματικές αλλαγές με σκοπό την 

πρόβλεψη ακραίων φαινομένων (πλημμύρες, καύσωνες) και της έναρξης των 

δασικών πυρκαγιών καθώς επίσης και ένα Εθνικό Σχέδιο για τις πολιτικές που 

σχετίζονται με τις χρήσεις γης. Την κεντρική ευθύνη για το συντονισμό των 

δράσεων την έχει το Εθνικό Κέντρο Πολιτικής Προστασίας, το οποίο 

συνεργάζεται με τις Περιφέρειες, αλλά και με υπηρεσίες και οργανισμούς άλλων 

Υπουργείων (Εσωτερικών, Περιβάλλοντος, Υγείας, Γεωργίας, Άμυνας), αλλά 

και ιδιώτες (Ιδιωτικές εταιρείες, ΜΚΟ, Πανεπιστήμια) που διαθέτουν 

τεχνογνωσία σε θέματα διαχείρισης, προστασίας από κινδύνους και 

χαρτογράφησης επικίνδυνων ζωνών. Η δυναμική της νομοθετικής διαδικασίας 

στηρίζεται σε βασικούς στόχους, όπως ο επαναπροσδιορισμός των 

μεσοπρόθεσμων και μακροπρόθεσμων στόχων της δασικής διαχείρισης και 

λειτουργίες που συνδέονται με την δασική γη για την εκ νέου δημιουργία ενός 

ανθεκτικότερου δασικού τοπίου, καθώς και ο καθορισμός των αναγκαίων 

δράσεων για τη μείωση του κινδύνου των δασικών πυρκαγιών. 

Η Πορτογαλία έχει υιοθετήσει το μικτό σύστημα, όπου στην προστασία 

των δασών από τις πυρκαγιές συμμετέχουν πολλά ιδρύματα (Dimitriou, 

Mantakas and Kouvelis, 2001). Τα περισσότερα από αυτά δρουν σε εθνικό 

επίπεδο, παρά το γεγονός της ύπαρξης διαφορών μεταξύ των περιφερειών, από 

την συμμετοχή ιδιωτικών ή περιφερειακών οργάνων. 

Σε εθνικό επίπεδο, οι ακόλουθες υπηρεσίες διαδραματίζουν τον σημαντικότερο 

ρόλο έχοντας αναλάβει ειδικά καθήκοντα: 

1. Η Εθνική Πυροσβεστική Υπηρεσία (Υπουργείου Εσωτερικών) που είναι 

επιφορτισμένη με το συντονισμό των δραστηριοτήτων καταστολής πυρκαγιών. 

2. Η Δασική Υπηρεσία (Υπουργείο Γεωργίας) έχει την ευθύνη του συντονισμού 

της ανίχνευσης πυρκαγιάς και της παροχής συμβουλών προς τους πυροσβέστες. 

Έχει επίσης την ευθύνη της εποπτείας δραστηριοτήτων αναδάσωσης, 

συμπεριλαμβανομένων και των ζωνών πυροπροστασίας σε ιδιωτικές εκτάσεις. 

3. Το Ινστιτούτο Προστασίας της Φύσης (Υπουργείο Περιβάλλοντος) έχει ένα 

ρόλο παρόμοιο με αυτό της Δασικής Υπηρεσίας, αλλά με ιδιαίτερη έμφαση σε 

περιβαλλοντικά θέματα. 
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4. Η Υπηρεσία Πολιτικής Προστασίας (Υπουργείο Εσωτερικών) που ασχολείται 

με την υποστήριξη της δημόσιας προστασίας, δηλαδή να χειριστεί καταστάσεις 

στις οποίες κάποιες περιοχές πρέπει να εκκενωθούν. 

5. Το Μετεωρολογικό Ινστιτούτο (Υπουργείο Περιβάλλοντος) έχει το ρόλο της 

παροχής τεχνικών συμβουλών και την υποστήριξη στα άλλα θεσμικά όργανα 

σχετικά με τις καιρικές συνθήκες που επικρατούν, όπως ο ημερήσιος δείκτης 

κινδύνου πυρκαγιάς. 

6. Η Εθνική Ένωση Δήμων που αντιπροσωπεύει τους Δημάρχους των 

Συμβουλίων της Πορτογαλίας, η οποία είναι επιφορτισμένη με την κατάρτιση 

και εκτέλεση δημοτικών σχεδίων για την προστασία των δασών. 

7. Η Ιδιωτική Ένωση Δασολόγων, μια επαγγελματική ένωση των εταιρειών που 

εκμεταλλεύονται τα δάση για την παραγωγή πολτού, οι οποίες έχουν τα δικά 

τους συστήματα πυρανίχνευσης και πυρόσβεσης και εργάζονται σε στενή 

συνεργασία με τις κρατικές υπηρεσίες. 

 

2.4.6 Νότιος Γαλλία 
Στην Νότιο Γαλλία η αντιπυρική προστασία ασκείται από την αστυνομία, 

την Δασική Υπηρεσία, την Πυροσβεστική Υπηρεσία, τους εθελοντές, τους 

κυνηγετικούς συλλόγους, τις τοπικές αρχές και τις Διοικήσεις των Περιφερειών 

(Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, 2010). Η δράση τους ως 

προς την πρόληψη εστιάζεται κυρίως στην υποχρέωση δημιουργίας αντιπυρικής 

ζώνης από τους ιδιοκτήτες κατοικιών κοντά σε δασικές εκτάσεις, στην 

διαχείριση της καύσιμης ύλης μέσω της συλλογής της, στην ελεγχόμενη 

βόσκηση και την ελεγχόμενη καύση. Η δράση των υπηρεσιών που έχουν την 

ευθύνη της καταστολής των δασικών πυρκαγιών γίνεται κυρίως με την 

επιμόρφωση σε θέματα αντιπυρικής προστασίας, τα οποία υπενθυμίζουν την 

υποχρέωση των κατοίκων, οικιών που γειτνιάζουν με δασικές εκτάσεις, και 

αφορούν την δημιουργία αντιπυρικής ζώνης γύρω από την οικία τους 50 μέτρων. 

Άλλες δράσεις βρίσκονται στον έγκαιρο εντοπισμό της εκδήλωσης των δασικών 

πυρκαγιών καθώς και στην διαχείριση της καύσιμης ύλης με την διαδικασία της 

απομάκρυνσης της υπόροφης βλάστησης και την ελεγχόμενη καύση. Βέβαια δεν 

υπάρχει εφησυχασμός και για αυτό πραγματοποιείται έρευνα για την εύρεση της 

μεθόδου η οποία θα είναι αμεσότερη και με μικρότερο κόστος. Η έρευνα αυτή 



31 
 

πραγματοποιείται από το Εθνικό Ινστιτούτο Αγροτικής Έρευνας. Μια ακόμη 

δράση ως προς την πρόληψη της δασικής πυρκαγιάς είναι η ελεγχόμενη 

βόσκηση η οποία γίνεται με τα οικόσιτα ζώα. Οι Τοπικές Αρχές έχουν την 

ευθύνη για την αποτροπή κατασκευής οικιών στις δασικές εκτάσεις καθώς 

επίσης και για την ορθή διαχείριση των χωματερών τους. 

 

2.4.7 Τουρκία 
Οι δασικοί πόροι στην Τουρκία προστατεύονται, διαχειρίζονται και 

χρησιμοποιούνται σύμφωνα με τους κανόνες, τις αρχές και τις κατευθυντήριες 

γραμμές που καθορίζονται από τη δασική νομοθεσία, η οποία περιλαμβάνει μια 

σειρά νόμων, κανονισμών, οδηγιών και εγκυκλίων (Coskun and Günes, 2010). 

Το πρώτο Διάταγμα για τη διαχείριση των δασών θεσπίστηκε το 1924 (ο Νόμος 

για την Επιστημονική Διαχείριση και Αξιοποίηση των Δασών) και 

επικεντρώθηκε στην οικονομική αξιοποίηση των δασικών πόρων. Περιλαμβάνει 

τις διατάξεις που διέπουν τις συμβάσεις για τη μακροπρόθεσμη διαχείριση των 

δασών, και την αξιοποίησή τους από εθνικές και ξένες εταιρείες. Ο Δασικός 

Νόμος 3116/1937 θέτει την πρώτη δέσμη των δασικών πολιτικών. Ο Δασικός 

Νόμος 4785/1945 εθνικοποίησε όλα τα δάση και τις δασικές εκτάσεις στην 

Τουρκία. Ο Νόμος 5658/1950 επαναπροσδιορίζει το δάσος και περιλαμβάνει 

άρθρα που επιτρέπουν την επιστροφή των εθνικοποιημένων δασικών περιοχών 

υπό ορισμένες προϋποθέσεις, στους προηγούμενους ιδιώτες ιδιοκτήτες τους. 

Ωστόσο, από την εφαρμογή του και μέχρι το 1956, η περιοχή που επέστρεψε να 

γίνει αυτό στους προηγούμενους ιδιώτες ιδιοκτήτες γης ήταν εξαιρετικά 

περιορισμένη, λόγω των περίπλοκων διαδικασιών. Ο νόμος σήμερα που διέπει 

τα ζητήματα διαχείρισης των δασών τέθηκε σε ισχύ το 1956 με το Νόμο 6831 

και εξελίχθηκε με μια σειρά από τροπολογίες κατά τη διάρκεια των επόμενων 

ετών. Δύο άρθρα, το άρθρο 169 και το άρθρο 170, του τουρκικού Συντάγματος 

του 1982, έχουν άμεση σχέση με το γενικό πλαίσιο της διαχείρισης και 

ανάπτυξης των δασικών ζητημάτων. Το άρθρο 169 αναφέρει ότι τα όρια των 

δασών προσδιορίζουν τον σκοπό χρήσης της γης που δεν μπορεί να είναι άλλος, 

παρά μόνο η ύπαρξη της δασικής έκτασης, η οποία πρέπει να διοικείται και να 

αξιοποιείται από το Κράτος, ούτως ώστε να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις των 

πολιτών από σήμερα και στο μέλλον. Επιπλέον, το άρθρο 169 αναφέρει ότι τα 
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αδικήματα που διαπράττονται με πρόθεση, ανεξαρτήτως της προκληθείσης 

ζημιάς στα δάση, όπως καύση, καταστροφή ή μείωση των δασικών εκτάσεων, 

καθώς και η πολιτική προπαγάνδα που οδηγεί σε τέτοιες ενέργειες δεν πρέπει να 

συμπεριληφθούν στο πεδίο εφαρμογής της αμνηστίας ή της χάρης για τους 

παραβάτες. 

Η αναγκαιότητα της αποτελεσματικής συνεργασίας μεταξύ του κράτους 

και των κατοίκων των χωριών πλησίον των δασών, υπαγορεύεται από το άρθρο 

170 του Συντάγματος (Coşkun and Gençay, 2011). Το άρθρο 170 αναφέρει ότι 

τα κατάλληλα μέτρα πρέπει να ληφθούν από σχετικό, εκτελεστικό νόμο των 

διατάξεων του Συντάγματος, που θα αφορά την εποπτεία και την χρησιμοποίηση 

των δασών με σκοπό την βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των χωριών. Για 

την περαιτέρω ενθάρρυνση και υποστήριξη των τοπικών κοινοτήτων, τη 

συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα και των κρατικών θεσμών και οργανισμών στην 

αναδάσωση και τον έλεγχο των δραστηριοτήτων για την διάβρωση των δασών, 

τέθηκε σε ισχύ ο Νόμος 4122/1995, για την αναδάσωση και τον έλεγχο της 

διάβρωσης. Ο Νόμος 2873/1983 αφορά τους Εθνικούς Δρυμούς και θέτει τις 

αρχές και τις κατευθυντήριες γραμμές για την ονομασία, την δημιουργία, τον 

προγραμματισμό, τη διαχείριση και τη διατήρηση των εθνικών πάρκων και 

άλλων προστατευόμενων περιοχών (δρυμοί, φυσικά μνημεία, καταφύγια άγριων 

ζώων), οι οποίες υλοποιούνται από το Υπουργείο Δασών. Τα προγράμματα - 

πλάνα για την προστασία των δασών και άλλες σχετικές δραστηριότητες 

υλοποιούνται από το Υπουργείο Δασών σύμφωνα με τους ισχύοντες νόμους, 

κανονισμούς, οδηγίες και εγκύκλιους. Μεταξύ των σημαντικότερων 

νομοθετικών ρυθμίσεων είναι α) ο κανονισμός διαχείρισης και σχεδιασμού των 

δασών, β) ο προϋπολογισμός του κανονισμού, γ) το δασικό κτηματολόγιο, δ) ο 

κανονισμός για την ανάπτυξη των δασικών χωριών, ε) ο κανονισμός για το 

ταμείο αναδάσωσης, στ) ο κανονισμός λειτουργίας των Εθνικών Πάρκων, κλπ. 

Η προσέγγιση της νομοθεσίας τους είναι διαφορετική από αυτή των χωρών της 

ΕΕ. Η Δασική Υπηρεσία στην Τουρκία, η οποία είναι υπεύθυνη για όλα τα 

μέτρα για την προστασία των δασών, συμπεριλαμβανομένης και της πρόληψης 

των δασικών πυρκαγιών και του ελέγχου της καταστολής, είναι υπό τη 

δικαιοδοσία του Υπουργείου Δασών. 

Η καταστολή επαφίεται σε επίγειες και εναέριες υπηρεσιακές μονάδες. 

Τα αεροπλάνα μισθώνονται από την Τουρκική Πολιτική Αεροπορία, η οποία 
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είναι ιδιωτικός Οργανισμός, ενώ παράλληλα έχει συσταθεί και μια αεροπορική 

υπηρεσία, η οποία ανήκει στην κρατική Δασική Υπηρεσία και στο 

Πυροσβεστικό Τμήμα (Serez, 1995). Ωστόσο, πρόσφατα έχουν πραγματοποιηθεί 

κάποιες αλλαγές στην γενικότερη αντίληψη, καθώς γίνεται προσπάθεια για την 

διεύρυνση της βάσης συμμετοχής τόσο προληπτικά, όσο και κατασταλτικά με τη 

συμμετοχή Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων και τη δημιουργία Ενώσεων 

Αγροτών με ενεργό χαρακτήρα (Atmiş, Özden and Lise, 2007). 

 

2.4.8 Ισραήλ 
Η καταστολή των δασικών πυρκαγιών πραγματοποιείται από την 

Αστυνομία, την Πυροσβεστική Υπηρεσία, τον στρατό, την Δασική Υπηρεσία, τα 

Τοπικά και Περιφερειακά Συμβούλια (Bonnel, et al, 2003). Όσον αφορά την 

διαδικασία της πρόληψης έχουμε την ελεγχόμενη καύση, την δημιουργία 

αντιπυρικών ζωνών και την συντήρησή τους (ακόμη και με ελεγχόμενη καύση) 

και την επιλεκτική βόσκηση. 

 

2.4.9 Καλιφόρνια 
Στην Καλιφόρνια υφίσταται η σύνταξη του σχεδίου, για το οποίο 

επιμελήθηκαν η Πολιτειακή Επιτροπή δασών και προστασίας από τις πυρκαγιές 

(State Board of Forestry and Fire Protection) και το Υπουργείο δασοκομίας και 

προστασίας από τις πυρκαγιές της Κυβέρνησης της Πολιτείας της Καλιφόρνιας 

(California Department of Forestry and Fire Protection – CAL FIRE). Πρόκειται 

για το πρώτο σχέδιο αντιμετώπισης των πυρκαγιών που συντάσσεται από 

κοινού, μεταξύ των δύο υπηρεσιών, αφού, προηγουμένως, η πολιτειακή 

επιτροπή είχε συμβουλευτεί ομάδα ειδικών (εξωτερικών συνεργατών). 

Κεντρικός στόχος του σχεδίου είναι οι συνεργατικές προσπάθειες για την 

πρόληψη των πυρκαγιών, έτσι ώστε οι κοινότητες να αναλάβουν πρωτοβουλίες, 

για αυτό για πρώτη φορά τέθηκε ένα τέτοιο σχέδιο σε δημόσια διαβούλευση 

κατά τη σύνταξη του. Αξίζει να σημειωθεί ότι οι αλλαγές από το πρώτο σχέδιο 

ήταν ιδιαίτερα σημαντικές και εξαιρετικές και αυτό οφείλεται στη συνεισφορά 

αυτών που συμμετείχαν, των ενδιαφερόμενων από τις ίδιες τις κοινωνίες. 

Το νομικό – κανονιστικό πλαίσιο της πρόληψης και καταστολής των 

δασικών πυρκαγιών στην Πολιτεία της Καλιφόρνιας είναι δυναμικό και 
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στηρίζεται σε μια ολοκληρωμένη συνεργασία διαχείρισης καθώς και τον 

συντονισμό πολλών υπηρεσιών, πολιτειακών, τοπικών και ομοσπονδιακών, οι 

οποίες εμπλέκονται ενεργά έχοντας κατανεμημένες αρμοδιότητες (Calkin, et al, 

2011). Εξάλλου το νομικό πλαίσιο των Η.Π.Α. είναι ιδιαίτερα περίπλοκο, καθώς 

προσδιορίζεται από μια σειρά από διαφορετικής προέλευσης νομικά πλαίσια 

(διαφορετικά σώματα που ασκούν τη νομοθετική λειτουργία). Δυνατότητα 

έκδοσης νόμων και κανονισμών υπάρχει σε τρία επίπεδα, το ομοσπονδιακό, το 

πολιτειακό και το τοπικό, με σειρά ιεραρχίας, που μπορεί, ωστόσο, το ένα να 

επικαλύπτει ή να διαφοροποιείται από το άλλο. Το νομοθετικό πλαίσιο της 

Πολιτείας της Καλιφόρνιας, σχετικό με θέματα του Υπουργείου δασοκομίας και 

προστασίας από τις πυρκαγιές, απαρτίζεται από έναν μεγάλο όγκο κανονιστικών 

ρυθμίσεων. Η ολοκληρωμένη διαχείριση έχει ως σκοπό αφενός να αποφευχθεί η 

επικάλυψη αρμοδιοτήτων και αφετέρου να επιτραπεί στον πλησιέστερα 

διαθέσιμο φορέα να αντιμετωπίσει την πυρκαγιά, ανεξάρτητα από τη 

δικαιοδοσία. Η ολοκληρωμένη διαχείριση επιβλέπεται από ένα σχετικό 

νομοθετικό πλαίσιο και καθοδηγείται από διυπηρεσιακές συμφωνίες - 

συμβάσεις, υπό τις οποίες η Πολιτεία παρέχει υπηρεσίες στους τοπικούς και τους 

ομοσπονδιακούς φορείς και το αντίστροφο. 

Την κύρια διοικητική και συντονιστική ευθύνη έχει η Πολιτειακή 

Επιτροπή για τα δάση και την προστασία από τις πυρκαγιές. Πρόκειται για έναν 

διορισμένο φορέα, τα μέλη του οποίου διορίζονται με βάση τα επαγγελματικά 

και ακαδημαϊκά τους προσόντα, αλλά και τις γενικές γνώσεις ή το ενδιαφέρον 

τους για τη διαχείριση των δασών, τα οικονομικά των δασών και τις πολιτικές 

χρήσης γης. Η αποστολή της Πολιτειακής Επιτροπής είναι να οδηγήσει την 

Καλιφόρνια στην ανάπτυξη πολιτικών και προγραμμάτων που εξυπηρετούν το 

δημόσιο συμφέρον περιβαλλοντικά, οικονομικά και κοινωνικά, μέσω της 

βιώσιμης διαχείρισης των δασών και των βοσκοτόπων, καθώς και την ανάπτυξη 

ενός συστήματος πυροπροστασίας που να προστατεύει και να εξυπηρετεί τους 

πολίτες. 

Οι εκ του νόμου αρμοδιότητές της είναι οι εξής: 

1. Θέσπιση και διαχείριση της πολιτικής των δασών και των βοσκοτόπων για την 

Πολιτεία της Καλιφόρνιας. 

2. Προστασία και αντιπροσώπευση των συμφερόντων του κράτους σε όλα τα 

ζητήματα της δασοκομίας και των βοσκοτόπων. 
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3. Παροχή καθοδήγησης στο Υπουργείο δασών και προστασίας από τις 

πυρκαγιές της Καλιφόρνιας (CAL FIRE) για την πυροπροστασία και την 

διαχείριση των πόρων. 

4. Ολοκλήρωση ενός συνολικού ρυθμιστικού - κανονιστικού προγράμματος για 

τη δασοκομία και την προστασία από τις πυρκαγιές. 

5. Διεύθυνση - Άσκηση των καθηκόντων της, για να ενημερώσει και να 

ανταποκριθεί στις ανάγκες των πολιτών της Καλιφόρνιας. 

Σε συνεννόηση με την Πολιτειακή Επιτροπή, η αποστολή του 

Υπουργείου δασοκομίας και προστασίας από τις πυρκαγιές της Καλιφόρνιας 

(CAL FIRE) είναι η εξυπηρέτηση και η διασφάλιση των πολιτών και η 

προστασία της περιουσίας τους καθώς και των φυσικών πόρων της Καλιφόρνιας. 

Η Πολιτειακή Επιτροπή είναι υπεύθυνη για την ανάπτυξη της γενικής δασικής 

πολιτικής του Κράτους των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής, για τον 

καθορισμό των κατευθυντήριων πολιτικών του Υπουργείου δασοκομίας και 

προστασίας από τις πυρκαγιές της Καλιφόρνιας (CAL FIRE), και για την 

εκπροσώπηση των συμφερόντων της Πολιτείας όσον αφορά την διαχείριση των 

ομοσπονδιακών γαιών στην Καλιφόρνια (Strategic Fire Plan 2010). Το 

Υπουργείο δασοκομίας και προστασίας από τις πυρκαγιές της Καλιφόρνιας 

(CAL FIRE) είναι ο φορέας που υλοποιεί τις πολιτικές και τους κανονισμούς της 

Πολιτειακής Επιτροπής. Η Πολιτειακή Επιτροπή είναι ένα μέρος του 

Υπουργείου δασοκομίας και προστασίας από τις πυρκαγιές της Καλιφόρνιας 

(CAL FIRE) και μαζί δουλεύουν, για την εκτέλεση των εντολών του Κυβερνήτη 

και του Νομοθέτη να προστατεύσουν και να ενισχύσουν το μοναδικό δάσος της 

πολιτείας, τους δασικούς πόρους και τους πόρους των λεκανών απορροής. 

Παρόλο που κάθε φορέας έχει την κύρια αποστολή και ευθύνη του, οι 

καταστροφές στην Καλιφόρνια, συμπεριλαμβανομένων και των πυρκαγιών, 

όπως είναι φυσικό δεν σέβονται τα όρια της δικαιοδοσίας των φορέων. Μαζί με 

τις διαφορετικές αποστολές των εμπλεκόμενων φορέων, τις ευθύνες των 

ιδιοκτητών γης και τους στόχους διαχείρισης της γης, η εφαρμογή πολιτικών 

καταστολής μπορεί να αποδειχθεί περίπλοκη και το γεγονός αυτό να καταστήσει 

τις από κοινού προσπάθειες, απαραίτητη προϋπόθεση της επιτυχούς 

αντιμετώπισης. Επίσης, η καταστολή της πυρκαγιάς σε μια αστικοποιημένη 

δασική περιοχή με κωνοφόρα δέντρα, μπορεί να προσεγγιστεί διαφορετικά από 

ότι σε ένα δάσος κωνοφόρων σε έναν Εθνικό Δρυμό. Έτσι γίνεται αντιληπτό ότι 
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δεν υπάρχει ένας και μοναδικός τρόπος που να ταιριάζει στην καταστολή όλων 

των δασικών πυρκαγιών στην Καλιφόρνια. Για αυτό και η ανάγκη για τη 

διαφορετική καταστολή, την πρόληψη και τις στρατηγικές μετριασμού πρέπει να 

αναγνωριστεί και να συνυπολογιστεί για την επίτευξη των στόχων και των 

σκοπών του Στρατηγικού Σχεδίου αντιμετώπισης πυρκαγιάς 2010. Τέλος 

γαιοκτήμονες, ιδιοκτήτες και κοινότητες μοιράζονται τις ευθύνες της προστασίας 

από τις δασικές πυρκαγιές με τις ομοσπονδιακές, πολιτειακές και τοπικές 

υπηρεσίες πυροπροστασίας. Οι ιδιοκτήτες έχουν την πρωταρχική ευθύνη για τη 

δημιουργία και τη συντήρηση ζωνών πυροπροστασίας και να χρησιμοποιούν 

μεθόδους και υλικά κατασκευής που να είναι ανθεκτικά ως προς την ανάφλεξη. 

Οι ιδιοκτήτες και οι γαιοκτήμονες λειτουργώντας σαν μια κοινότητα ωφέλιμο 

είναι να συνεργαστούν για να σχεδιάσουν και να εφαρμόσουν, μέτρα 

πυροπροστασίας, εκπαιδευτικά προγράμματα και άλλα σχετικά σεμινάρια. 

Στόχοι του Σχεδίου: 

1. Η βελτίωση της διαθεσιμότητας και της χρήσης των πληροφοριών σχετικά με 

την εκτίμηση και την αξιολόγηση των κινδύνων. 

2. Ο σχεδιασμός των χρήσεων γης: συμπεριλαμβανομένων των γενικών σχεδίων 

και της ανάπτυξης νέων και υφιστάμενων σχεδίων. 

3. Το κοινό όραμα μεταξύ των κοινοτήτων και των πολλαπλών δικαιοδοσιών 

πυροπροστασίας, συμπεριλαμβανομένων τόσο των κρατικών - ομοσπονδιακών 

σχεδίων, όσο και των σχεδίων της τοπικής κοινωνίας, όπως η Community 

Wildfire Protection Plans (CWPP). 

4. Η θέσπιση κανόνων αντίστασης στη φωτιά όταν πρόκειται για περιουσιακά 

στοιχεία όπως τα σπίτια και οι γειτονιές που τίθενται σε κίνδυνο, αυτό 

επιτυγχάνεται με τις ζώνες πυροπροστασίας, μείωση δραστηριοτήτων που 

σχετίζονται με τη χρήση καυσίμων κ.α. 

5. Το κοινό όραμα μεταξύ πολλαπλών δικαιοδοσιών και υπηρεσιών 

πυροπροστασίας. 

6. Τα επίπεδα της πυρόσβεσης και οι συναφείς υπηρεσίες. 

7. Η αποκατάσταση των περιοχών που επλήγησαν.  

Πολιτικές υποστήριξης του Σχεδίου και Στόχοι: 

1. Ο σχεδιασμός χρήσεων γης που θα εξασφαλίζει μεγαλύτερη ασφάλεια πυρός 

για επιπρόσθετη ανάπτυξη. 
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2. Δημιουργία υπερασπίσιμου χώρου για την ασφάλεια των σπιτιών και των 

γειτονιών. 

3. Βελτίωση ανθεκτικότητας στη φωτιά των σπιτιών και των άλλων κατασκευών 

- οικημάτων. 

4.Μείωση των κινδύνων που προκαλούνται από τα καύσιμα, για να 

δημιουργηθούν ανθεκτικά τοπία και να προστατευθούν οι δασικοί και φυσικοί 

πόροι. 

5. Επαρκή και κατάλληλα επίπεδα για την καταστολή των δασικών πυρκαγιών 

και συναφείς Υπηρεσίες. 

6. Δέσμευση από ιδιώτες και κοινότητες ως προς την πρόληψη των πυρκαγιών 

και την προστασία μέσω του τοπικού σχεδιασμού. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

Μεθοδολογία 

 
3.1 Εισαγωγή 

Η παρούσα έρευνα επιχειρεί να εξετάσει τις εθνικές και υπερεθνικές 

προσπάθειες στο ζήτημα της αντιμετώπισης της κλιματικής αλλαγής και της 

αύξησης του CO2 μέσα από την καταστροφή των δασικών οικοσυστημάτων και 

το φαινόμενο της δασικής πυρκαγιάς, τόσο στο επίπεδο της πρόληψης όσο και 

σε αυτό της διαχείρισης των πυρκαγιών, ενώ αναφέρεται στις οικονομικές 

επιπτώσεις που προκαλούνται από τις δασικές πυρκαγιές και επηρεάζουν την 

ευημερία των ανθρώπινων κοινωνιών. 

Για το λόγο αυτό γίνεται αναφορά στις προτεραιότητες πολιτικής, στους 

διεθνείς φορείς διαχείρισης, στο σχεδιασμό των δημόσιων πολιτικών και το 

νομοθετικό πλαίσιο που τις διέπει. Το νομοθετικό πλαίσιο, οι φορείς διαχείρισης, 

αλλά και οι οικονομικές επιπτώσεις αποτελούν αιτιατά φαινόμενα που 

εξαρτώνται άμεσα από το αιτιώδες φαινόμενο, της κλιματικής αλλαγής, με την 

ανατροφοδότηση του φαινομένου στις δασικές πυρκαγιές. 

Οι αναφορές αφορούν σε έξι κράτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, την 

Ελλάδα, την Κύπρο, την Ισπανία, την Ιταλία, την Γαλλία και την Πορτογαλία, το 

κράτος του Ισραήλ, την Τουρκία και την Πολιτεία της Καλιφόρνια. 

Ένας ακόμη παράγων που εμπλέκεται άμεσα με την αντιμετώπιση του 

φαινομένου των δασικών πυρκαγιών είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση καθώς και η 

Διεθνής κοινότητα. Στην Ε.Ε. η προστασία από τις δασικές πυρκαγιές αποτελεί 

ευθύνη των κρατών – μελών, τα οποία είναι υπεύθυνα, η Ε.Ε. υποστηρίζει τις 

εθνικές προσπάθειες μέσω της παροχή οικονομικής βοήθειας και τη δημιουργία 

ενός κοινού συστήματος πληροφόρησης για τις δασικές πυρκαγιές. 

 

3.2 Ερευνητικά Ερωτήματα 
Τα ερευνητικά ερωτήματα που προέκυψαν από την μελέτη μας είναι: 

Ε1. Πως εξελίσσονται διαχρονικά ο αριθμός των δασικών πυρκαγιών και το 

εμβαδό των καμένων εκτάσεων; 
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Ε2. Ποιές είναι οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις στις χώρες με μεσογειακό τύπο 

κλίματος; 

Ε3. Ποιές είναι οι οικονομικές επιπτώσεις στις χώρες με μεσογειακό τύπο 

κλίματος; 

Ε4. Πως συγκρίνονται οι επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής από την μια χώρα 

στην άλλη; 

Ε5. Ποια είναι η επίδραση του θεσμικού και του νομικού πλαισίου με τις 

εξαρτημένες μεταβλητές; 

Ε6. Ποιες είναι οι στρατηγικές αντιμετώπισης στην καταστολή των δασικών 

πυρκαγιών και την διαφοροποίησή τους από χώρα σε χώρα; 

Ε7. Πόσο διεθνοποιημένη είναι η πολιτική της αντιμετώπισης των δασικών 

πυρκαγιών; 

 

3.3 Μέθοδος ανάλυσης 
Υπάρχουν δύο βασικοί τρόποι ελέγχου των θεωριών. Αφενός είναι το 

πείραμα, αφετέρου η παρατήρηση (Van Evera, 2001). Έλεγχος παρατήρησης 

μπορεί να γίνει με ανάλυση μεγάλου δείγματος ή με ανάλυση περιπτωσιολογικής 

έρευνας. 

Η περιπτωσιολογική έρευνα θεωρείται από ορισμένους ότι, εξαιτίας της 

μελέτης μιας ή λίγων περιπτώσεων που συνεπάγεται τη χρήση μη τυχαίων 

δεδομένων, δεν παρέχει μεγάλη δυνατότητα ελέγχου της επιδράσεως τρίτων 

παρεμβαλλόμενων μεταβλητών, όπως συμβαίνει με το πείραμα και την ανάλυση 

μεγάλου δείγματος. Παρά ταύτα, με την περιπτωσιολογική έρευνα έλεγχοι 

προβλέψεων, οι οποίοι σχετίζονται με την ενδοπεριπτωσιολογική μεταβλητή, 

υφίστανται ελεγκτική επιρροή από τον ομοιόμορφο χαρακτήρα των συνθηκών 

του γενικού πλαισίου. Επίσης, καθίσταται δυνατός ο έλεγχος των επιδράσεων 

μεταβλητών, οι οποίες έχουν παραλειφθεί και λαμβάνουν ακραίες τιμές και 

μπορούν να επιφέρουν το προβλεπόμενο αποτέλεσμα. 

Με τις περιπτωσιολογικές έρευνες προσδιορίζεται και η αιτία της ισχύος 

των υποθέσεων. Κατά συνέπεια, η περιπτωσιολογική έρευνα είναι μία ισχυρή 

μέθοδος ελέγχου των θεωριών. Αυτό, γίνεται με την ελεγχόμενη σύγκριση, με 

την οποία ελέγχονται οι θεωρίες μέσα από τις συγκριτικές παρατηρήσεις που 

προκύπτουν από διαφορετικές περιπτώσεις, τις διαδικασίες συμφωνίας, κατά τις 
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οποίες χρησιμοποιούνται συγκριτικές παρατηρήσεις οι οποίες γίνονται είτε από 

διαφορετικές περιπτώσεις είτε μέσα από τις περιπτώσεις, τη διερεύνηση της 

διαδικασίας, με την οποία ελέγχεται η θεωρία με τη χρήση παρατηρήσεων μέσα 

από τις περιπτώσεις. 

 

Εξαρτημένες                   Παρεμβαίνουσες                          Ανεξάρτητες 

μεταβλητές                      μεταβλητές                                  μεταβλητές 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήμα 3.1. Εννοιολογικός σχεδιασμός έρευνας   

Οικονομικές 
Επιπτώσεις 

Αριθμός 
Πυρκαγιών 

Νομικό και Θεσμικό 
πλαίσιο (Ε.Ε., Διεθνές 
και Εθνικό) 

Περιβαλλοντικές 
Επιπτώσεις 

ΧΩΡΕΣ 
Ελλάδα 
Κύπρος 
Ιταλία 
Ισπανία 
Πορτογαλία 
Νότιος Γαλλία 
Τουρκία 
Ισραήλ 
Πολιτεία της Καλιφόρνιας 

Πόσο αναμένεται 
να θιγεί η κάθε 
χώρα από την 
αύξηση της 
θερμοκρασίας ή τα 
ακραία καιρικά 
φαινόμενα 

Εκμετάλλευση 
δασικών προϊόντων 
(Υφιστάμενη 
κατάσταση 
Περιβάλλοντος)-
Τύπος Δάσους-
Βιοποικιλότητα 

Έκταση 
καμένων 
εκτάσεων 

Χώρες Μεσογειακού 
Κλίματος 

Συμμετοχή σε Διεθνείς 
και Ε.Ε. φορείς 
διαχείρισης 

Φορείς Εθνικού 
Σχεδιασμού 

Φορείς Πρόληψης-
Μέσα καταστολής 

Διακρατική 
Συνεργασία 

Στρατηγικές 
Αντιμετώπισης 
(Εκπαίδευση 
Προσωπικού και 
Πληθυσμού), 
Πιστοποίηση Μεθόδων 
Καταστολής, Πυκνότητα 
απασχόλησης 
Πληθυσμού στην 
Ύπαιθρο 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

Αποτελέσματα 

 
4.1 Εισαγωγή 

Θα εξετάσουμε τα αποτελέσματα από την επισκόπηση που 

πραγματοποιήσαμε και ειδικότερα την σχέση των κλιματικών αλλαγών και την 

επιρροή του στο περιβάλλον καθώς και τις τυχόν επιδράσεις στο φαινόμενο των 

δασικών πυρκαγιών στις υπό εξέταση χώρες. Την τυχούσα μεταβολή της 

συχνότητας έναρξης των δασικών πυρκαγιών, την μεταβολή της έντασης και 

διάρκειάς της συναρτήσει της κλιματικής αλλαγής. Τις οικονομικές επιπτώσεις 

από τις πυρκαγιές στις υπό έρευνα χώρες. Το νομικό και θεσμικό πλαίσιο. Τις 

στρατηγικές αντιμετώπισης του φαινομένου και την συμμετοχή των χωρών σε 

υπερεθνικούς και διεθνείς θεσμούς. 
 

4.2 Διαχρονική εξέλιξη των δασικών πυρκαγιών σε σχέση με τις 

καμένες εκτάσεις (Ερώτημα Ε1) 
Σχετικά με το Ε1 ερευνητικό ερώτημα έχουμε: 

Για την Ελλάδα το νομοθετικό πλαίσιο που καθορίζει το ζήτημα της 

διαχείρισης των δασικών πυρκαγιών που εκτείνεται σε όλα τα επίπεδα του 

συστήματος των κανόνων, από τις σχετικές συνταγματικές διατάξεις και τους 

εκτελεστικούς νόμους σε επίπεδο νομοθετικής λειτουργίας, έως τα κανονιστικά 

διατάγματα και τις κανονιστικές πράξεις των οργάνων της διοίκησης, τα οποία 

απολαμβάνουν νομοθετικής εξουσιοδότησης. Το ζήτημα της πρόληψης και της 

διαχείρισης των δασικών πυρκαγιών στην Ελλάδα εντάσσεται, σύμφωνα με τον 

νομοθέτη, στην ευρύτερη αντίληψη περί προστασίας των δασικών εκτάσεων. Οι 

φορείς διαχείρισης και τα μέσα συντονίζονται από έναν κεντρικό φορέα, ο 

οποίος είναι υπεύθυνος για τον σχεδιασμό και τη σχετική εισήγηση, και 

υλοποιείται σύμφωνα με τον Ετήσιο Εθνικό Σχεδιασμό, ο οποίος εγκρίνεται από 

την αρμόδια Διυπουργική Επιτροπή.  

Πίνακας 4.1: Συγκριτική ανάλυση ανά έτος του αριθμού των δασικών 

πυρκαγιών σε σχέση με τις των καμένες εκτάσεις στην Ελλάδα (JRC-IES, Forest 

fires in Europe Report No 7/2006) 
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Έτη 
Αριθμός 
πυρκαγιών 

Καμένες εκτάσεις 
σε (εκτάρια) ha 

1980 1207 32965 
1981 1159 81417 
1982 1045 27372 
1983 968 19613 
1984 1284 33656 
1985 1442 105450 
1986 1082 24514 
1987 1266 46315 
1988 1898 110501 
1989 1284 42364 
1990 1322 38593 
1991 941 23574 
1992 2042 66347 
1993 2406 54049 
1994 1954 52603 
1995 1493 19177 
1996 1527 22990 
1997 2273 34781 
1998 1842 92901 
1999 1486 8289 
2000 2581 145034 
2001 2658 18342 
2002 1400 4337 
2003 1425 3263 
2004 1755 10722 
2005 1544 6437 
2006 1417 12661 
2007 1992 222894 
2008 1486 29172 
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Σχήμα 4.1: Συγκριτική παρουσίαση του αριθμού των δασικών πυρκαγιών σε 

σχέση με τις των καμένες εκτάσεις στην Ελλάδα (JRC-IES, Forest fires in 

Europe Report No 7/2006) 

Η Ελλάδα έχει μια μικρή αύξηση του αριθμού των πυρκαγιών (έξαρση το 

1998 και το 2007) όπως αυτό παρατηρούμε από τον πίνακα και το σχήμα με 

αναντιστοιχία του αριθμού των δασικών πυρκαγιών και των καμένων εκτάσεων. 

Στην Κύπρο την ευθύνη της σύνταξης και εφαρμογής της δασικής 

πολιτικής όπως καθώς και της νομοθεσίας έχει η Δασική Υπηρεσία (Εθνικό και 

Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, 2010). Ο προγραμματισμός των 

αναδασώσεων και η διαχείριση των δημοσίων δασών επίσης ασκείται από την 

Δασική Υπηρεσία. Το Τμήμα Δασών του Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων 

και Περιβάλλοντος έχει την κύρια ευθύνη συλλογής και επεξεργασίας των 

στοιχείων των σχετικών με τις δασικές πυρκαγιές. Το Πυροσβεστικό Σώμα 

λειτουργεί επικουρικά ως προς την καταστολή. 

Πίνακας 4.2: Συγκριτική ανάλυση ανά έτος του αριθμού των δασικών 

πυρκαγιών σε σχέση με τις των καμένες εκτάσεις στην Κύπρο (Υπουργείο 

Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος) 

Έτη 
Αριθμός 
πυρκαγιών 

Καμένες εκτάσεις 
σε (εκτάρια) ha 

1995 24 70 
1996 20 116 
1997 19 167 
1998 19 566 
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Αριθμός πυρκαγιών
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1999 20 3 
2000 285 8035 
2001 299 4830 
2002 243 2196 
2003 427 2349 
2004 221 1218 
2005 185 1838 
2006 172 1160 

 

 
Σχήμα 4.2: Συγκριτική παρουσίαση του αριθμού των δασικών πυρκαγιών σε 

σχέση με τις των καμένες εκτάσεις στην Κύπρο (Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών 

Πόρων και Περιβάλλοντος) 

Η Κύπρος όπως διαπιστώνεται από τον πίνακα και το σχήμα έχει μια 

μείωση των πυρκαγιών διαχρονικά περίπου στο μισό αριθμό, με μείωση των 

καμένων εκτάσεων. 

Στην Ιταλία το νομοθετικό πλαίσιο για την αντιμετώπιση των ζητημάτων 

των δασικών πυρκαγιών, χαρακτηρίζεται από τον συντονιστικό έλεγχο της 

κεντρικής κυβέρνησης, η οποία, ως επί το πλείστον, νομοθετεί για να χαράξει τις 

κατευθυντήριες γραμμές. Για την υλοποίηση των δραστηριοτήτων και των 

προγραμμάτων που αποφασίζονται στο επίπεδο της Περιφερειακής 

διακυβέρνησης απαιτείται η έγκριση τους από το Υπουργικό Συμβούλιο. Στους 

φορείς διαχείρισης, εκτός από τον αρμόδιο φορέα, στο επίπεδο της κεντρικής 

κυβέρνησης ο οποίος συντονίζει τις Περιφέρειες, συμπεριλαμβάνονται και άλλες 

υπηρεσίες, οι οποίες έχουν συγκεκριμένες ευθύνες και επιχειρησιακό ρόλο. Η 
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ακριβής προσέγγιση των οικονομικών επιπτώσεων από τις δασικές πυρκαγιές 

είναι μια ιδιαίτερα δύσκολη υπόθεση. Αυτό οφείλεται σε μια σειρά από 

παράγοντες που σχετίζονται με την αδυναμία των υπαρχόντων μοντέλων να 

ποσοτικοποιήσουν και να συμπεριλάβουν επαρκώς όλες τις επιπτώσεις σε 

μετρήσιμα στοιχεία. 

Πίνακας 4.3: Συγκριτική ανάλυση ανά έτος του αριθμού των δασικών 

πυρκαγιών σε σχέση με τις των καμένες εκτάσεις στην Ιταλία (JRC-IES, Forest 

fires in Europe Report No 7/2006) 

 Έτη 
Αριθμός 
πυρκαγιών 

Καμένες εκτάσεις 
σε (εκτάρια) ha 

  1980 1163 143919 
  1981 14503 229850 
  1982 9557 130456 
  1983 7956 212678 
  1984 8482 75272 
  1985 18664 190640 
  1986 9398 86420 
  1987 11972 120697 
  1988 13588 186405 
  1989 9669 95161 
  1990 14477 195319 
  1991 11965 99860 
  1992 14641 105692 
  1993 14412 203749 
  1994 11588 136334 
  1995 7378 48884 
  1996 9093 57988 
  1997 11612 111230 
  1998 9540 155553 
  1999 6932 71117 
  2000 8595 114648 
  2001 7134 76427 
  2002 4601 40791 
  2003 9697 91805 
  2004 6428 60176 
  2005 7951 47575 
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Σχήμα 4.3: Συγκριτική παρουσίαση του αριθμού των δασικών πυρκαγιών σε 

σχέση με τις των καμένες εκτάσεις στην Ιταλία (JRC-IES, Forest fires in Europe 

Report No 7/2006) 

Στην Ιταλία παρατηρούμε ότι έχουμε διαχρονική μείωση του αριθμού 

των δασικών πυρκαγιών και των καμένων εκτάσεων. 

Στην Ισπανία το νομοθετικό πλαίσιο καθορίζεται αφενός από βασικές 

διατάξεις που προσδιορίζονται στο επίπεδο του Ομοσπονδιακού Κράτους και 

αφετέρου από τη νομοθετική πρωτοβουλία στο επίπεδο των Περιφερειών - 

Αυτόνομων Κοινοτήτων, οι οποίες θεσπίζουν νομοθετικές και κανονιστικές 

διατάξεις. Σύμφωνα με το δικό τους σχεδιασμό για τη διαχείριση των δασών. Οι 

φορείς διαχείρισης συνίσταται τόσο στο επίπεδο της Κεντρικής Κυβέρνησης, 

όσο και σε αυτό των Περιφερειακών Κυβερνήσεων, οι οποίες προσδιορίζουν το 

δικό τους Στρατηγικό Πλαίσιο. 

Πίνακας 4.4: Συγκριτική ανάλυση ανά έτος του αριθμού των δασικών 

πυρκαγιών σε σχέση με τις των καμένες εκτάσεις στην Ισπανία (JRC-IES, Forest 

fires in Europe Report No 7/2006) 

Έτη 
Αριθμός 
πυρκαγιών 

Καμένες εκτάσεις 
σε (εκτάρια) ha 

1980 7190 263017 
1981 10878 298288 
1982 6545 152903 
1983 4791 108100 
1984 7203 165119 
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1985 12238 48446 
1986 7570 264887 
1987 8679 146662 
1988 9247 137734 
1989 20811 426693 
1990 12913 203032 
1991 13531 26018 
1992 15955 105277 
1993 14254 89267 
1994 19263 437635 
1995 25827 143484 
1996 16771 59814 
1997 22320 98503 
1998 22446 133643 
1999 18237 82217 
2000 24118 188586 
2001 19547 93297 
2002 19929 107464 
2003 18616 148172 
2004 21394 134193 
2005 25492 188697 
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σχέση με τις των καμένες εκτάσεις στην Ισπανία (JRC-IES, Forest fires in 

Europe Report No 7/2006) 
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Η Ισπανία έχει κάποιες εξάρσεις σε συγκεκριμένα χρονικά διαστήματα 

του αριθμού των δασικών πυρκαγιών αλλά πολύ μεγάλη αύξηση των καμένων 

εκτάσεων όπως φαίνεται στον πίνακα και το σχήμα. 

Για την Πορτογαλία ο δασικός πλούτος είναι ιδιαίτερης σημασίας, καθώς 

η εκμετάλλευση της ξυλείας αποτελεί βασικό οικονομικό πόρο για την 

οικονομία της χώρας. Η νομοθετική πρωτοβουλία της προστασία από τις δασικές 

πυρκαγιές ανήκει στην Κυβέρνηση, και είναι μια δυναμική διαδικασία, η οποία 

επανακαθορίζεται από τους στόχους που τίθενται κάθε φορά.  

Πίνακας 4.5: Συγκριτική ανάλυση ανά έτος του αριθμού των δασικών 

πυρκαγιών σε σχέση με τις των καμένες εκτάσεις στην Πορτογαλία (JRC-IES, 

Forest fires in Europe Report No 7/2006) 

Έτη 
Αριθμός 
πυρκαγιών 

Καμένες εκτάσεις 
σε (εκτάρια) ha 

1980 2349 44251 
1981 6730 89798 
1982 3626 39556 
1983 4539 47811 
1984 7356 52710 
1985 8441 146254 
1986 5036 89522 
1987 7705 76269 
1988 6131 22434 
1989 21896 126237 
1990 10745 137252 
1991 14327 182486 
1992 14954 57011 
1993 16101 49963 
1994 19983 77323 
1995 34116 169612 
1996 28626 88867 
1997 23497 30535 
1998 34676 158369 
1999 25477 70613 
2000 34109 159605 
2001 26533 111850 
2002 26488 124411 
2003 26195 425726 
2004 21870 129539 
2005 35697 338262 
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Σχήμα 4.5: Συγκριτική παρουσίαση του αριθμού των δασικών πυρκαγιών σε 

σχέση με τις των καμένες εκτάσεις στην Πορτογαλία (JRC-IES, Forest fires in 

Europe Report No 7/2006) 

Στην Πορτογαλία παρατηρούμε από τον πίνακα και από το σχήμα μια 

πολύ μεγάλη αύξηση του αριθμού των δασικών πυρκαγιών σχεδόν τετραπλάσια 

από την μια δεκαετία στην άλλη και αύξηση μεγάλη των καμένων εκτάσεων. 

Η Γαλλία παρουσιάζεται με τα παρακάτω στοιχεία. 

Πίνακας 4.6: Συγκριτική ανάλυση ανά έτος του αριθμού των δασικών 

πυρκαγιών σε σχέση με τις των καμένες εκτάσεις στην Γαλλία (JRC-IES, Forest 

fires in Europe Report No 7/2006) 

Έτη 
Αριθμός 
πυρκαγιών 

Καμένες εκτάσεις 
σε (εκτάρια) ha 

1980 5040 22176 
1981 5173 27712 
1982 5308 55145 
1983 4659 53729 
1984 5672 27202 
1985 6249 57368 
1986 4353 51860 
1987 3043 14108 
1988 2837 6701 
1989 6763 75566 
1990 5881 72625 
1991 3888 10130 
1992 4002 16593 
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1993 4769 16698 
1994 4618 24995 
1995 6563 18137 
1996 6401 11400 
1997 8005 21581 
1998 6289 19282 
1999 4960 15906 
2000 4603 24078 
2001 4309 20642 
2002 4097 30160 
2003 7023 73278 
2004 3775 13711 
2005 4698 22135 

 

 
Σχήμα 4.6: Συγκριτική παρουσίαση του αριθμού των δασικών πυρκαγιών σε 

σχέση με τις των καμένες εκτάσεις στην Γαλλία (JRC-IES, Forest fires in Europe 

Report No 7/2006) 

Στην Γαλλία παρατηρούμε από τον πίνακα και το σχήμα ότι διαχρονικά 

έχει ακανόνιστο αριθμό πυρκαγιών και αντίστοιχα καμένων εκτάσεων. 

Στην Τουρκία η διαδικασία του καθορισμού της δημόσιας πολιτικής για 

την προστασία των δασών από τις πυρκαγιές στην Τουρκία χαράσσεται 

σύμφωνα με ένα γενικόλογο πλαίσιο στόχων, στο οποίο στηρίζεται και η 

παραγόμενη νομοθετική διαδικασία. Η πολιτική πρωτοβουλία είναι αρκετά 

συγκεντρωτική καθώς, τόσο η νομοθετική, όσο και η εκτελεστική αρμοδιότητα 
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αποτελούν προνόμιο της κεντρικής κυβέρνησης και πιο συγκεκριμένα του 

Υπουργείου Δασών. 

Πίνακας 4.7: Συγκριτική ανάλυση ανά έτος του αριθμού των δασικών 

πυρκαγιών σε σχέση με τις των καμένες εκτάσεις στην Τουρκία (Serez, 1995) 

Έτη 
Αριθμός 
πυρκαγιών 

Καμένες εκτάσεις 
σε (εκτάρια) ha 

1989 1633 12610 
1990 1725 13000 
1991 1448 7590 
1992 2110 12312 
1993 2547 13734 
1994 3218 20981 
1995 1768 4791 
1996 1631 14922 
1997 1339 6171 
1998 1932 6764 
1999 2075 5804 
2000 2353 26353 
2001 2631 7394 
2002 1471 8413 
2003 2177 6644 
2004 1762 4876 

 

 
Σχήμα 4.7: Συγκριτική παρουσίαση του αριθμού των δασικών πυρκαγιών σε 

σχέση με τις των καμένες εκτάσεις στην Τουρκία (Πηγή, Serez, 1995) 
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Στην Τουρκία παρατηρούμε μεγάλη αύξηση του αριθμού πυρκαγιών και 

καμένων εκτάσεων από τον πίνακα και το σχήμα. 

Στο κράτος του Ισραήλ η καταστολή των δασικών πυρκαγιών 

πραγματοποιείται από την Αστυνομία, την Πυροσβεστική Υπηρεσία, τον 

στρατό, την Υπηρεσία, τα Τοπικά και Περιφερειακά Συμβούλια (Bonnel, et al, 

2003). Στην διαδικασία της πρόληψης έχουμε την ελεγχόμενη καύση πριν από 

την έναρξη της αντιπυρικής περιόδου, την δημιουργία αντιπυρικών ζωνών και 

την συντήρησή τους (ακόμη και με ελεγχόμενη καύση) και την επιλεκτική 

βόσκηση. 

Πίνακας 4.8: Συγκριτική ανάλυση ανά έτος του αριθμού των δασικών 

πυρκαγιών σε σχέση με τις των καμένες εκτάσεις στο κράτος του Ισραήλ 

(Wilkie, M., 2010) 

Έτη 
Αριθμός 
πυρκαγιών 

Καμένες εκτάσεις 
σε (εκτάρια) ha 

1995 1061 8288 
1996 1075 6476 
1997 1047 2403 
1998 1445 7813 
1999 831 3114 
2000 972 3486 
2001 1027 5488 
2002 779 1834 
2003 982 3429 
2004 840 1029 
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Σχήμα 4.8: Συγκριτική παρουσίαση του αριθμού των δασικών πυρκαγιών σε 

σχέση με τις των καμένες εκτάσεις στο κράτος του Ισραήλ (Wilkie, M., 2010) 

Στο Ισραήλ εύκολα παρατηρούμε ότι έχουμε μια πτώση του αριθμού των 

πυρκαγιών και δυσανάλογα μικρότερη έκταση καμένη. 

Στην Πολιτεία της Καλιφόρνιας έχουμε τα παρακάτω στοιχεία. 

Πίνακας 4.9: Συγκριτική ανάλυση ανά έτος του αριθμού των δασικών 

πυρκαγιών σε σχέση με τις των καμένες εκτάσεις στην Πολιτεία της 

Καλιφόρνιας (www.fire.ca.gov, 2009) 

Έτη 
Αριθμός 
πυρκαγιών 

Καμένες εκτάσεις 
σε (εκτάρια) ha 

1984 7830 103670 
1985 7238 223282 
1986 7149 53631 
1987 8063 86945 
1988 8130 190835 
1989 6635 73601 
1990 7283 212142 
1991 6238 23154 
1992 7939 191490 
1993 6988 122606 
1994 7207 140792 
1995 6601 121687 
1996 7237 232624 
1997 6835 57795 
1998 5227 92456 
1999 7562 25834 
2000 5177 72718 
2001 6223 90985 
2002 5759 112810 
2003 5961 404328 
2004 5574 168134 
2005 4908 74004 
2006 4805 222896 
2007 3610 434667 
2008 3593 380310 

 

http://www.fire.ca.gov/
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Σχήμα 4.9: Συγκριτική παρουσίαση του αριθμού των δασικών πυρκαγιών σε 

σχέση με τις των καμένες εκτάσεις στην Πολιτεία της Καλιφόρνιας 

(www.fire.ca.gov, 2009) 

Η Καλιφόρνια όπως εμφανίζεται στον πίνακα και το σχήμα έχει πολύ 

μεγάλη αύξηση των καμένων εκτάσεων ενώ ο αριθμός των πυρκαγιών βαίνει 

μειούμενος την τελευταία δεκαετία. 
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Σχήμα 4.10: Συνολική παρουσίαση του αριθμού των πυρκαγιών σε σχέση με τις 

καμένες εκτάσεις στις υπό έρευνα χώρες. 

 

4.3 Περιβαλλοντικές επιπτώσεις (Ερώτημα Ε2) 
Αναφορικά με Ε2 ερευνητικό ερώτημα έχουμε: Κατά μέσο όρο σε ένα 

δάσος εμφανίζεται μία πυρκαγιά από φυσικά αίτια κάθε 100-150 χρόνια 

(Boeher-Chriestensen et al., 2007). Τα δάση βοηθούν στη διατήρηση της 

σταθερότητας του κλίματος επίσης τα δάση επιδρούν στο ύψος της πλανητικής 

οριακής στιβάδας. Η λειτουργία αυτή δημιουργεί αισθητή αλλαγή στην ροή της 

τυχόν λανθάνουσας θερμότητας, δημιουργεί χαμηλότερη ανακλαστικότητα του 

φωτός, επιδρά δυναμικά στην θερμότητα μέσω της ανταλλαγής των υδρατμών 

με την ατμόσφαιρα. Με την σειρά του λειτουργεί αυξητικά ως προς την 

διατήρηση της υγρασίας του εδάφους, αποθηκεύει την θερμότητα, μειώνει την 

διείσδυση του ηλιακού φωτός στην επιφάνεια, μειώνει την ένταση του ανέμου, 

μετριάζει την εξάτμιση μέσω της εξατμισοδιαπνοής, ειδικά σε περιόδους 

ανομβρίας. Επίσης έλκει τις βροχοπτώσεις, αναστέλλει αναερόβιες συνθήκες του 

εδάφους. Η μέση βροχόπτωση αναμένεται να αυξηθεί για το μεγαλύτερο μέρος 

της Ευρώπης και να μειωθεί για τη περιοχή της Μεσογείου με την ύπαρξη της 

αβεβαιότητας ως προς την έκταση και την χωρική κατανομή της αλλαγής αυτής. 

Η αξία της βιοποικιλότητας στα δάση απορρέει από το γεγονός της 

μεγάλης γενετικής ποικιλότητας που μπορεί τελικά να μειώσει τις επιπτώσεις της 

κλιματικής αλλαγής στην ανθρώπινη υγεία και τα φυσικά συστήματα (Schneider, 

Rosencranz and Niles, 2002). Σε μεγάλο βαθμό μέσω της αποψίλωσης των 

δασών, ο πλανήτης χάνει τα είδη του σε ποσοστό 100-1.000 φορές περισσότερο 

από το κανονικό ποσοστό, το οποίο μπορεί να μεταβάλει αισθητά. Στην συνέχεια 

την επίπτωση αυτή από την αλλαγή του κλίματος στον άνθρωπο και τα 

οικοσυστήματα. Υποθετικά σε ένα θερμότερο και πιο πολυσύχναστο πλανήτη, 

όπως θα προέκυπτε από την άνοδο της στάθμης της θάλασσας και την 

επακόλουθη μετανάστευση λόγω των κλιματικών αλλαγών, τα κρούσματα 

ασθενειών θα μπορούσαν να γίνουν πιο κοινά, νέοι μύκητες και παράσιτα θα 

επιδρούσαν στις βασικές καλλιέργειες. 
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Το αποτέλεσμα των ανθρωπίνων δραστηριοτήτων είναι η εκδήλωση 

πυρκαγιών τόσο συχνά που οι αντοχές των οικοσυστημάτων εξαντλούνται. Ένας 

ανασταλτικός σημαντικός παράγοντας είναι ότι η αναγέννηση και η διατήρηση 

των οικολογικών αξιών των οικοσυστημάτων γίνεται ακόμη πιο δύσκολη από τη 

διάσπαση που προκαλούν στην συνέχειά τους οι υποδομές, κυρίως οι δρόμοι, οι 

οικισμοί καθώς και οι υπόλοιπες ανθρωπογενείς παρεμβάσεις. Κύριες 

επιπτώσεις των δασικών πυρκαγιών είναι η καταστροφή της βλάστησης, η 

διάβρωση του εδάφους, η επιρροή στην πανίδα, η συμβολή της στην αλλαγή του 

κλίματος και η προσωρινή επιβάρυνση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης. Επίσης 

αξιοσημείωτες είναι οι αρνητικές επιπτώσεις στην πρωτογενή παραγωγή και 

κύρια στη γεωργία, την κτηνοτροφία και την υλοτομία, που είναι οι πιο συχνές 

και εμφανείς, αλλά και αυτές οι οποίες αλληλεπιδρούν άμεσα με το οικοσύστημα 

(Palo, Uusivuori and Mery, 2002). Τα δάση χρησιμεύουν ως αποθήκες 

βιοποικιλότητας οπότε η καταστροφή τους έχει αρνητικές συνέπειες στην πανίδα 

και στην χλωρίδα (Winter, 1996). Η ρύπανση του εδάφους σε συνάρτηση με την 

διάβρωση του εδάφους είναι μια αναδυόμενη ανησυχία η οποία τονίστηκε στο 

Πέμπτο Πρόγραμμα Περιβαλλοντικής Δράσης της Ε.Ε. Η καταστροφή των 

δασών συμβάλλει στην επιδείνωση των περιβαλλοντικών προβλημάτων, όπως 

είναι η υπερθέρμανση του πλανήτη, η διάβρωση του εδάφους και η καταστροφή 

της βιολογικής ποικιλότητας. (Humphreys, 1996). 

Οι δασικές πυρκαγιές εκτός από τις οικολογικές και τις οικονομικές 

επιπτώσεις που επιφέρουν στις προαναφερόμενες δραστηριότητες, επηρεάζουν 

αρνητικά την υγεία (ο ρόλος των δασών ως φίλτρου για τον καθαρισμό του αέρα 

και του CO2 – O2) των κοινοτήτων, την απασχόληση στον οικοτουρισμό, αλλά 

και άλλες δραστηριότητες, όπως η πεζοπορία, η κατασκήνωση και γενικότερα τα 

μη οικονομικά αγαθά. 

Τα δασικά οικοσυστήματα των χωρών με μεσογειακό τύπο κλίματος 

χρήζουν άμεσης προστασίας από την εκδήλωση των δασικών πυρκαγιών, καθώς 

και ειδική μέριμνα για την καταστολή τους. 

Πίνακας 4.10: Συγκριτικός πίνακας σχετικά με τον πληθυσμό ως προς την 

έκταση των δασών και το ποσοστό της συνολικής έκτασης στις υπό έρευνα 

χώρες (Εθνικό & Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών Εργαστήριο Μελέτης 

και Διαχείρισης Φυσικών Καταστροφών, 2010, Wilkie, 2010) 
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4.4 Οικονομικές επιπτώσεις (Ερώτημα Ε3) 
Τα στοιχεία που βρέθηκαν για το Ε3 ερευνητικό ερώτημα είναι τα εξής: 

Για την Ελλάδα οι οικονομικές επιπτώσεις από τις δασικές πυρκαγιές 

εντοπίζονται σε μια σειρά από δραστηριότητες μεγάλης σημασίας για την εθνική 

οικονομία. Επηρεάζονται άμεσα, η αγροτική παραγωγή, (καθώς μαζί με τα δάση 

καίγονται και οι αγροτικές εκτάσεις), η κτηνοτροφία (απώλειες σε τροφές από 

βόσκηση και σε αριθμό ζώων που καίγονται), η τουριστική δραστηριότητα και η 

οικοδομή. Επίσης, οι επιπτώσεις στην υγεία, στο οικοσύστημα, στην αισθητική 

ομορφιά και στην αξία (περιβαλλοντική, κοινωνική, οικονομική) της καμένης 

γης είναι ανυπολόγιστες. Τέλος, θα πρέπει να συνυπολογιστούν τα κόστη για τις 

αναδασώσεις και τις ενέργειες καταστολής - δασοπυρόσβεσης, δηλαδή τα έξοδα 

για τα εναέρια και τα επίγεια μέσα καταστολής, το απασχολούμενο προσωπικό, 

τις ζώνες πυροπροστασίας κ.α. Ωστόσο, δεν υπάρχει κάποιο μοντέλο που να 

παρέχει ολοκληρωμένα συμπεράσματα για τις οικονομικές επιπτώσεις από τις 

δασικές πυρκαγιές, στην Ελλάδα. Κάποιες μελέτες επιχειρούν να εξάγουν 

συμπεράσματα, τα στοιχεία τους όμως αφορούν συγκεκριμένους κλάδους της 

οικονομίας και τα κόστη σε καμία περίπτωση δεν μπορούν να αποτιμήσουν το 

πραγματικό μέγεθος των οικονομικών επιπτώσεων που είναι σαφώς μεγαλύτερο. 

Για παράδειγμα, μετά τις καταστροφικές πυρκαγιές στην Πελοπόννησο 

και την Εύβοια, τον Αύγουστο του 2007, η ελληνική κυβέρνηση κήρυξε τη χώρα 

Χώρες Πληθυσμός Έκταση Άτομα ανά ha Δασική κάλυψη %  

Ελλάδα 10.787.690 131.940 81.76 50 

Κύπρος 838.897  9.251 90.68 17 

Ιταλία 58.126.21 301.318 192.91 37 

Ισπανία 45.525.002 505.150 90.12 55 

Πορτογαλία 10.707.924 92.090 116.28 39 

Γαλλία 62.851.885 547.026 114.90 28 

Τουρκία 71.517.100 780.580 91.62 26 

Ισραήλ 7.465.000 20.770 359.41 8.26 

Καλιφόρνια 33.800.000 411.014 82.24 40 
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σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης, διαθέτοντας περίπου 300 εκατ. ευρώ ως 

έκτακτη βοήθεια στις πληγείσες περιοχές (Bassi and Kettunen, 2008). Παρόλα 

αυτά, το τελικό κόστος των πυρκαγιών ήταν πολύ υψηλότερο. Ο τουρισμός και η 

γεωργία επλήγησαν σημαντικά. Η αναγέννηση των δασών και η επαναφορά τους 

σε πρότερη κατάσταση θα διαρκέσει πολλά χρόνια. Μια ανεξάρτητη εκτίμηση 

από τη διεθνή εταιρεία αξιολόγησης (Standard & Poors) υπολόγισε τη ζημία 

κάπου στα 3 με 5 δις ευρώ, που αντιστοιχεί στο 1.4% με 2.4% του ΑΕΠ της 

χώρας. Το κόστος για τα επιδόματα ανεργίας και για τις παροχές που σχετίζονται 

με την υγεία, είναι επίσης μη υπολογίσιμα. Οι τοξικοί ρύποι και η τέφρα 

μπορούν επίσης να μολύνουν τα υπόγεια ύδατα. Σε πολλούς τομείς, η χρήση του 

νερού από τα πηγάδια θα καταστεί απαγορευτική, ενώ η ποιότητα ζωής των 

κατοίκων των πυρόπληκτων περιοχών θα υπονομευθεί από την προκληθείσα 

βλάβη στο τοπίο και τους καύσωνες που θα επακολουθήσουν. Εκτιμάται ότι η 

καταστροφή της φυσικής βλάστησης, θα διαταράξει την ισορροπία του εδάφους 

και των υδάτων με αρνητικές συνέπειες που θα προκύψουν από τις πλημμύρες 

και τις κατολισθήσεις του εδάφους. Οι επιπτώσεις στους βιότοπους είναι 

ιδιαίτερα σημαντικές, καθώς ορισμένα είδη μεγάλης οικολογικής σημασίας, 

όπως το χρυσό τσακάλι (70% του πληθυσμού ζούσε σε αυτές τις 

προστατευόμενες περιοχές της Πελοποννήσου), τέσσερα από τα πέντε ενδημικά 

είδη σαύρας και χελώνας, αλλά και άλλα ζώα θα κινδυνεύσουν ή θα 

δυσκολευτούν να ανακάμψουν πληθυσμιακά. Η δυνατότητα για ανάκτηση 

αυτών των βιοτόπων, οι οποίοι έχουν ανυπολόγιστη οικονομική αξία, εξαρτάται 

από την αποτελεσματική προστασία και διαχείριση των περιοχών αυτών, ώστε 

να αποφευχθεί  από οποιαδήποτε μελλοντική αλλαγή στη χρήση γης. Οι δασικές 

πυρκαγιές θα επηρεάσουν ακόμη το κλίμα των πυρόπληκτων περιοχών στην 

Ελλάδα. Αυτές οι επιπτώσεις αναμένεται να οδηγήσουν στην αύξηση του μέσου 

όρου των τοπικών θερμοκρασιών, την επέκταση της θερινής περιόδου, καθώς 

και τη μείωση του όγκου βροχόπτωσης, την ίδια στιγμή που η ένταση της 

αυξάνεται. 

Ειδικά στην αστική περιοχή της Αθήνας και των περιχώρων, πιο έντονοι 

καύσωνες αναμένονται τις προσεχείς καλοκαιρινές περιόδους, λόγω της 

καταστροφής του Εθνικού Δρυμού Πάρνηθας. Περαιτέρω, η ποιότητα του αέρα 

θα επιδεινωθεί, δεδομένου ότι οι καμένες περιοχές θα είναι μια συνεχής πηγή 

μικροσωματιδίων. Όλες αυτές οι επιπτώσεις είναι αδύνατο να συνυπολογιστούν 
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και γι’ αυτό δεν είναι εύκολο να δημιουργηθούν επαρκή μοντέλα για την 

εξαγωγή συμπερασμάτων. 

Η Ελλάδα προσφέρεται και για περαιτέρω ανάλυση στοιχείων λόγω της 

αλλαγής της καταστολής των δασικών πυρκαγιών από την Δασική Υπηρεσία στο 

Πυροσβεστικό Σώμα το έτος 1998. Συγκεκριμένα το έτος 1997 οι δαπάνες 

καταστολής ανήλθαν σε 40,338,523 εκατομμύρια του ευρώ και σε 34,781,0 

καμένα εκτάρια ενώ το έτος 1998 σε 81,291,269 εκατομμύρια του ευρώ και σε 

112,802,0 καμένα εκτάρια (είχαμε διπλασιασμό του κόστους και περίπου 

τριπλασιασμό της καμένης έκτασης). Το έτος 2001 σε 88,158,473 εκατομμύρια 

του ευρώ ενώ το έτος 1988 σε 9,081,490 εκατομμύρια του ευρώ. Οι καμένες 

εκτάσεις ωστόσο ήταν δυσανάλογες του κόστους. 

Αναφορικά στην Ιταλία οι οικονομικές επιπτώσεις συμπεριλαμβάνουν τη 

χρηματοδότηση για τα μέτρα πρόληψης, που σύμφωνα με το Ν. 353/2000 

χορηγούνται ετησίως στις περιφερειακές κυβερνήσεις. Το κριτήριο για την 

κατανομή της χρηματοδότησης μεταξύ των περιοχών, είναι το ποσοστό των 

δασικών εκτάσεων σε κάθε περιφέρεια και όχι η πραγματική απώλεια και η 

ζημία που προκάλεσαν οι πυρκαγιές. Προτεραιότητα δίνεται στην προμήθεια 

εναέριων πυροσβεστικών μέσων, στην κατάρτιση του προσωπικού, καθώς και 

την απόκτηση οχημάτων, εγκαταστάσεων και λοιπού εξοπλισμού. Όπως σε όλες 

τις άλλες χώρες της λεκάνης της Μεσογείου, οι δασικές πυρκαγιές στην Ιταλία 

είναι ένα πρόβλημα μεγάλης σημασίας από περιβαλλοντική και οικονομική 

άποψη. Οι ζημιές που προκαλούνται σύμφωνα με την ιταλική στατιστική 

υπηρεσία προσδιορίζονται από την αξία όσων καταστράφηκαν ή υπέστησαν 

ζημιές, και τις δαπάνες αποκατάστασης για τα δάση που καταστράφηκαν από τις 

πυρκαγιές. Η οικονομική ανάλυση των δασικών πυρκαγιών, κατά την ιταλική 

προσέγγιση, βασίζεται στη σύγκριση μεταξύ κόστους και οφέλους των ροών, με 

και χωρίς πυρκαγιές. Στο κόστος λαμβάνονται υπόψη, όχι μόνο οι επιπτώσεις 

στην αγορά που συνδέονται με τις πυρκαγιές (απώλεια της ξυλείας και των 

προϊόντων που δεν προέρχονται από την ξυλεία), αλλά και προϊόντα και 

υπηρεσίες που δεν αποτιμώνται, όπως το κοινωνικό κόστος, η αναψυχή, η 

βελτίωση του τοπίου, η διατήρηση της βιοποικιλότητας, το κλίμα κλπ. 

Πιο αναλυτικά, οι οικονομικές επιπτώσεις αφορούν α) την παραγωγή 

ξυλείας όπως απώλειες εσόδων από τις πωλήσεις ξυλείας, β) την παραγωγή 

άλλων προϊόντων όπως μανιτάρια, κάστανα κ.α., γ) τον τουρισμό και την 
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παροχή χώρων αναψυχής καθώς και στην εκτίμηση της αξίας της απώλειας της 

αναψυχής όπου εμπλέκονται δύο προβλήματα: η αποτίμηση της συγκεκριμένης 

περιοχής και η αξία της ζημίας ανά εκτάριο, των καμένων δασών, δ) την 

προστασία του εδάφους όπου η αξία της έλλειψης προστασίας του εδάφους 

υπολογίζεται με βάση το κριτήριο της υποκατάστασης, όπως με τη χρήση 

βοσκότοπου και τις εισφορές για τη συντήρηση των λιβαδιών που προβλέπονται 

μεταξύ των γεωργο-περιβαλλοντικών μέτρων που προωθούνται από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση, ε) η σταθεροποιητική λειτουργία του κλίματος μπορεί να 

υπολογιστεί με την τιμή της «σκιάς» για έναν τόνο διοξειδίου του άνθρακα, στ) 

τις ζημιές σε οικήματα, εγκαταστάσεις, τηλεπικοινωνίες και άλλες υποδομές 

(Notaro, Paletto, and Raffaelli, 2008). Είναι σαφές ότι η ζημία που προξενείται 

στο δάσος από τις πυρκαγιές έχει ως αποτέλεσμα τη μείωση της προσφοράς 

αγαθών και υπηρεσιών για μια περίοδο που δεν περιορίζεται μόνο σε εκείνη του 

έτους κατά το οποίο η πυρκαγιά έλαβε χώρα. Έτσι, αν κάποιος επιθυμεί να 

εκτιμηθεί η οικονομική ζημία από μια πυρκαγιά σε ένα δεδομένο έτος, πρέπει 

επίσης να λάβει υπόψη τα αποτελέσματα που συνδέονται με τη μείωση της 

προσφοράς αγαθών και υπηρεσιών από τα δάση που κάηκαν τα προηγούμενα 

έτη. 

Οι οικονομικές επιπτώσεις από τις δασικές πυρκαγιές στην Ισπανία είναι 

ανυπολόγιστες και δυστυχώς μέχρι σήμερα δεν έχουν καταγραφεί και 

ποσοτικοποιηθεί επιμελώς. Αφενός η πολυπλοκότητα του συστήματος 

διαχείρισης με τις Αυτόνομες Κοινότητες - Περιφέρειες και τις διαφορετικές 

δραστηριότητες που συνδέονται με την εκμετάλλευση του δάσους και αφετέρου 

οι πολλές μη μετρήσιμες επιπτώσεις, δεν δίνουν τη δυνατότητα να εξαχθούν 

ακριβή συμπεράσματα εκφρασμένα σε αριθμούς. Οικονομικές επιπτώσεις 

προκαλούνται από την καταστροφή σπιτιών, κτιρίων, των αγροτικών και 

κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων και της κτηνοτροφικής αγροτικής παραγωγής, 

των τουριστικών εγκαταστάσεων, τις ζημιές στην δημόσια και ιδιωτική 

υποδομή, τα δίκτυα ενέργειας και τηλεπικοινωνιών. 

Στο Στρατηγικό Σχέδιο δασοκομίας, του Υπουργείου Περιβάλλοντος της 

Ισπανίας, αναφέρονται οι τομείς οικονομικού ενδιαφέροντος που πλήττονται από 

τις δασικές πυρκαγιές και είναι οι εξής: ο κλάδος επεξεργασίας πρώτης ύλης που 

προέρχεται από το δάσος (ξυλεία, ρητίνη, σπόροι, φελλός, βιομάζα) και η 

σχετική βιομηχανική δραστηριότητα, η αγροτική παραγωγή (μανιτάρια, 
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κάστανα, καρύδια, βελανίδια, φυτείες, φρούτα, διάφορα φαρμακευτικά και 

αρωματικά φυτά και βότανα, σπάρτα), η κτηνοτροφική παραγωγή (απώλειες 

βοσκοτόπων και ζωικού κεφαλαίου βοοειδών, αρνιών, κατσικιών, χοιρινών), η 

μελισσοκομική παραγωγή, το κυνήγι ως δραστηριότητα ελεύθερου χρόνου, το 

ψάρεμα σε λίμνες και ποτάμια (Spanish Forestry Strategy, 1998). Επίσης, πρέπει 

να συνυπολογιστεί το κόστος των πολιτικών που εφαρμόζονται και των μέσων 

που χρησιμοποιούνται για την πρόληψη και την καταστολή των δασικών 

πυρκαγιών (Rabade and Aragoneses, 2008). Σύμφωνα με στοιχεία σχετικής 

έρευνας (Social Impact of Large-Scale Forest Fires) την περίοδο 1991-2003 οι 

δασικές πυρκαγιές προκάλεσαν σοβαρές ζημιές σε ανθρώπους, στις περιουσίες 

τους και το περιβάλλον. Έχασαν τη ζωή τους 30 επαγγελματίες πυροσβέστες, 

ενώ το 1994 ήταν ένα ιδιαίτερα καταστροφικό έτος με 41 θύματα, 20 εκ των 

οποίων έχασαν τη ζωή τους σε μία μόνο φωτιά 15 σε τρεις πυρκαγιές. Το 2003, 

27 άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους και 23.042 αναγκάστηκαν να εκκενώσουν τις 

εστίες τους. Οι οικονομικές συνέπειες από τα παραπάνω δεδομένα συνδέονται με 

τις έκτακτες δαπάνες του Κράτους, οι οποίες πρέπει να προστεθούν στις 

οικονομικές επιπτώσεις. 

Οι επιπτώσεις των δασικών πυρκαγιών στην Πορτογαλία είναι 

σημαντικές επειδή τα δάση αποτελούν αναντικατάστατη αξία της συνολικής 

πορτογαλικής οικονομίας. Η οικονομική σημασία της δασοκομίας στη συνολική 

πορτογαλική οικονομία και την απασχόληση είναι αξιοσημείωτη (Varela, 2006). 

Το δάσος υποστηρίζει περισσότερες από 74.000 άμεσες θέσεις εργασίας, και ο 

δείκτης κάλυψης των εμπορικών συναλλαγών, από τα δασικά προϊόντα, φτάνει 

το 145%, όταν η αξία για το συνολικό εμπόριο της χώρας ανέρχεται στο 60%. 

Το έτος 2001, η Πορτογαλία κέρδισε μόνο από τις εξαγωγές φελλού από 

δρυς/βελανιδιά 900 εκατ. Ευρώ (Mendes and Carvalho, 2006). Υψηλή είναι, 

επίσης, η εξαγωγική της δραστηριότητα σε φελλό από ευκάλυπτο και 

χαρτοπολτό ευκαλύπτου. Η Πορτογαλία εξάγει ξυλεία, αλλά και έπιπλα που 

κατασκευάζονται από την δασική πρώτη ύλη. Τέλος, πρέπει να αναφερθούν και 

οι οικονομικές επιπτώσεις που σχετίζονται με την μείωση των εσόδων από τον 

τουρισμό και άλλες δραστηριότητες εξ’ αιτίας της οικολογικής καταστροφής, 

της καταστροφής του τοπίου και της άγριας χλωρίδας και πανίδας. 

Για παράδειγμα, σύμφωνα με τα στοιχεία σχετικών μελετών, οι 

ποσοτικοποιημένες οικονομικές απώλειες από τις δασικές πυρκαγιές για την 
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περίοδο 2002-2006, εκτιμάται ότι ανέρχονται σε περισσότερα από 300 εκατ. 

ευρώ ετησίως (Bassi and Kettunen, 2008). Αυτές οι απώλειες περιλαμβάνουν την 

αξία της ξυλείας και τις ζημιές σε άλλα προϊόντα, όπως στις ψυχαγωγικές 

δραστηριότητες, στα αποθέματα άνθρακα, καθώς και στην προστασία των 

γεωργικών εδαφών, του υδροφόρου ορίζοντα και στην προστασία της 

βιοποικιλότητας. Οι χειρότερες ετήσιες απώλειες σημειώθηκαν το 2003 και το 

2005, με 600 και 500 εκατ. ευρώ αντίστοιχα. 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή υπολόγισε ότι, το 2003 οικονομική ζημιά ήταν 

ακόμη υψηλότερη, φθάνοντας περίπου το 1 δις ευρώ (Schmuck, et al, 2007). 

Εκτιμάται ότι περισσότερα από 2.000 κτίρια επλήγησαν και πάνω από 2.000 

χιλιόμετρα ηλεκτρικών καλωδίων καταστράφηκαν, αφήνοντας μισό 

εκατομμύριο ανθρώπους χωρίς ηλεκτρικό ρεύμα. Τηλεφωνικά δίκτυα 

καταστράφηκαν επίσης, σε κάποιες περιοχές, αφήνοντας πάνω από 10.000 

σπίτια χωρίς επικοινωνία. 

Το Πορτογαλικό Καθολικό Πανεπιστήμιο (Portuguese Catholic 

University) παρουσίασε ένα ακαθάριστο ποσό για το συνολικό κόστος των 

δασικών πυρκαγιών (Mendes and Carvalho, 2004). Αυτό περιλαμβάνει το 

κόστος πρόληψης των δασικών πυρκαγιών, εκ των οποίων 3 εκατ. ευρώ 

καλύπτονται από τις εταιρείες χαρτοπολτού και χαρτιού, 11 εκατ. ευρώ από την 

πορτογαλική κυβέρνηση και 3 εκατ. ευρώ από την ευρωπαϊκή χρηματοδότηση. 

Η πυρασφάλεια κοστίζει περίπου 36 εκατ. ευρώ, από τις απώλειες στα προϊόντα 

ξυλείας περίπου 38 εκατ. ευρώ και το κόστος για την αποκατάσταση καμένων 

δασών, περίπου 45 εκατ. Ευρώ. 

Τα δάση είναι σημαντικά, όχι μόνο για οικολογικούς σκοπούς, αλλά και 

ως πάροχοι οικονομικών αγαθών για την τουρκική οικονομία. Προσφέροντας 

πολύτιμα προϊόντα, κατεργασμένα ή μη, όπως, οικοδομικά υλικά, καύσιμα, 

ξυλεία, σπόρους, αρωματικά φυτά, φύλλα, ρίζες, φρούτα, ρητίνη, ζώα (θήρα, 

αλιεία του γλυκού νερού, μελισσοκομία) και ορυκτά, τα οποία χρησιμοποιούνται 

στη βιομηχανία και για την παραγωγή φαρμάκων και καλλυντικών. Επίσης τα 

δάση διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στη βελτίωση των συνθηκών ζωής των 

κοινωνιών των δασικών χωριών, με την ικανοποίηση των αναγκών τους για 

σίτιση, ένδυση, στέγαση και θέρμανση (Bakirci, 2010). Κατά μία προσέγγιση, 

αυτή που χρησιμοποιείται στην Τουρκία, η συνολική οικονομική αξία των 

δασών και κατά συνέπεια οι οικονομικές επιπτώσεις εκτιμώνται μέσω του 
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μοντέλου κατηγοριοποίησης των αξιών, σε αυτές των θετικών και σε αυτές των 

αρνητικών εξωτερικών επιπτώσεων (Ozturk, Pak, and Turker, 2005). Τα 

στοιχεία των θετικών εξωτερικών επιπτώσεων περιλαμβάνουν τα προϊόντα 

ξυλείας καθώς και τα άλλα προϊόντα εκτός ξυλείας, τη βοσκή, το κυνήγι, το 

ψάρεμα, τις δραστηριότητες αναψυχής, τις φαρμακευτικές πρώτες ύλες, την 

διατήρηση της βιοποικιλότητας και την αποθήκευση άνθρακα. Η συνολική 

οικονομική αξία για τα δάση της Τουρκίας υπολογίζεται σε 1.071.087.995 

δολάρια. Τα στοιχεία των αρνητικών εξωτερικών επιπτώσεων, δηλαδή αυτά που 

μειώνουν την οικονομική αξία του δάσους, προσδιορίζονται από τη διάβρωση 

του εδάφους, τις δασικές πυρκαγιές και την παράνομη υλοτομία κυρίως για 

καυσόξυλα. Η αρνητική συνολική οικονομική αξία, άρα και οι οικονομικές 

επιπτώσεις υπολογίζονται σε 173.607.537 δολάρια. Πιο συγκεκριμένα, οι άμεσες 

επιπτώσεις των δασικών πυρκαγιών στην συνολική οικονομική αξία των πόρων 

των δασών στην Τουρκία είναι περίπου 5% του συνόλου των αρνητικών 

εξωτερικών επιπτώσεων, δηλαδή 8.607.537 δολάρια που προέρχονται από την 

απώλεια της καμένης ξυλείας, το κόστος αποκατάστασης και το κόστος 

καταστολής της πυρκαγιάς. 

Οι οικονομικές επιπτώσεις από τις δασικές πυρκαγιές δεν είναι δυνατό να 

αποτιμηθούν με ακρίβεια στην Καλιφόρνια επειδή συσχετίζονται με την 

οικονομική αξία των δραστηριοτήτων που συνδέονται με το δάσος. Κάποιοι από 

τους πόρους, οικονομικής αξίας, προστατεύονται από τις δασικές πυρκαγιές 

στην Καλιφόρνια, επειδή εκτός από την τοπική, πολιτειακή και εθνική αξία, 

έχουν ακόμη και διεθνή «τιμή». Για παράδειγμα, η γραφική λίμνη Tahoe και τα 

Redwood Parks της Βόρειας Ακτής θεωρούνται υψηλής αξίας τόσο σε τοπικό, 

πολιτειακό και ομοσπονδιακό επίπεδο, όσο και σε διεθνές. 

Ο πρωταρχικός σκοπός της προστασίας από δασικές πυρκαγιές στην 

Καλιφόρνια είναι η προστασία των περιουσιακών στοιχείων (πόροι οικονομικής 

αξίας) που σχετίζονται άμεσα ή έμμεσα με τα δάση (California Fire Plan, 2010). 

Αυτά τα περιουσιακά στοιχεία περιλαμβάνουν: α) τη ζωή και την ασφάλεια, β) 

την ξυλεία, γ) τις δραστηριότητες αναψυχής, δ) το νερό και τον υδροφόρο 

ορίζοντα, ε) τα φυτά, στ) την ποιότητα του αέρα, ζ) τους πολιτιστικούς και 

ιστορικούς πόρους, η) τις μοναδικές περιοχές φυσικής ομορφιάς, θ) τα κτίρια, ι) 

τα άγρια ζώα και φυτά, ια) την υγεία των οικοσυστημάτων. 
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Ποιότητα του αέρα: Η ρύπανση του αέρα από τις πυρκαγιές μπορεί να 

επηρεάσει, μεταξύ άλλων στοιχείων, την ανθρώπινη υγεία, τη βλάστηση, τα 

δικαιώματα ρύπανσης, το φαινόμενο του θερμοκηπίου και τη συσσώρευση 

αερίων. Η ποσοτικοποίηση των επιπτώσεων είναι δυσχερής. Υπάρχει η 

παραδοχή ότι οι πυρκαγιές είναι «πράξεις του Θεού» και μη διαχειρίσιμες από 

τον άνθρωπο. Ωστόσο, η υπόθεση αυτή δεν είναι αληθής. Οι μελλοντικές 

πυρκαγιές δύναται να προβλεφθούν, όπως και οι ζημίες που θα προκληθούν, 

συμπεριλαμβανομένων των επιπέδων των ατμοσφαιρικών ρύπων. Οι εκτιμήσεις 

αναφέρουν ότι οι ετήσιες εκπομπές ατμοσφαιρικών ρύπων, από δασικές 

πυρκαγιές είναι 600.000 τόνοι. Οι επιπτώσεις υπολογίζονται από 1 δολάριο ανά 

εκτάριο έως 15.000 δολάρια ανά εκτάριο που κάηκε, ανάλογα με τον τύπο του 

καυσίμου. Ωστόσο υπάρχουν και άλλες αξίες (μη-εμπορεύσιμες) που δεν είναι 

καλώς αποτιμώμενες, όπως για παράδειγμα, οι επιπτώσεις στην ποιότητα του 

αέρα σε περιοχές με ιδιαίτερου κάλλους. Η συνολική ισχύς της μεθόδου που 

χρησιμοποιείται για την ανάπτυξη αυτών των εκτιμήσεων είναι αβέβαιη και δεν 

είναι ευρέως αποδεκτή. Πρόκειται για έναν τομέα που χρειάζεται περισσότερη 

έρευνα από τις τοπικές, εθνικές και ομοσπονδιακές αρχές. Η χαμηλή βλάστηση: 

χρησιμοποιείται κυρίως ως ζωοτροφή, και εκτιμάται ότι στην Καλιφόρνια, είναι 

αξίας 138 εκατ. δολαρίων ετησίως. Η αξία των κτηνοτροφικών απωλειών από τις 

πυρκαγιές βασίζεται στο κόστος αντικατάστασης των ζωοτροφών για περίοδο 

δύο ετών μέσω της σίτισης με σανό, βρώμη ή τριφύλλι. Ο υπολογισμός της 

μέσης ζημιάς ανά εκτάριο που κάηκε, εκτιμάται σε 8 δολάρια. 

Αναψυχή: Οι δασικές πυρκαγιές επηρεάζουν αρνητικά τις τιμές 

αναψυχής σε δημόσια και ιδιωτικά ακίνητα. Ωστόσο, η έλλειψη στοιχείων που 

αφορούν την αναψυχή στις ιδιωτικές εκτάσεις επιτρέπει προβλέψεις μόνο για 

την δημόσια γη. Το μεγαλύτερο μέρος αναψυχής στις δημόσιες εκτάσεις 

προσδιορίζεται στα εθνικά πάρκα και τα δάση, και τα τελευταία χρόνια, κατά 

μέσο όρο, εκτιμάται σε 112,1 εκατομμύρια ημερών επισκεψιμότητας ετησίως. Οι 

επιπτώσεις των πυρκαγιών στην αναψυχή υπολογίζεται ότι κυμαίνεται από 5 

δολάρια έως 107 δολάρια ανά καμένο εκτάριο, ανάλογα με την έκταση και το αν 

αφορά περιοχή ιδιαίτερου κάλλους. Κατασκευαστικός τομέας: Στην Καλιφόρνια 

υπάρχουν περίπου 1 εκατ. κατοικίες, η αξία των οποίων εκτιμάται σε 107 δις. 

δολάρια. Σύμφωνα με εκτιμήσεις, 703 κατοικίες καίγονται ετησίως εξ’ αιτίας 
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των δασικών πυρκαγιών, με το μέσο όρο της ετήσιας συνολικής ζημιάς να 

υπολογίζεται στα 163 εκατ. δολάρια. 

Ξυλεία: η οικονομική αξία της ξυλείας που τίθεται σε κίνδυνο 

αντιπροσωπεύει την οικονομική αξία των υπαρχόντων δένδρων και την 

μετατροπή τους σε προϊόντα ξύλου. Χρησιμοποιώντας αυτή την προσέγγιση, η 

αξία της εμπορικής ξυλείας της Καλιφόρνιας εκτιμάται ότι είναι 105 δις. 

δολάρια. Η αξία της ξυλείας που χάνεται κατά τη διάρκεια μιας πυρκαγιάς 

εξαρτάται από την ένταση της πυρκαγιάς. Για μια μέτρια έντονη πυρκαγιά 

εκτιμάται ότι η απώλεια της ξυλείας κυμαίνεται από 2.538 δολάρια ανά εκτάριο 

στην βόρεια Καλιφόρνια έως 8.823 δολάρια ανά εκτάριο στην κεντρική ακτή. 

Νερό και υδροφόρος ορίζοντας: έχουν τόσο εμπορική, όσο και 

περιβαλλοντική αξία (California Fire Plan, 2010). Τα 6 εκατ. εκτάρια ποδών του 

νερού που χρησιμοποιούνται κάθε χρόνο για οικιστική, εμπορική και 

βιομηχανική κατανάλωση έχουν μια λιανική τιμή που προσεγγίζει τα 6 δις. 

δολάρια. Τα 24 εκατ. εκτάρια ποδών νερού που χρησιμοποιείται από τη γεωργία, 

κάθε χρόνια έχουν αξία περίπου 1,5 δις. δολάρια. Σε ένα μέσο έτος, η 

Καλιφόρνια παράγει περίπου 40.000 gw/h της υδροηλεκτρικής ενέργειας, με 

αξία περίπου 1,6 δις. δολάρια. 

Τέλος η αξία των υδάτινων πόρων που κατευθύνονται στην διατήρηση 

του οικοσυστήματος είναι ανυπολόγιστη (California Fire Plan, 2010). Τα 

αποτελέσματα μιας πυρκαγιάς μπορεί να είναι ιδιαίτερα καταστροφικά, καθώς 

τα υπολείμματα της μπορεί να κατακάτσουν σε ένα ρεύμα ή ποταμό μειώνοντας 

τόσο την εμπορική, όσο και τη μη εμπορική αξία του νερού. 

Άγρια πανίδα και χλωρίδα, οικοσυστήματα: είναι δύσκολο να 

υπολογιστούν οι οικονομικές τιμές γι’ αυτούς τους παραγωγικούς πόρους, 

εξαιτίας του τρόπου με τον οποίο μπορεί να αποτιμώνται. Επιπλέον κάθε φορά η 

πυρκαγιά μπορεί να έχει σημαντικά διαφορετικές επιπτώσεις στην άγρια ζωή και 

τα οικοσυστήματα. Για παράδειγμα, περιοχές που καταλαμβάνονται από είδη με 

ασταθείς πληθυσμούς μπορεί να επηρεάζονται περισσότερο αρνητικά από ένα 

περιστατικό πυρκαγιάς. 

Άλλοι πόροι οικονομικής αξίας: περιλαμβάνουν ιστορικά μνημεία, όπως 

παλιά κτίρια, αρχαιολογικούς χώρους και τοπία μοναδικής ομορφιάς ή φυσικούς 

πόρους, όπως το Yosemite National Park ή η λεκάνη απορροής της λίμνης 

Tahoe. Η Καλιφόρνια έχει 85.000 καταγεγραμμένα ιστορικά κτίρια, τα 



66 
 

περισσότερα από τα οποία βρίσκονται σε δασικές περιοχές. Επίσης, υπάρχουν 

πάνω από 100.000 αρχαιολογικοί χώροι που δεν μπορούν εύκολα να 

αποτιμηθούν οικονομικά, δεδομένου ότι κατά κανόνα δεν ανταλλάσσονται στην 

αγορά και συχνά είναι μοναδικά. Επιπλέον, πολλοί άνθρωποι αντλούν 

ικανοποίηση απλώς και μόνο μέσα από τη γνώση ότι αυτοί οι πόροι υπάρχουν 

και προστατεύονται στο διηνεκές, ανεξάρτητα από το αν οι ίδιοι θα τους 

επισκεφθούν ποτέ προσωπικά. 

Οι οικονομικές επιπτώσεις είναι δύσκολο να ποσοτικοποιηθούν επειδή 

δεν μπορούν να αποτιμηθούν η καταστροφή εγκαταστάσεων, κατοικιών, 

εγκαταστάσεις υποδομής (δίκτυα ενέργειας και τηλεπικοινωνιών) αγροτικές, 

κτηνοτροφικές και τουριστικές εγκαταστάσεις. Έχουμε ακόμη μεγαλύτερη 

απόκλιση εάν υπολογιστεί η αισθητική ζημιά και οι απολεσθέντες μελλοντικοί 

οικονομικοί πρόσοδοι. 

 

4.5 Επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής (Ερώτημα Ε4) 
Για Ε4 ερευνητικό ερώτημα έχουμε: οι περιοχές με μεσογειακό τύπο 

κλίματος θα έχουν επιπτώσεις καθώς θα υποστούν μείωση των υδάτινων πόρων 

τους, θα υπάρξει ένταση της βροχόπτωσης με αύξηση του κινδύνου πλημμυρικών 

φαινομένων και παράλληλα έντονη ξηρασία (Bates et al, 2008). Αναμένεται 

ξήρανση ακόμη και στις ηπειρωτικές στο εσωτερικό των χωρών περιοχές. Θα 

επηρεάσει την ποιότητα του νερού και με μόλυνση, εκτός από την μείωση των 

συστατικών του και την αύξηση των ιζημάτων. Χαρακτηριστικά ο καύσωνας στην 

Ευρώπη το 2003 οφείλεται στην υπερθέρμανση του πλανήτη και συνοδεύτηκε με 

μειωμένη βροχόπτωση 300mm. Θα υπάρξει μείωση της στάθμης των νερών στις 

λίμνες και τα ποτάμια με παράλληλη αύξηση της στάθμης της θάλασσας και 

εισροή θαλασσίων υδάτων στα υπόγεια νερά οπότε θα πληγούν κύρια χώρες με 

μεγάλο μήκος ακτογραμμής. Μια άλλη σημαντική επίπτωση θα είναι η μείωση 

της βιοποικιλότητας και μερική της εξαφάνιση καθώς και διάβρωση του εδάφους. 

Η εμφάνιση νέων ασθενειών θα είναι για όλους τους έμβιους οργανισμούς 

πρωτόγνωρη καθώς και η ανάπτυξη της έντονης δασικής πυρκαγιάς εξ’ αιτίας της 

παρατεταμένης ξηρασίας και ανομβρίας. 

Οι δασικές πυρκαγιές μπορούν να λειτουργήσουν βοηθητικά στην 

φυσική αναγέννηση των δασών μέσω της καύσης του πυκνού στρώματος φύλλου, 
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οπότε στο έδαφος πραγματοποιείται ευκολότερα η φυσική αναγέννηση, όπως 

γίνεται στα ελληνικά δάση χαλεπίου και τραχείας πεύκης. Η φυσική αναγέννηση 

μπορεί να υποβοηθείται με πυρκαγιές επιφάνειας αλλά και με την δυνατότητα της 

καύσης της ανταγωνιστικής υπόροφης βλάστησης του δάσους. Μια πρακτική 

εφαρμογή, όπως είναι αυτή της τεχνικής πυρκαγιάς και η καύση της υπόροφης 

βλάστησης και των φύλλων, όπως η καύση των θάμνων ή των χόρτων πριν την 

εποχή της φύτευσης σε αναδασωτέες περιοχές, επιδρά θετικά και ευνοϊκά στις 

φυτεύσεις. 

Υπάρχει όμως και η αμφιβολία ως προς τα δασοκομικά οφέλη και την 

αρνητική επίπτωση στην βιοποικολότητα από την αφαίρεση της υπόροφης 

βλάστησης (Moeliono, Wollenberg and Limberg, 2009). Βέβαια μια υπολογίσιμη 

παράμετρος είναι ότι ύστερα από κάθε πυρκαγιά φυτρώνει στην αρχή χρήσιμη 

χλόη, που τρώγεται από τα ζώα που βοσκούν, τελικά όμως ύστερα από λίγα 

χρόνια ο βοσκότοπος καλύπτεται και πάλι από ζιζάνια, οπότε οι βοσκοί καίνε και 

πάλι τους βοσκότοπους τους. Μια σημαντική χρησιμότητα των πυρκαγιών είναι η 

καταστροφή των φυτοπαθολογικών ασθενειών, όπου η καταστροφή των 

προσβεβλημένων δέντρων γίνεται με την καύση τους. Κίνητρα και 

χρηματοδότηση για την έρευνα, ανάπτυξη και αναβάθμιση των μεθόδων και των 

τεχνικών, από πανεπιστήμια, κέντρα ερευνών και ιδιωτικούς φορείς, για την 

αντιμετώπιση του φαινόμενου των δασικών μεγαπυρκαγιών. 

Η ένταση των έντονων καιρικών φαινομένων αναμένεται να γίνει 

ραγδαία (πλημμύρες, δασικές πυρκαγιές και ξηρασία) με παράλληλη εμφάνιση 

του φαινομένου της ερημοποίησης. 

 

4.6 Θεσμικό και νομικό πλαίσιο (Ερώτημα Ε5) 
Σχετικά με το Ε5 ερευνητικό ερώτημα έχουμε: αναφορικά για την 

Ελλάδα, κεντρικός φορέας συντονισμού των σχετικών δράσεων είναι η Γενική 

Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας. Σε αυτό το σύστημα διαχείρισης ανήκει ένας 

μεγάλος αριθμός φορέων όπως η Πυροσβεστική Υπηρεσία, η Δασική Υπηρεσία 

το Λιμενικό Σώμα, η Ελληνική Αστυνομία, το ΕΚΑΒ, οι Οργανισμοί Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης Α’ Βαθμού και οι Ένοπλες Δυνάμεις. Είναι εμφανές ότι πρόκειται 

για ένα πολυδαίδαλο σύστημα, το οποίο σε πολλές περιπτώσεις καθίσταται 
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αναποτελεσματικό τόσο ως προς την πρόληψη όσο και ως προς την καταστολή 

των δασικών πυρκαγιών. 

Αξιοσημείωτη είναι και η διαφοροποίηση του μετρικού συστήματος 

μέτρησης των πυρκαγιών από το έτος 1998 (με την ανάληψη της καταστολής από 

το Πυροσβεστικό Σώμα) με την μη καταγραφή της ως πυρκαγιά όταν ήταν κάτω 

του 0,1 εκταρίου κάτι που ίσχυε με τον προηγούμενο φορέα. 

Στην Κύπρο την ευθύνη της καταστολής των δασικών πυρκαγιών έχουν 

από κοινού η Δασική Υπηρεσία κύρια με επικουρικότητα από το Πυροσβεστικό 

Σώμα. 

Στην Ιταλία, η Εθνική Υπηρεσία Πολιτικής Προστασίας είναι αρμόδια 

για το συντονισμό των Περιφερειών και των Τοπικών Οργανισμών. Στόχος του 

συστήματος είναι η ταχεία αντιμετώπιση των πυρκαγιών με από αέρος 

επεμβάσεις, ενώ σε αυτό ανήκουν η Δασοκομική Υπηρεσία, η Αστυνομία, αλλά 

και οι Ένοπλες Δυνάμεις. 

Στην Ισπανία, η προστασία των δασών ανήκει στο Υπουργείο 

Περιβάλλοντος. Επίσης, κάθε Περιφέρεια καθορίζει τους αρμόδιους φορείς που 

έχουν αρμοδιότητα σχετική με την αντιμετώπιση των δασικών πυρκαγιών. 

Στην Πορτογαλία, η διαχείριση του φαινομένου των δασικών πυρκαγιών, 

εποπτεύεται ανάλογα με τον επιμέρους αρμόδιο φορέα, από τα Υπουργεία 

Γεωργίας, Εσωτερικών και Περιβάλλοντος. Πρόκειται για ένα μεικτό σύστημα, 

στο οποίο μετέχουν και πολλά Ιδρύματα. 

Στην Νότιο Γαλλία η αντιπυρική προστασία ασκείται από κοινού με την 

Αστυνομία, την Δασική Υπηρεσία, την Πυροσβεστική Υπηρεσία, τους εθελοντές, 

τους κυνηγετικούς συλλόγους, τις τοπικές αρχές και τις Διοικήσεις των 

Περιφερειών με διακριτούς ρόλους. 

Στην Τουρκία, αρμόδιος φορέας για την αντιμετώπιση των δασικών 

πυρκαγιών είναι η Δασική Υπηρεσία. Πρόκειται για ένα συγκεντρωτικό σύστημα, 

το οποίο πρόσφατα διευρύνθηκε με τη συμμετοχή Μη Κυβερνητικών 

Οργανώσεων και Ενώσεων Αγροτών. 

Στο Ισραήλ την αρμοδιότητα της καταστολής των δασικών πυρκαγιών 

την έχουν από κοινού η Αστυνομία, η Πυροσβεστική Υπηρεσία, ο στρατός, τα 

Τοπικά και Περιφερειακά Συμβούλια, αλλά με κύριο υπεύθυνο και υπόλογο στην 

Κυβέρνηση την Δασική Υπηρεσία. 
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Στην Καλιφόρνια, το σύστημα αντιμετώπισης του φαινομένου των 

δασικών πυρκαγιών είναι δομημένο με τρόπο ώστε να συντονίζονται οι αρμόδιοι 

φορείς χωρίς αλληλοεπικάλυψη αρμοδιοτήτων. Στην κορυφή της διοικητικής 

πυραμίδας βρίσκεται η Πολιτειακή Επιτροπή για τα Δάση και την Προστασία από 

τις Πυρκαγιές, με αποστολή το σχεδιασμό των πολιτικών, την εκπροσώπηση της 

Πολιτείας για ζητήματα που σχετίζονται με τα δάση και τους βοσκότοπους, την 

επικοινωνία με το αρμόδιο Υπουργείο και την ολοκλήρωση του σχετικού 

κανονιστικού πλαισίου. 

Η πραγματοποίηση επιθετικής πολιτικής, θεσμικά και νομικά απέναντι 

στο φαινόμενο της δασικής πυρκαγιάς, είναι αυτό που ενδείκνυται για την 

δυσμενή οικονομική κατάσταση που έχουν βρεθεί όλες οι χώρες και η οποία είναι 

σε σχέση με την αμυντική τακτική οικονομικότερη. Η έρευνα για την χρήση του 

αντίπυρ (καταστολή της δασικής πυρκαγιάς με πυρκαγιά) και ακόμη περισσότερο 

του επιθετικού αντίπυρ (καταστολή της δασικής πυρκαγιάς με πυρκαγιά στο 

μέτωπό της), ως προς τις θετικές του επιπτώσεις σχετικά με το κόστος και την 

αποτελεσματικότητα της καταστολής των δασικών πυρκαγιών μπορεί να 

λειτουργήσει αποτελεσματικά. Η βαθμιαία προσαρμογή των επίγειων δυνάμεων 

ως προς τον χρόνο προσβολής των δασικών πυρκαγιών και συγκεκριμένα στη 

συντόμευση του χρόνου προσβολής της με την ακόμη μεγαλύτερη διασπορά των 

δυνάμεων και την ένταση της καταστολής στην διάρκεια της νύχτας, ειδικά τις 

πρώτες πρωϊνές ώρες 3:00 – 6:00 (όπου έχουμε αποδυνάμωση των ανέμων που 

είναι και ο βασικός πάροχος οξυγόνου) όπως συμβαίνει σε χώρες Ισραήλ και 

Κύπρος) αποδεδειγμένα λειτουργεί αποτελεσματικά. Το όφελος ή η ζημία από την 

αλλαγή ως προς την ποσόστωση της δαπάνης μεταξύ της καταστολής και της 

πρόληψης των δασικών πυρκαγιών (στην Ελλάδα από την ισομερή κατανομή, 

σήμερα έχει καταλάβει η καταστολή ποσοστό άνω του 90%). 

Υπάρχει σχεδόν σε όλες τις υπό εξέταση χώρες (ακόμη και στο 

εσωτερικό τους) διαφοροποιημένο θεσμικό και νομικό σύστημα αντιμετώπισης 

των δασικών πυρκαγιών ωστόσο δεν είναι ξεκάθαρο το αποτελεσματικότερο 

σύστημα καταστολής των δασικών πυρκαγιών εξ’ αιτίας της μη ποσοτικοποίησης 

των αποτελεσμάτων. 

Πίνακας 4.11: Συγκριτικός πίνακας σχετικά με την ευθύνη δράσης Υπηρεσιών 

στις υπό έρευνα χώρες (Εθνικό & Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών 
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Εργαστήριο Μελέτης και Διαχείρισης Φυσικών Καταστροφών, 2010, Wilkie, 

2010) 

Χώρες Διαχείριση Δασών Πρόληψη Καταστολή 
Ελλάδα Δασική Υπηρεσία ΓΓΠΠ, Δασική 

Υπηρεσία, 
Πυροσβεστικό 
Σώμα 

ΓΓΠΠ, Δασική 
Υπηρεσία, 
Πυροσβεστικό 
Σώμα 

Κύπρος Υπουργείο 
Γεωργίας, Φυσικών 
Πόρων και 
Περιβάλλοντος 

Υπουργείο 
Γεωργίας, Φυσικών 
Πόρων και 
Περιβάλλοντος, 
Πυροσβεστικό 
Σώμα 

Υπουργείο 
Γεωργίας, Φυσικών 
Πόρων και 
Περιβάλλοντος, 
Δασική Υπηρεσία, 
Πυροσβεστικό 
Σώμα 

Ιταλία Δασική Υπηρεσία Υπηρεσία 
Πολιτικής 
προστασίας, 
Δασική Υπηρεσία, 
Πυροσβεστικό 
Σώμα 

Υπηρεσία 
Πολιτικής 
προστασίας, 
Δασική Υπηρεσία, 
Πυροσβεστικό 
Σώμα 

Ισπανία Δασική Υπηρεσία Δασική Υπηρεσία, 
Πυροσβεστικό 
Σώμα 

Δασική Υπηρεσία, 
Πυροσβεστικό 
Σώμα 

Πορτογαλία Δασική Υπηρεσία Υπουργείο 
Περιβάλλοντος, 
Δασική Υπηρεσία 

Υπουργείο 
Περιβάλλοντος, 
Δασική Υπηρεσία, 
Πυροσβεστικό 
Σώμα 

Γαλλία Δασική Υπηρεσία Υπηρεσία 
Πολιτικής 
προστασίας, 
Δασική Υπηρεσία 

Υπηρεσία 
Πολιτικής 
προστασίας, 
Δασική Υπηρεσία, 
Πυροσβεστικό 
Σώμα 

Τουρκία Δασική Υπηρεσία Δασική Υπηρεσία, 
Πυροσβεστικό 
Σώμα 

Δασική Υπηρεσία, 
Πυροσβεστικό 
Σώμα 

Ισραήλ Δασική Υπηρεσία Δασική Υπηρεσία, 
Πυροσβεστικό 
Σώμα 

Δασική Υπηρεσία, 
Πυροσβεστικό 
Σώμα 

Καλιφόρνια Δασική Υπηρεσία Δασική Υπηρεσία Πολιτειακή 
Επιτροπή, Δασική 
Υπηρεσία, 
Πυροσβεστικό 
Σώμα 
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Πίνακας 4.12: Συγκριτικός πίνακας σχετικά με τα εκτάρια ανά πυρκαγιά στις 

υπό έρευνα χώρες των χρονικών περιόδων 1980-1984, 1985-1989, 1990-1994, 

1995-1999 και 2000-2004. 

Χώρες 1980-1984 1985-1989 1990-1994 1995-1999 2000-2004 

Ελλάδα 34.40 47.20 27.14 22.95 15.42 

Κύπρος    9.04 12.63 

Ιταλία 19.10 10.73 11.05 8.93 9.08 

Ισπανία 26.97 17.50 11.34 4.80 5.68 

Πορτογαλία 11.14 9.36 6.62 3.12 7.93 

Γαλλία 7.19 8.85 6.09 2.79 7.30 

Τουρκία   6.12 4.55 4.83 

Ισραήλ    5.06 3.20 

Καλιφόρνια  16.88 19.36 15.85 29.59 

 

4.7 Στρατηγικές Αντιμετώπισης των Δασικών Πυρκαγιών 

(Ερώτημα Ε6) 
Αναφορικά με το ερευνητικό μας ερώτημα Ε6, μια βασική στρατηγική 

για την αντιμετώπιση των δασικών πυρκαγιών καθορίζεται από το ίδιο το κράτος 

με τους νομούς που θα ψηφιστούν και θα εφαρμοστούν. Δεν υπάρχει καλύτερο 

από το να ξέρει ο μελλοντικός εμπρηστής ότι θα υπάρχουν κυρώσεις σε 

περίπτωση που βάλει φωτιά (ο φόβος αυτός είναι σημαντικός για να 

προστατεύσουμε κάτι ή κάποιον). O σύγχρονος άνθρωπος πρέπει να μάθει να 

χρησιμοποιεί τη φωτιά επωφελώς χρησιμοποιώντας την φυτική βιομάζα για 

ενέργεια (θερμική). 

Επομένως τυχόν ανώφελη φυτική ύλη πρέπει να κόβεται και να 

μεταφέρεται σε χώρους μετατροπής της σε θερμική ενέργεια (φούρνοι, τζάκια 

κλπ.). Η συσσώρευση οποιασδήποτε φυτικής ύλης σε χώρους σήψης βοηθά στην 

δημιουργία οργανικού λιπάσματος. Η επιτάχυνση της σήψης γίνεται με 

θρυμματισμό της φυτικής ύλης, ανάμιξης της με χώμα και υγρασία. Αποδοτική 

είναι και η παράχωσή της κατά το όργωμα, σε γεωργοδενδροκομικά 

καλλιεργούμενες εκτάσεις, να εμπλουτίζεται με τη λεπτή φυτική ύλη, γιατί έτσι 

επιτυγχάνεται η βελτίωση του εδάφους (αύξηση υδατοχωρητικότητας, 

αεροχωρητικότητας, οργανικής ουσίας, συσσωματώδους υφής, θρεπτικών 
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αλάτων-ιχνοστοιχείων κλπ.). Αποφυγή της παρασκευής φαγητών και ροφημάτων 

στο ύπαιθρο, αφού σήμερα είναι εύκολη η παρασκευή τους στο σπίτι, η μεταφορά 

και διατήρησή τους οπουδήποτε καθώς και η προμήθειά τους σε διατηρημένες 

μορφές (κονσέρβες). Η οποιαδήποτε μετάβαση στο ύπαιθρο, δεν μπορεί και δεν 

πρέπει να έχει σαν σκοπό την απόλαυση επιτόπου παρασκευής φαγητών και 

ροφημάτων, αλλά εκ διαμέτρου διαφορετικές πρέπει να αποσκοπεί στην 

εθελοντική εργασία, στην αλλαγή περιβάλλοντος (μαζεύοντας τυχόν απορρίμματα 

επικίνδυνα και επιζήμια), ικανοποίησης αναγκών αισθητικών, τέρψης, αναψυχής, 

επαφής και γνωριμίας με την φύση, άθλησης (οδοιπορία, κυνήγι κλπ.), 

φυσιογνωστικής έρευνας, σπουδής και άλλα. Είναι αξιοσημείωτο ότι στην 

παλιότερη εποχή ο άνθρωπος δεν έκαιγε τις φυτικές ύλες, και κατά κανόνα ήταν 

λιτοδίαιτος στις υπαίθριες απασχολήσεις του. Είναι σημαντικό να γίνει κατανοητό 

ότι οι βοσκότοποι και οι βοσκήσιμοι χώροι γενικά όχι μόνο δεν βελτιώνονται με 

το κάψιμο, αλλά υποβαθμίζονται και τελικά καταστρέφονται. Το κάψιμο των 

βοσκησίμων εκτάσεων είναι μία κακή και αναχρονιστική συνήθεια που οδηγεί 

αναπόφευκτα στην ερήμωση και στην οικονομική εξαθλίωση. Για την 

απομάκρυνση κάθε ανεπιθύμητης ύλης ή αντικειμένου η καλύτερη λύση δεν είναι 

το κάψιμό τους, γιατί μολύνει την ατμόσφαιρα, το έδαφος, τα νερά και πολλές 

φορές γίνεται αιτία καταστροφικών πυρκαγιών σε δασικές και γεωργικές εκτάσεις, 

σε γεωργοκτηνοτροφικές εγκαταστάσεις και προϊόντα, σε κατοικημένους χώρους, 

θανατώνοντας συγχρόνως άγρια και οικόσιτα ζώα αλλά και ανθρώπους. Αντίθετα 

πρέπει να προωθούνται και να συγκεντρώνονται σε χώρους διαλογής 

απορριμμάτων. Όλα αυτά μπορούν να γίνουν γνωστά μέσω της περιβαλλοντικής 

εκπαίδευσης και ευαισθητοποίησης των τοπικών κοινωνιών. 
Επίσης απαιτούνται στρατηγικές μείωσης του αριθμού εκδήλωσης των 

δασικών πυρκαγιών από τους κρατικούς μηχανισμούς, όπως οι εξής ενέργειες: 
Άμεση μέριμνα για εισαγωγή μεθόδων και τεχνικών των νέων τεχνολογιών στον 

αγώνα κατά των μεγάλων πυρκαγιών. Ειδικότερα: α) Συνέχιση και επέκταση του 

προγραμμάτων της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Διαστήματος (ESA), RISK-EOS και 

εκμετάλλευσης άλλων προγραμμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης π.χ. EFFIS, 

GMES κλπ. για την εύκολη απόκτηση βάσεων δεδομένων όπως δυναμικών 

χαρτών και πληροφοριών από δορυφόρους κλπ. β) Δημιουργία εθνικών βάσεων 

δεδομένων γης (εθνικό GIS, ψηφιακό δασολόγιο κλπ.) και συνεργασία μεταξύ 

ερευνητικών και επιχειρησιακών φορέων που σχετίζονται με την πρόληψη της 
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επικινδυνότητας των πυρκαγιών (ΕΑΑ, ΕΜΥ, ΓΥΣ κλπ) καθώς δεν υφίσταται 

ούτε στα χαρτιά με αποτέλεσμα όλες οι προσπάθειες της ερευνητικής κοινότητας 

να είναι αποσπασματικές (Σημείωση: η ΕΕ και κυρίως η ESA δεν έχουν βάσεις 

επεξεργασμένων δεδομένων. Το πρόβλημα αφορά κυρίως τους εθνικούς φορείς 

που είναι αρμόδιοι για τις εθνικές βάσεις, ΕΜΥ, ΥΠΕΧΩΔΕ, ΟΚΧΕ, ΓΥΣ κλπ). 

γ) Θεσμοθέτηση κέντρου τεκμηρίωσης, αξιολόγησης και πιστοποίησης 

υπαρχουσών μεθόδων και τεχνικών χειρισμού προβλημάτων. Θεωρητική ανάλυση 

και πρακτική αντιμετώπιση του φαινόμενου των δασικών πυρκαγιών και των 

συνεπειών του, όπως δημιουργία δυναμικών χαρτών και εικόνων επικινδυνότητας 

κρίσιμων περιοχών και χρονικών περιόδων, μοντέλων πρόβλεψης, πρόγνωσης και 

διαχείρισης της εξέλιξης του φαινόμενου καθώς και σχεδιασμού, 

παρακολούθησης και συντονισμού των δράσεων αποκατάστασης και 

ανασυγκρότησης των τυχόν κατεστραμμένων περιοχών. 

Η ύπαρξη και ο καθορισμός προτεραιοτήτων καθώς και οι διαχειριστικοί 

στόχοι για την προστασία των δασικών εκτάσεων μπορεί να είναι πολλαπλοί. 

Όσον αφορά στις επιπτώσεις των δασικών πυρκαγιών, ένας ελάχιστος αριθμός 

στόχων πρώτης προτεραιότητας πρέπει να λαμβάνεται υπόψη στις περισσότερες 

περιπτώσεις όπως προστασία του εδάφους, διαχείριση του νερού, μείωση 

κινδύνου εμφάνισης πυρκαγιάς και η αύξηση της αντίστασης του οικοσυστήματος 

και του τοπίου καθώς και προσαρμοστικότητας του στις πυρκαγιές, προώθηση 

ποικιλόμορφων και παραγωγικών δασών. Μπορούν να εφαρμοστούν διάφορες 

στρατηγικές ανάλογα με τον κίνδυνο υποβάθμισης και τους διαχειριστικούς 

στόχους της αποκατάστασης και του μετριασμού των συνεπειών. Η επίστρωση με 

οργανικά υπολείμματα για την συγκράτηση της υγρασίας του εδάφους, σε 

συνδυασμό με την σπορά σε περιοχές με μειωμένη ικανότητα αναγέννησης των 

φυτών, αποτελεί ενέργεια αποκατάστασης σε επικλινείς απότομες περιοχές με 

μικρή φυτική κάλυψη και μεγάλο βαθμό διάβρωσης. Η φύτευση ειδών που 

προέρχονται από σπόρους, θαμνώδους ή δενδρώδους ανάπτυξης, προτείνεται σε 

περιπτώσεις όπου η προστασία του εδάφους από την διάβρωση δεν αποτελεί τον 

βασικό στόχο αποκατάστασης αλλά αποτελεί την ενίσχυση της ποικιλομορφίας 

της βλάστησης για την προσαρμοστικότητα και την λειτουργικότητα της. 

Η ανάπτυξη κριτηρίων για τον προσδιορισμό των ευάλωτων 

οικοσυστημάτων. Η ευαισθησία ενός οικοσυστήματος μπορεί να οριστεί και ως 

τάση για υποβάθμιση όταν διαταραχθεί η ισορροπία του. Η αξιολόγηση της 
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ποιότητας του οικοσυστήματος θα πρέπει να λαμβάνει υπόψη και τις καταστροφές 

που προκαλούνται στο σύστημα αλλά και την υποβάθμιση των κοινωνικό-

οικονομικών (παραγωγή ξυλείας) και οικολογικών πόρων (διάβρωση). Η 

διάβρωση, η δυναμική βλάστηση και η δομή του τοπίου είναι τα τρία συστατικά 

στοιχεία που πρέπει να λαμβάνονται υπόψη κατά την εκτίμηση της οικολογικής 

ευαισθησίας μιας περιοχής στην φωτιά. Η μεθοδολογική προσέγγιση που 

προτείνεται είναι να λαμβάνει υπόψη κυρίως την έκταση της οικολογικής 

καταστροφής και την ικανότητα ανταπόκρισης του οικοσυστήματος. Η χρονική 

κλίμακα προσδιορίζεται από βραχυπρόθεσμη (μικρότερη του 1 έτους για τον 

εντοπισμό των ευαίσθητων ως προς την διάβρωση περιοχών) έως και 

μακροπρόθεσμη (έως 25 έτη, για την ανάλυση των μεταβολών στην σύσταση και 

την δομή της βλάστησης). Ωστόσο υπάρχουν κάποιοι αστάθμητοι παράγοντες, 

όπως η ένταση της πυρκαγιάς και οι μετεωρολογικές συνθήκες. Ο προσδιορισμός 

των ευάλωτων περιοχών βασίζεται στην διαβρωσιμότητα του εδάφους και στο 

δυναμικό ρυθμό ανάκαμψης της βλάστησης. Η στρατηγική αναπαραγωγής των 

φυτών και τα κυρίαρχα είδη είναι ο βασικός παράγοντας για τον ρυθμό 

ανάκαμψης της βλάστησης, δηλαδή η προσαρμοστικότητα της. Η διαχείριση των 

δασικών περιοχών θα πρέπει να κατευθύνεται στην μείωση εμφάνισης πυρκαγιάς 

ή της έντασης της και στην αύξηση του ρυθμού ανάκαμψης του οικοσυστήματος. 

 

4.8 Διεθνής συμμετοχή (Ερώτημα Ε7) 

Η προσέγγιση του ερευνητικού ερωτήματος Ε7 αναδεικνύεται παρά το 

γεγονός ότι το φαινόμενο των δασικών πυρκαγιών γίνεται εντονότερο δεν υπάρχει 

ακόμα το επιθυμητό επίπεδο συνεργασίας μεταξύ των χωρών (Εθνικό και 

Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, 2010). Βέβαια υπάρχουν διακρατικές 

συμφωνίες ανταλλαγής μέσων, εμπειριών και εκπαίδευσης τόσο διμερώς όσο και 

σε επίπεδο Ε.Ε. και διεθνώς. Το έτος 2002 ιδρύθηκε το Δίκτυο Δασικών 

Πυρκαγιών Silva Mediterranea το οποίο γίνεται ολοένα και πιο ενεργό στην 

οργάνωση των συνεργασιών μεταξύ των κρατών. Είναι τοπικού χαρακτήρα το 

δίκτυο αυτό στον Μεσογειακό χώρο (Regional Mediterranean Wildland Fire 

Network) στο πλαίσιο της οργάνωσης των περιοχών αυτών από τα Η.Ε (United 

Nations International Strategy for Disaster Reduction - Global Wildland Fire 
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Networks UN ISDR GWFN). Η έλλειψη συστηματικής και ομοιογενούς 

καταγραφής δεδομένων για την περιοχή αυτή αποτελεί σημαντικό πρόβλημα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5ο 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 
 

5.1 Εισαγωγή 
Στο πέμπτο κεφάλαιο παρουσιάζονται τα συμπεράσματα της έρευνας 

μας. Αρχικά πραγματοποιούμε μια ανασκόπηση της έρευνάς μας, έπειτα 

παρουσιάζονται τα συμπεράσματα στα οποία καταλήγουμε. Τέλος 

παρουσιάζονται κάποιοι παράμετροι οι οποίοι δεν μπορούν να αναλυθούν 

εξονυχιστικά από τα ευρήματα μας και για τα οποία προτείνουμε να μελετηθούν 

περαιτέρω σε μια επόμενη έρευνα. 

Η περαιτέρω έρευνα για την ύπαρξη μεθόδων υποβοηθητικών με την 

χρήση νέων τεχνολογιών ως προς την εκδήλωση των δασικών πυρκαγιών στις 

χώρες με μεσογειακό τύπο κλίματος υφίσταται σημαντική και αποτελεσματική 

για την διαχείριση της κλιματικής αλλαγή. 

 

5.2 Συμπεράσματα 
Ως προς το Ε1 ερευνητικό ερώτημα στρατηγικής σημασίας είναι να 

ληφθούν κάποια προ - κατασταλτικά μέτρα για την παρεμπόδιση της διάδοσης 

των πυρκαγιών, τέτοιου είδους μέτρα είναι : κατασκευή αντιπυρικών ζωνών ή 

διάνοιξης δασικών δρόμων, κατασκευή υδατοδεξαμενών – υδροστομίων, 

παρατηρητηρίων, ελικοδρομίων, η ενίσχυση με έμψυχο και άψυχο δυναμικό των 

δασικών σταθμών της δασοκομίας και των τηλεπικοινωνιών. Όσον αφορά την 

καταστολή υπάρχει η αναγκαιότητα από την ύπαρξη Δασοπυροσβεστικού 

σώματος με τον αναγκαίο και απαραίτητο εξοπλισμό για την κατάσβεση των 

πυρκαγιών, η επιφυλακή των δασικών, η επιλεκτική βόσκηση προκειμένου να 

αφαιρείται η υπόροφη καύσιμη ύλη εν είδη αντιπυρικής λωρίδας, επίσης το 

ελεγχόμενο και προγραμματισμένο κάψιμο της υπόροφης βλάστησης σε χρόνο 

προγενέστερο της αντιπυρικής περιόδου. 

Η δυσκολία στην καταστολή της δασικής πυρκαγιάς, και με την 

αναποτελεσματική προσέγγιση της πιθανότητας εκδήλωσής της (με συμμετοχή 

της Μετεωρολογικής Υπηρεσίας κλπ), προσωρινά τουλάχιστον, καθιστά την 
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αντιμετώπισή της ελλειμματική και με δυσμενή αποτελέσματα τα οποία δεν είναι 

μόνο οικονομικά αλλά και καταστροφικά σε υποδομές καθώς ακόμα και στην 

απώλεια ανθρωπίνων ζωών. 

Ένα καθόλα απαραίτητο στοιχείο ώστε να μπορέσουμε να 

πραγματοποιήσουμε μια καθαρά αποτελεσματική έρευνα είναι, η 

ποσοτικοποίηση των οικονομικών επιπτώσεων συγκρίνοντας τις εκρήξεις 

πυρκαγιών που έχουν εκδηλωθεί διαχρονικά στην κάθε χώρα όπου επικρατούν 

ίδιες συνθήκες ως προς το κλίμα και το ανάγλυφο. Σημαντική είναι και η 

αποδέσμευση των πληροφοριών οι οποίες παραμένουν κρυφές (όπως η χρήση 

του αντίπυρ από στελέχη τα οποία την γνωρίζουν και την πραγματοποιούν ως 

μέσο καταστολής των δασικών πυρκαγιών) επειδή η τυχόν ομολογία τους 

επισύρει την δίωξη των κρατικών αρχών ή και των δικαστικών.  

Η άμεση θεσμοθέτηση για την κινητοποίηση και δραστηριοποίηση των 

τοπικών κοινωνιών γίνεται μέσα από συγκεκριμένα προγράμματα και δράσεις 

για την αποκατάσταση των πυρόπληκτων περιοχών, καθώς και για την πρόληψη 

και την προετοιμασία της δασοπυρόσβεσης. Άμεση μέριμνα για οργάνωση, 

εκπαίδευση, εφοδιασμό και προετοιμασία για την σχεδιασμένη και 

καθοδηγημένη συμμετοχή εθελοντικών δυνάμεων, μόνιμου και εποχιακού 

προσωπικού, με μεθοδικότητα και αποτελεσματικότητα. 

Άμεσος προγραμματισμός και σχεδιασμός για την διαχείριση, τον 

καθαρισμό και την διαμόρφωση των δασικών και αγροτικών εκτάσεων, τη 

δημιουργία αντιπυρικών ζωνών και πυροφυλακίων. Ειδικότερα: α) Επείγουσας 

φύσης καθαρισμούς των δασών για την κάθε τρέχουσα καλοκαιρινή περίοδο. β) 

Σχεδιασμός συστηματικού καθαρισμού των δασών αρχίζοντας από τον 

Σεπτέμβριο προ της έναρξης της αντιπυρικής περιόδου και  σε μόνιμη βάση. 

Ωστόσο αυτό που διακρίνουμε είναι η ανάδειξη και η προσέλκυση του 

ενδιαφέροντος, ως προς την βελτίωση της αντιμετώπισης του φαινομένου της 

δασικής πυρκαγιάς, από τον υπερεθνικό οργανισμό της Ε.Ε., ο οποίος και 

συμβάλλει ενεργά σε αυτήν την προσπάθεια των χωρών που πλήττονται πολύ 

σοβαρά, με πρωτοποριακά τεχνικά συστήματα. 

Συμπερασματικά ως προς το Ε1 ερευνητικό ερώτημα από την συγκριτική 

ανάλυση των διαγραμμάτων έχουμε τα καλύτερα αποτελέσματα ως προς την 

καταστολή των δασικών πυρκαγιών, τα παρατηρούμε στην Ιταλία (σχέση 
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αριθμού πυρκαγιών και καμένων εκτάσεων), στην Κύπρο,  στην Γαλλία και το 

κράτος του Ισραήλ. 

Ως προς το Ε2 ερευνητικό ερώτημα οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις στις 

χώρες με μεσογειακό τύπο κλίματος θα είναι η ένταση του φαινομένου της 

ερημοποίησης, η μόλυνση των υδάτων και η ενεργειακή τους υποβάθμιση. Θα 

υπάρξει έντονη κλιματική αλλαγή και από την άνοδο της στάθμης της θάλασσας 

με πλημμυρικές συνέπειες ειδικά στις νότιες περιοχές. 

Διαπιστώθηκε η αδυναμία ποσοτικοποίησης των αποτελεσμάτων από 

τους μελετητές και για τον λόγο αυτό δεν έχουμε εμπεριστατωμένη απάντηση σε 

σχέση με το Ε3. Το κόστος των οικονομικών επιπτώσεων είναι μεγάλο και 

πρέπει να συνυπολογιστούν τα κόστη για την πρόληψη/συντήρηση των δασών 

και την καταστολή των πυρκαγιών. Σχετικά με τις μεθόδους μέτρησης των 

οικονομικών επιπτώσεων, ανυπαρξία ενός γενικά αποδεκτού μοντέλου, αλλά και 

η αδυναμία μέτρησης των μη οικονομικών αγαθών, αποτρέπουν την τεκμηρίωση 

απόλυτων και γενικά αποδεκτών συμπερασμάτων. 

Η κάλυψη του Ε4 ερευνητικού ερωτήματος βρίσκεται στην 

ευαισθητοποίηση της παγκόσμιας γνώμης μέσα από την δράση της συνθήκης 

του Κιότο και τις συνεχείς περαιτέρω βελτιώσεις που πραγματοποιούνται στην 

κατεύθυνση της προστασίας του περιβάλλοντος θα μπορούσε να λειτουργήσει 

πιο εντατικά στην επίτευξη αξιόλογων αποτελεσμάτων. Ωστόσο η παράλληλη 

αξιοποίηση των ήδη υπαρχόντων μέσων και πόρων από το κάθε κράτος 

προκειμένου να βελτιωθεί το ήδη βεβαρημένο περιβάλλον μπορεί να έχει άμεσα 

και θετικά αποτελέσματα. Ένας από τους τομείς αυτούς είναι η ορθή αξιοποίηση 

των πόρων κατά της διαχείριση των δασών και των δασικών εκτάσεων καθώς 

και των μέσων καταστολής. Ήδη διαχρονικά πάρα πολλοί είναι οι πόροι που 

έχουν διατεθεί στην καταστολή χωρίς να υπάρξουν τα αντίστοιχα αποτελέσματα. 

Η ανάπτυξη μεθόδων καταστολής των δασικών πυρκαγιών, με την ανταλλαγή 

γνώσης, των δρώντων σε χώρες μεσογειακού τύπου κλίματος, συναρτήσει της 

ποικιλίας των πληροφοριών αυτών και της οργάνωσης από την Ε.Ε., θα βελτίωνε 

ίσως τα αποτελέσματα της έγκαιρης και αποτελεσματικής καταστολής. 

Ως προς το νομικό και θεσμικό πλαίσιο στο ερευνητικό ερώτημα Ε5 και 

η επίδρασή του με τις εξαρτημένες μεταβλητές. Συμπερασματικά από την 

ανάλυση των στοιχείων έχουμε αμεσότητα σε σχέση με τις οικονομικές 

επιπτώσεις επειδή όσο δεν υπάρχει βελτίωση του θεσμικού πλαισίου με την 
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καλύτερη επιλογή του φορέα καταστολής και οι συνεχείς εναλλαγές τους (όπως 

στην Ελλάδα και στην Πορτογαλία) οι οικονομικές επιπτώσεις είναι άμεσες και 

δυσμενείς. Η πιο αυστηρή νομοθεσία είναι ανταποδοτική, χαρακτηριστικά στην 

Ελλάδα κανείς δεν έχει καταδικαστεί σε ισόβια ως εμπρηστής αλλά και η μη 

ποινικοποίηση του αντίπυρ. Όταν εφαρμοστεί ο αποτελεσματικός φορέας 

καταστολής και έχουμε την κατάλληλη νομοθεσία θα ελαχιστοποιηθούν ο 

αριθμός των δασικών πυρκαγιών, το μέγεθος των καμένων εκτάσεων και κατά 

επέκταση οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις, όπως συμβαίνει στην Κύπρο και το 

κράτος του Ισραήλ. 

Σχετικά με το Ε6 ερευνητικό ερώτημα αναδείχθηκε η ανάγκη για 

εκπαίδευση των κατοίκων της υπαίθρου καθώς και του προσωπικού που 

ασχολείται με την καταστολή των δασικών πυρκαγιών. Αλλαγή του θεσμικού 

πλαισίου και πιο αυστηρή νομοθεσία για τον εμπρησμό. 

Σχετικά με το Ε7 ερευνητικό ερώτημα αναδείχθηκε ότι η περαιτέρω 

επέκταση της βοήθειας μπορεί να επιτευχθεί με την δημιουργία κεντρικού 

συντονιστικού οργάνου και όσον αφορά την καταστολή των δασικών πυρκαγιών 

με ένα Σώμα καταστολής (κατά το πρότυπο των Αστυνομικών και Στρατιωτικών 

δυνάμεων της) το οποίο θα είχε την δυνατότητα δράσης στην Ε.Ε. με την χρήση 

και των αεροσκαφών ώστε να παρασχεθεί αποτελεσματική βοήθεια για τα κράτη 

μέλη της τα οποία πλήττονται από τις δασικές πυρκαγιές. Με τον τρόπο αυτό θα 

υπάρχει ουσιαστική αντιμετώπιση, καθώς και η εποικοδομητική ανταλλαγή 

πληροφοριών μεταξύ των στελεχών από όλες τις χώρες που ασχολούνται με την 

καταστολή και τα οποία ενδέχεται να έχουν μια διαφορετική προσέγγιση σε 

σχέση με τους άλλους και να είναι αποτελεσματική. Η περαιτέρω οικονομική 

ενίσχυση και από διεθνείς οργανισμούς είναι αναγκαία για τον έλεγχο της 

κλιματικής αλλαγής υπό το πρίσμα της καταστολής των δασικών πυρκαγιών και 

κύρια στις χώρες του Νότου οι οποίες πλήττονται περισσότερο. 

 

5.3 Προτάσεις για περαιτέρω ανάλυση 
Σε επόμενη έρευνα προτείνεται η συλλογή συνολικών αναλυτικών 

στοιχείων για τις οικονομικές επιπτώσεις των δασικών πυρκαγιών με στόχο την 

ανάλυση των οικονομικών αυτών επιπτώσεων και την ανάδειξη διαφορών από 

το ένα κράτος στο άλλο. 
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Την τυχούσα, αύξηση ή μείωση του χρόνου αρχικής προσβολής της 

δασικής πυρκαγιάς λόγω μείωσης της διασποράς των δυνάμεων καταστολής όπου 

είχαμε αλλαγή του φορέα. 

Την διαχρονικότητα της εξέλιξης του αριθμού των πυρκαγιών και της 

καμένης έκτασης σε σχέση με την διασπορά των δυνάμεων του φορέα καταστολής 

αναλογικά με την ποσότητα των μέσων καταστολής. 

Στην συνέχεια του προηγούμενου θα μπορούσε να προστεθεί η εξέταση 

της ύπαρξης μικρότερης ή μεγαλύτερης διασποράς των δυνάμεων καταστολής 

αναλογικά με το θεσμικό πλαίσιο της καταστολής στις χώρες που έκαναν 

εναλλαγή των φορέων καταστολής και σε ποια περίπτωση είχαμε βελτίωση ως 

προς την καταστολή σε σχέση με το οικονομικό κόστος. Μια ακόμη μεγαλύτερη 

συμβολή θα υπήρχε από την εξέταση τυχούσας σχέσης της έναρξης των μεγάλων 

δασικών πυρκαγιών της Μεσογείου, ύστερα από την εκδήλωση μεγάλων 

πυρκαγιών στην Πολιτεία της Καλιφόρνιας (που γίνεται συνήθως 1-2 ημέρες 

αργότερα), ειδικότερα το πώς δημιουργείται το έντονο θερμικό φορτίο και εάν 

αυτό μεταφέρεται στην Μεσόγειο δια μέσου του ωκεανού και της επίδρασης των 

θαλάσσιων και εναέριων ρευμάτων, σχετικά με τον τόπο όπου καταλήγει και πως 

επιδρά αυτό το θερμικό φορτίο. 
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Διεθνούς Οικονομίας, στην προστασία του Περιβάλλοντος και στις 

Μεταναστευτικές ροές. Εργάστηκε στην Δασική Υπηρεσία και στο 

Πυροσβεστικό Σώμα. Κατά την διάρκεια της απασχόλησής του τιμήθηκε με 

ηθικές αμοιβές, από τον Νομάρχη Πειραιά το έτος 1992 για την συμμετοχή του 

στην καταστολή των δασικών πυρκαγιών υπηρετώντας στην Δασική Υπηρεσία 

και από τον Αρχηγό του Πυροσβεστικού Σώματος το έτος 1999, στην Αστική 

κατάσταση Δυτικής Αττικής και Πειραιά ως αναπληρωτής Προϊσταμένου στο 

Τμήμα της Πολιτογράφησης. Έχει διδάξει το μάθημα της Ηλεκτρονικής στα 

ΙΕΚ,1ο Πειραιά και Περάματος. Σήμερα, εργάζεται ως αναπληρωτής 

Προϊσταμένου στην Διεύθυνση Πολιτικής Προστασίας. Είναι έγγαμος και έχει 

ένα παιδί. 


